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Andrássy meghívása.
Budapest, doczeinber ‘2.

Wekerle ma, igen rövid kihallgatás 
során előterjesztette a királynak a, mi­
nisztertanács határozatát. Fogadja el a 
korona vagy a kormány kibontakozási 
tervét vagy lemondását. Az előterjesz­
tés csak ennyiből állhatott: vagy-vagy. 
Az eredmény pedig: egyrészt a megszo­
kott szomorú sablon, hogy a kh’ály nem 
döhtött, de másrészt valami biztató 
fordulat is. mert Wekerle a király kí­
vánságára Becsben maradt, sőt a dél­
utáni vonattal, ugyancsak a király kí­
vánságára , Andrássy is Becsbe utazott.

Ha ezt, az édeskevés eredményt is 
biztató fordulatnak nevezzük, nem ál­
tatjuk magunkat vérmes reménységek­
kel. De annyi bizonyos, hogy amikor a, 
király a kormány határozott alternatí­
vájára Andrássiy meghívásával vála­
szolt : ez . az ajtó becsapását semmieset­
re sem jelenti. Ha a király a kormány 
alternatívájából a lemondást akarta 
volna elfogadni, ehez Andrássy meghí­
vására nem lett volna szüksége. A le­
mondás elfogadása egyszerűbb aktus. 
Már pedig a király a miniszterelnök elő­
terjesztésének meghallgatása után We- 
kerlét Bécsbcn márasztotta és sürgősen 
fölhivatta Andrássyt is: tehát most is. 
ebben a; pillanatban is csak a mai kor­

mánynyal óhajtja a kibontakozást, 
Justhék és L-ukácsék egyesített ajánlata 
pedig — akármilyen gyönyörű muzsiká­
val pártfogolják is az osztrák kérész* 
tényszocziálisták — egyelőre még nem 
hatolt be a király hajlandóságába.

Voltaképpen úgy alakult ki a helyzet, 
hogy azt, kell csodálatosnak tartani, ami 
a legtermészetesebb. Nincs a világnak 
az a józan fóruma, mely csak egly má­
sodpercéig is habozhatna a választással, 
ha a magyar politika rendelkezésre álló 
tényezőit a kibontakozás szempontjából 
mérlegeli. Itt van ázz egyik oldalon a 
pártoknak az a szövetkezése,, mely a 
parlamentben a többséget, az Ausztriái­
val való reláczióban a lehetőségeik mér­
sékelt politikáját, egyéni jelentőségben 
pedig a legerősebb, legmagyarabb és 

I legmegbízhatóbb államférfiak társulását 
! képviseli. Ott van aztán a másik olda- 
i Ion az a szélsőséges tábor, mely Kossuth 
j mellől éppen a lehetőségek'perhorreskä- 
lása miatt szakadt el, mely ia'felismert 
és konstatált lehetetlenség daczára, le*' 
kötötte magát a ’külön bank dátumához 
s mely még a vele rokonszenvező nem­
zetiségi pártokkal együttesen is cisalc 
kisebbséget jelent a parlamentben. És 
ott vannak végül a parlamenten kívül 
ólálkodó elemek, amelyek nem követel­
nek ugyan semmit a hatalmon kívül, ele 
nem is adhatnak semmit nagyhangú

ígéreteken kívül. Hát lehet itt habozni 
a választással? A koronának többség 
kell, a lehetőségekből konstruált poli­
tika és megbízható, higgadt férfiak. Mi 
volna tehát természetesebb, minthogy 
szóiba sem állhat olyan faktorokkal, me­
lyek sem többséget, sem lehető politi­
kát, sem inegbízhatóságot nem kínál­
nak ? Mi volna természetesebb, mint 
sürgős megállapodás a többség párt­
jaival?

S a helyzet furcsasága mégis abban 
van, hogy csodálatosnak kell tartanunk 
a legtermészetesebbet. Mert valóban 
csodálatos, hogy annyi titkos akna, után, 
melyet a zavarra pályázó magyarok 
helyeznék el állandóan a legtermészete­
sebb kibontakozás ellen és annyi becs­
telen támadás után, me-lylyel az osztrák 
sajtó és az osztrák keresztényszoczjális- 
ták a legsimább, legtermészetesebb és 
legbiztosabb megoldási terveket meg­
rohanják : a korona még mindig zavar­
talanul jól lát s még mindig azon az. 
utón jár, ahol egyedül biztat a rend és 
a békesség; se áskálódó és kínálkozó 
magyarok, se,.megvadult osztrákok nem 
tudják még egyelőre sodrából és tisz­
tánlátásából kihozni a királyt-. S, ugyan­
akkor, amikor az osztrák sajtó zsarolás­
nak és betyárpolitikának meri piszkolni 
az egyetlen lehetséges magyar politikát 
s ugyanakkor, amikor idehaza Lukács

Megalkuvás.
Irta: Balogh Vilma.

Vedrc»i hazafelé tartott irodájából. Nyu­
godtan, egyenletes lépésekben haladt, mint 
nkinek nem sietős a dolga és jó kedvvel él­
vezi a® utcáét. Ma szabad embernek érezte 
magát. Irodájának gondjait elvethette mára. 
Egy meglehetősen fontos es jövedelmező üz­
letet sikeresen bonyolított le és most arra 
gondolt, hogy a következő óv anyagi gond­
jait elintézte, sőt liusvét táján, az asszonyt, 
meg a gyereket le is küldheti egy kis sós- 
levegő kos tolóra Czirkvendczába.

Vedres ma egészen jól tűrte az életet. 
Amint végig ment az A11dirás-y -11 t-cn, uiel>et, 
valami kedves, intim félhomályba burkolt a 
finom őszi köd és egy kis félénkséggel vegyes 
nyárspolgári szemtelenséggel, a, hogy a tér­
jek szokták, fordult meg egy-egy nevetős 
szempár, vagy kaczéran suhogó szoknya 
után, ngv érezte, hogy nagyjában meg lehet 
elégedve, sorsával. Persze, vagy nyolca-fiz 
évvel ezelőtt, nuu x ilágitáshan látta az éle­
tet, más ezé Lókat tűzött ki magának, Amint 
m i i óíct úvjiiban hazai ele 
zett, mosolyogva gondolta el, hogy egy évti­
zed előtt milyen merész, 'nagyszabású tervek­
kel agyában rótta az utezákat; fiatalsága 
tudatában nagy bősnek érezte magát. Dehogy 
is gondolt a következő esztendő bu.dget.jere, 
a mára gondolt csak, melyet le akart iga zni, 
meg akart hódítani!

Azután a nagy megalkuvások ko\étkez­
tek, mélvek ovontában rendesen az apró si- 
kcivk járunk. Vedres, uhut anny i más hozza

hasonló rájött, hogy -az élet nagykapud csak 
a kiváltságosak előtt tárulnak föl, ő tehát be­
lopódzott a kiskapun és most egészen jó, kel­
lemes. helyet biztosított magának, ha írem. is 
a díszteremben, de legalább az előszobában.

Persze — mondogatta magában Vedres 
— aki harm Inez esztendős koráig nem forra­
dalmár, xilágjavitó, nőlhód i tó, az tempera - 
mímtűm nélküli, csigávárü; aki azután is az 
marad — bolond. HarmInez év után már a 
család kell, a gyerek, a nyugalom; kényelmes 
szoba, jó étel, rendezett szerelem, szóval min­
den, ami kellemeset a mindennapi élet csak 
adhat.

Ilyen gondolatok között érkezett a ház 
elé, melyben; lakott és amint lassan fölment 
a második emeletre, előre örült lakása meleg, 
derűs csöndjének, melyben a mai, kissé izgal­
mas délutánt ki akarta pihenni.

Kulcsával kinyitotta az előszoba-ajtót, 
fölvsa vart a a villanylámpát, kabátját és ka­
lapját a szokott helyre akasztotta ós benyi­
tott a szobába.

Egy pillanatig meglepetten állt- meg. A 
szoba sötét volt és a gázkandallóban, mely 
hat. órára mindig jóleső meleggel fogadta, 
nem libegett a rozsda szinti láng.

— Mi ezt — gondolta Vedres — Emma 
elfeledkezett rólam, vagy nines itthon

Bement az ebédlőbe. Ott ugyancsak ri­
degség fogadta. Amint elöremont, megbot­
lott és majd hány at tvágód ott egy székben, 
mely feldöutxn bevert a szőnyegen.

Vedres meghökkent. Mindez annyira el­
lenkezett. felesége pontosságával és rendsze­
rei étével, lrogy először is valami bajra gon­
dolt. Gyorsan benyitott a hálószobába. Ott is

nagy volt. a csönd, csak a háromesztendős 
Palkó tanulmányozta az egyik éjjelilámpa 
szerkezetét.

— Szervusz, apa! Nézd, Palkó ügyes... 
— mondta diadalmas gügyögéssel.

Vedres öl bekapta a gyereket.
— Hol van auyuskád, Palkót- — kér­

dezte.
— Anyus? Pá ment.
— Hová?
— Nem tudja Palkó. Pá ment.
— Nem mondott semmit, Palkó? Gon­

dolkozzál csak!
— De igen! Anyus mondta: pá Palkó, 

édes Palkó. Anyus sirt is.
— Sirt?
Vedres gyorsan letette a gyereket és va­

lami szorongó érzéstől ösztökélve felesége Író­
asztala felé tZrtott. Csakugyan! Titokzatosan, 
szinte félelmetesen ott xdllogott a levél.

Vedres bizonytalan kézzel szakította fel 
a borítékot és olvasott:

Nem élem tovább ezt a hazug életet. 
Elmegyek. Tudom, nem okoztok neked el­
viselhetetlen fájdalmat, azt is tudora, hogy 
Palkó jó helyen marad nálad.

Emma.
Az első, amit Vedres a levél olvasása 

után érzett, gyámoltalan, zavar volt. Lassan, 
gépiesen, szinte gondolatok nélkül tépte dara­
bokra és hullatta földre a papirost,

Aztán bement dolgozó szó bájába.
Ott hideg és sötét volt, mint előbb. Mi­

alatt a gyufával és a kandalló csavarjaival1 
bajlódott, a gondolatok nehéaktvsen fészkelték
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László valami szédületes vakmerőséggel 
meri a bankdátumhoz leszögezett Justh- 
párt szállítását kilátásba helyezni a ha­
talomért: a korona viselője nem hallgat 
az osztrák galádságra és nem hallgat a 
legvakmerőbb magyar kinálkozásra. ha­
nem a legutolsó pillanatban is András- 
syt kéreti még egyszer magához. Ismé­
teljük: csodálatosnak kell tartanunk 
azt, ami normális viszonyok között a 
legtermészetesebb, sőt az egyedül lehet­
séges volna.

Több reménységet Andrássy mcg1- 
hivatásához nem akarunk fűzni. Senki 
sem tudhatja ebben a pillanatban, hogy 
mi lappang a meglepő audienczia mö­
gött. De amikor a becsületes kibonta­
kozás minden szála elszakadottnak tet­
szett s csak a bizonytalanságba való 
nagy zuhanásra volt készen mindenki: 
illik egy másodperezre föllélegzeni. ha a 
várt zuhanás helyett a. korona némi kö­
zeledésének nyoma- mutatkozik. És An­
drássy meghivatása ilyen közeledésnek 
jelensége is lehet.

Wekerle kihallgatása.
— Gróf Andrássyl a király meghívta. —

Újabb kibontakozási tárgyalások,

Budapest, deezember 2.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél­
ben egy órakor megjelent a király előtt-, elő­
terjesztette a minisztertanács tegnapi határo­
zata értelmében a kormánynak azt a kimerí­
tően indokolt kérelmét, hogy amennyiben nem 
hajlandó hozzájárulni ahhoz a kibontakozási 
programúihoz, amelyet a kormány eléje tet- 
jesztett, fogadja el a kabinetnek szept. 27-én 
beadott lemondását és mentse fel azonnal állá­
sától. Közel egy órát tartott az audienczia. A 
miniszterelnök tárgyias részletességgel fejtette 
ki azokat az államjogi bonyodalmakat, amelyek

feltétlenül bekövetkeznek, ha a válság a lehető 
legrövidebb idq alatt megoldást nem nyer. A 
•király tudomásul vette a miniszterelnök előter­
jesztését és azután úgy határozott, hogy mi­
előtt meg döntene, meghallgatja gróf Andrássy 
Gyulát, akinek kihallgatása után ismét dr. 
Wckorle fog a király elé járulni. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök tehát Becsben maradt és 
gróf Andrássy Gyula a miniszterelnök tele­
fon értesítésére, gróf Hadik János belügyi ál­
lamtitkár kíséretében azonnal Becsbe utazott.

Gróf Andrássy Gyulának holnapi nudien- 
eziája elé természetesen feszült érdeklődéssel 
néz az egész politikai világ. A legkülönbözőbb 
kombinácziókat fűzik ahhoz a tényhez, hogy a 
király akkor, amikor a miniszterelnök a kor­
mány lemondásának elfogadását vagy az általa 
előterjesztett, kibontakozási programúihoz való 
hozzájárulását kérte: — ismét azt a nolitikust 
hívja meg, aki a szerzője a kibontakozási terv 
ama részének, amelynek' elfogadását a lógnie- 
revebben tagadta meg a király. A kormányt tá­
mogató pártok köreiben ezt a királyi elhatáro­
zást hajlandók optimisztikusan felfogni és haj­
landók némi jogosultságát elismerni annak a 
reménykedésnek, hogy az alkotmányos kibon­
takozás mégis fog sikerülni. Azt természetesen 
nem várja senki, hogy a holnapi audienczia 
már meghozza a végleges döntést, do azt a fel­
fogást jogosnak tartják, hogy holnap •újabb 
kibontakozási tárgyalások indulnak meg.

Rendesen igen jól informált helyen azt 
mondják, hogy ezeknek a tárgyalásoknak egy 
uj kibontakozási terv lesz az alapja, amely terv 
azon alapul, hogy a most kooperáló pártok a 
létező pártkeretek megszüntetésével egységes 
többséget alkotnának. Ebből a czélból hosszú 
időro tervezett munkaprogrammot állapitaná­
nak meg, amely lehetővé tenné a nemzeti irány­
ban való haladást. Kern volna szó a pártok 
fúziójáról, hanem egy egészen ui alakulásról, 
amely az uj programul alapján uj névvel lépne 
az ország elé.

Mai híreink a következők:

Wekerle audicnczlája.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel 

hat óra húsz pcrczkor titkára, dr. Bárczy Ist­
ván kíséretében Becsbe érkezett és a pályaud­
varról a Magyar Házba hajtatott, ahol meg­
szállt. A miniszterelnök a délelőtti órákban 
Vérlesy Gézával, a király személye körüli mi­
nisztérium államtitkárával, valamint Bárczy 
István dr.-rai dolgozott, féltizenegy érakor a 
miniszterelnök a külügyi hivatalba ment, e lá­
togatást tett gróf Aohrenthal közös külügymi­
niszternél ; a két államférfin tanácskozása egy 
óránál tovább tartott. Wekerle Sándor minisz­
terelnök tizenkét óra után visszatért a külügy­
minisztériumból a Bank-gassei magyar palo­
tába, ahol a ma délben Becsbe érkezett gróf 
Zichy Aladár, a király személye körüli mi­
niszter látogatását fogadta. Wekerle Sándor 
miniszterelnök rövid ideig tanácskozott mi­
nisztertársával, azután pedig báró Plenert, a 
közös számvevőszók elnökét látogatta meg. 
Háromnegyed egy órakor a miniszterelnök a 
Hofburgba hajtatott ,ahol a király egy órakor 
kihallgatáson fogadta. Az audienczia mintegy 
háromnegyed óra hosszat tartott, amely után 
a miniszterelnök visszatért a Magyar Házba. 
Az audienczia eredményeképpen Wekerle 
Sándor a király legmagasabb kívánságára 
egyelőre Becsben maradt és valószínűleg a 
holnapi nap folyamán újabb kihallgatáson je­
lenik meg a király előtt. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök, aki a Sacher-ezáJlóban ebédelt, 
eliéd után a magyar minszterium épületébe 
tért vissza, ahonnan délután öt órakor a kül­
ügyminisztériumba ment; itt hosszasabban ér­
tekezett gróf Aohrenthal közös kiiliiavminisz- 
terrcl. A külügyminisztériumból visszatérve 
meglátogatta Popovics Sándort, az osztrák­
magyar bank főkor Hiányzóját, akivel együtt 
vacsorázott.

A miniszterelnök audiencziáiáröl félhiva­
talosan ezt a jelentést adták ki:

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök a 
tegnapi minisztertanács határozata értel­
mében előterjesztette azt, a kérést, 
hogy o felsége az esetben, ha. a kormány 
előterjesztett programra jót nem fonod ja el, 
minél előbb mentse fel a, minisztereket állá­
sukból. Ö felsége a kérést tudomásul vette cs 
akképp intézkedett, hogy Welccrlc minis?., 
terel nők továbbra is Bócsbc-n maradjon.

be magukat agyába és helyzetének baja, kel­
lemetlensége egyre világosabb lett előtte.

— Mi lesz most 1 — gondolta. — Mit 
kezdek Palkóval? Kire bízom, mialatt én dol­
gom után járok? És a háztartás ... a kiadá­
sok — a nyugalom, kényelem ?... Mihez fog­
jak, mit tegyek ?

Leült a kandalló elé a szőnyegre. Meg­
görnyedt. mint valami fizikai teher alatt. 
Egy peresig ült, aztán fölugrott és gépiesen 
járkálni kezdett. Ujjaival homlokát és feje­
lő tejét dörzsölte.

— Tenni kellene valamit! — mormogta.
Hirtelen haragos, heves gyűlölet fogta el.
— Scmmirovaló! Semmirevoló! — sza­

kadt ki szorongatott melléből.
Megái lőtt. Egyszerre tisztán és világosan 

maga előtt látta feleségét. Mintha csak ott 
állna mellette. A csinos, fehér arczu asszony, 
amint barna szemeivel. okosan, barátságosan, 
sohasem nyugtalanítóan mosolyog.

— Mi jutott eszébe? Mi jutott eszébe? — 
ismételgette Vedres. — Miért tette ? Kiért?

Agyában mohó gyorsasággal váltakoz- 
tak öteszteudős házasságának emlékei. Rövid 
mátkasága, melyre egy férjes asszonyéval 
folytatott izgalmas viszony után hirtelen ha­
tározta el magát; házasságának első eszten­
deje, mely ha nem is ragyogó boldog-á got, 
de megelégedést adott mindkettőjüknek. 
Aztán jött a gyerek. Vedres egyszerre más 
szemmel nézett mindent. Házassága tulajdon­
képpen csuk most nyert előtte jelentőséget, az 
ayszonyt is csak most kezdte igazán komolyan 
venni. Nagyon respektálta benne az anyát. 
Egészen rábízta a pénzkezelést, a háztartás 
vezetését, a gyerek testi-lelki jólétét. És az

asszony sohasem élt vissza jogaival. Mindig 
egyforma volt, kedves, nyugodt, bár nem 
gyöngéd, vagy szerelmes. Úgy viselkedett, 
mint olyan asszony, aki nagyobb emocziók 
nélkül megy férjhez, de nyugalmát nem za­
varja vágy, vagy emlék.

Vedres szakadatlan fel- és alájárkált a 
szobában. Nehéz léptei alatt ropogott a 
parketta.

— Kiért tette? Kiért tette ? — erre gon­
dolt szüntelen.

A házba csak két férfi járt, Vedresnek 
egy fiatalkori barátja, agglegény, nőkérőlő, 
aki Vodresnévcl tulajdonkeppen csak az ura 
kedvéért állt szóba és Vedres titkára egy 
igénytelen, szerény fiú, aki fizetéséből any­
ját is eltartotta. Nem, ezek közül egyik sem 
volt regényhős; egyik sem vállalkozhatott 
arra, hogy egy feleséget — anyát — kiragad­
jon otthonából.

Be hát ki az? Ki lehet az?
Vedrest határtalan, tehetetlen düh fogta 

el, amint az ismeretlen ellenségre gondolt,'ki 
ellen annyi időn keresztül nem védekezhetett.

Egyszerre kivált a homályból, fiatalon, 
lióditéian, szenvedélyesen, milyennek fiz esz­
tendővel ezelőtt, nyilván öt is tartották, más 
férjek feleségei, az a férfi, aki megosztotta az 
ő asszonyának életét. Mert hogy az asszony 
a saját külön életét élte, ezt ő most látta csak. 
Erre sohasem gondolt. A nyugodt külszin 
mögött, melylvel az ő lecsitult, kiégett életé­
hez tudott alkalmazkodni a maga kifürkész­
hetetlen gondolatait gondolta, a maga érzéseit 
érezte az asszony.

És a gyerek se tartotta vissza. Egysze­
rűen elment tőle, mintha azért a kis terem­

tésért odabenn, nem ő tartozna felelősséggel, 
Vedresnek hirtelen eszébe jutott valami. 

A gyermek születése után e.gy ideig beteges, 
gyönge volt az asszony. Egy öreg, jóképű 
orvos kezelte, akit még leánykoriból ismert. 
Egyszer Vedres benyitott a szobába, amikor 
beszélgettek. Az orvos megnyugtatóan simo­
gatta az asszony kezét, annak hangjában pe­
dig annyi követelődző fájdalom volt, mikor 
mondta:

— Nem, doktor, ez nem lehet az élet. Va­
laminek még jönni kell!

Vedres ogy pillanatra megütődött ezen 
a hangon, de amint az ágy mellé lépett, fe­
lesége fehér és nyugodt volt, mint máskor.

— Valakiről beszélgettünk, — mondta. 
És Vedres elfogadta a magyarázatot, 

mint ahogy bizonyos férjek minden magya­
rázatot elfogadnak, — ameddig csak leliet. 
Most persze megtudta, hogy az asszony ak­
kor nem másról beszelt, hanem a maga szá­
mára várt valamit, — valakit.

Kopogtak.
Halkan, félénken a szobalány dugta be 

fejét a félig nyitott ajtón: „Nyoicz óra, ké­
rem, Palikának vacsora kellene. A nagyságos 
asszony még nincs itthon.“

\ ed rés ránézett. Jvát t a arezán, hogy va­
lami furcsát gyanít. Nézésében és amint las­
san előbbre merészkedett, benne volt: „ejnye, 
ejnye, szegény nagyságos ur!“

— Adjanak Palkónak vacsorát. Én meg­
várom a feleségemet. Rákospalotám ment ki 
Nagy ékhoz. Egy óra múlva itt kell lennie. 
Mondja meg a szakácsnőnek.

A leány kipient. Vedres még a lépésében, 
a háta hajtásában is észrevette a lappangó
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Dante's ma nem történt. A miniszterelnök 
egyelőre Béceben maradt s holnap Ismét ki­
hallgatáson jelenik meg a királynál.

Gróf Zic-hy Aladár a királynál.
Gróf Zichy Aladárt, a király személye 

körüli minisztert a király ma délután bárom 
órakor kihallgatáson fogadta. Gróf Zichy 
Aladár a tárcsája körébe tartozó több ügy Íren 
tett jelentést a királynak. Ezenkívül azonban 
mint a néppárt elnökének alkalma volt a fel­
ség előtt kifejteni véleményét a kibontakozás 
dolgában is.

GrófAndrássy meghívása.
1Fekerle. Sándor miniszterelnök mai ki­

hallgatása után telefonon tudatta gróf Andrássy 
Gyulával, hogy ó felsége kihallgatáson kívánja 
fogadni. Ennek folytán gróf Andrássá Gyula, 
belügyminiszter ma délután, az öt óra tizenöt 

■|V-rézkor induló gyorsvonattal Bécsbe utazott, 
ahol holnap délelőtt kihallgatáson jelenik meg 
a. királv előtt. Gróf Andrássy Gyula belügymi­
nisztert, útjában gróf Hadik János államtitkár 
kísérte. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
rua este kilencz óra barminezöt perczkor érke­
zett Becsbe. Gróf Andrássy Gyula kihallga­
tása — mint félhivatalosan jelentik — legfel­
sőbb meghívásra fog végbemenni.

Gróf Andrássy Gyula Becsbe megérkezve 
a Sacher-fogadóba hajtatott, hol TFekerle Sán­
dor miniszterelnökkel és gróf Zichy Aladárral 
találkozott és velük hosszasan tanácskozott.

Osztrák vélemény a mai audicncziáról
A ,Ar. Fr. Pr.“ jelenti mai esti lapjában:
A mai audienczia czélja könnyen kitűnik ab­

béi a hivatalos közleményből, amelyet a magyar 
kormány a tegnapi minisztertanácsról adott ki. A 
magyar miniszterelnöknek az a megbízása van mi­
nisztertársaitól, hogy fejtse ki az uralkodó elett, 
a politikai helyzetet és kérje meg ö felségét, hegy 
amennyiben, nem járul a kibontakozási programra- 
hoz, mentse fal véglegesen a kormányt. Ez a ké­
rés önként érthető, hiszen közeleg az újév és ha 
addig a válts ág el nem simul, beáll az ex-lc.x, 
amiből alkotmányjogi bonyodalmak támadhatnak. 
A magyar kormány álláspontja szerint, az alkot­
mány követeli a válság sürgős megoldását. Mégis

gyanút, melyet nem lehet egykönnyen elné­
mítani.

És most, mintha csak egyszerre zudult 
volna rá minden, ami reá várt: a rokonok, a 
barátok kéretlen részvéte, melyben mindig 
van egy csöpp káröröm, elégtétel is. Az em­
berek a. mások hajával érzik magukat kárpó­
tolva saját bajukért. Majd szorongatják a ke­
zét és mondogatják: „Szegény, szegény bará­
tom!“ Gondolni pedig ezt fogják: „Az egyet­
len igazság még a. földön, hogy mindenkinek 
jut a szenvedésből.“

Igen. neki most jut olyanból, mely ellen 
nincs védekezés. Tehetetlenül hanyatlott a 
pamlagra.

— öreg vagyok, — mondta hangosan, — 
nem kezdhetek uj életet, mint ő.

Erezte, hogy mindent, ami ruganyosság- 
ban, erőben, szívósságban élt. benne, azt e’.- 
<yte azalatt, a tizenöt esztendő alatt, amikor 
feleségét még nem is ismerte. Az ő élete 
már csak folytatón lehet és házasságáról is 
csak azért gondolta., hogy örökké kell tarta­
nia, mert az ő számára ez volt az egyetlen 
kedvező.

Akár, mint asszonyt, akár, mini anyát, 
— ezt határozottan érezte — feleségét csak 
megfizetett neszeméi vek kel pótolhatta.

Magányosnak, hontalannak látta magát 
a jövőben.

— Hiszeu eddig is igy volt! — mondo­
gatta magában.

— Igen, de legalább nem tudtam, nem 
éreztem! — adta meg mindjárt a választ.

Es lassan alattomosan alakult ki benne 
egy gondolat. Előbb küzdeni próbált ellene, 
aztán, megadta magát.

lehetséges, hogy az uralkodó, ámbár maga is sze­
retné az ex-lex állapot elkerülését, azt a kívánságát 
fogja kifejezni, hogy a WekerZe-miniszterium. még 
a válság megoldása előtt iparkodjék a budget pro­
vizóriumot, letárgyaltatni s azután lcez idő a kor­
mányalakításra irányuló tárgyalások megindítá­
sára, E részben eltérők a vélemények a magyar 
kormány kebelében. A miniszterek között nem 
egységes a felfogás abban a tekintetben, vájjon 
egyáltalán lehetséges-e és czélszerii-e a költségve­
tési provizóriumot benyújtani. A kormány függet­
lenségi tagjai húzódoznak a törvényjavaslat be­
nyújtásától s legjobban szeretnék, ha a költségve­
tési provizóriumot nem kellene a képviselőház elé 
terjesztenie, viszont a többi miniszter amellett 
van, hogy az alkotmányos állapot megóvása és 
fentartása érdekében kísérletet kell tenni a költ­
ségvetési provizórium benyújtásával. A Wekcrle- 
kormány elvileg nem zárkózik el a javaslat be­
nyújtásától, de azt tartja, hogy tekintettel Just.h 
pártjának fenyegetődzésére, amely az obstrukeziót 
helyezi kilátásba és tekintettel az egyesült pártok 
összealakit ásóra, egyáltalán nincs remény, hogy a 
költségvetési provizóriumot megszavazza a képvi- 
selőház. Ha az uralkodó mégis azt fogja, kivinni, 
liOgy a kormány tegye meg a kiséletet é* nyújtsa 
be a képviselőházban a költségvetési provizórium­
ról szóló javaslatot, akkor a. minisztérium telje­
síteni fogja, a korona kívánságát, jóllehet eleve 
meg van arról győződve, hogy ez csak üres forma­
ság 1 / z és a képviselöház a provizóriumot megsza­
vazni nem fogja. A Wckerle-kabinet ilyen körül­
mények között legjobban szeretné, ha a korona 
már most véglegesen felmentene állásától, de el 
v It '/'szülve arra az eshetőségre is, hogy a fel­
mentés dolgában a mai kihallgatáson sem esik 
döntés. E végből ugyanis tárgyalások szükségesek, 
hogy ki lépjen a. jövő kormány élére, kik váltják 
fel a mostani kabinet tagjait s ha majd ezek a 
tárgyalások eredményre vezettek, csak akkor lehet 
szó a kormány felmentéséről.

Az indemnitás.
Az osztrák politikai körök szerint — mint 

bécsi tudósítónk jelenti — a jelek arra valla­
nak, hogy az uralkodó holnap sem fogja fel­
menteni a Wekerle-kabinetet. A korona az al­
kotmányos keretek között akar maradni és 
nem hajlandó magára venni az ex-lex bekövet,- 
kezéeeért a felelősséget s éppen ezért ragaszko­
dik ahhoz, hogy a Wekerle-m i n i s ztér hun előbb

— Mindennek úgy kellett volna marad­
nia, ahogy volt-. Az volt az asszony legna­
gyobb bűne, hogy nem hazudott tovább.

— így megbolygatni az életemet! — 
mondta keserűn és végtelenül sajnálta ön­
magát.

És visszagondolt azokra az asszonyokra, 
kik esténként besurrantak az ó legénylaká­
sára és akikkel aztán fényes nappal találko­
zott, amint mosolygósán mentek az uruk kar­
ján és nyugodtan elfogulatlanul fogadták az 
ö köszöntését. Azok legalább ott maradtak 
otthonukban és felnevelték gyermekeiket! 
— gondolta.

Az ajtót benyitotta valaki. Vedres fel­
nézett.

A küszöbön az asszony állt. Halálsápad! 
volt. Nem, mert előbbre, menni és a hangja 
iszonyúan remegett,

— „Palkó ..." — kezdte.
Vedres egy pillanat alatt tisztában volt 

önmagával.
— Palkót már lefektették — mondta — 

én megvártalak a vacsorával, mert a szoba­
lány azt mondta, hogy Nagyokhoz mentél és 
kileuczre visszajössz. —

Az asszony majd elájult. Egy7 lépéssel 
előbbre támolygott.

•— A levelemet, elolvastad l — kérdezte.
Vedresnek volt ereje, hogy elnevesse 

magát.
— Dehogy! Mire hazajöttem, Palkó kocz- 

kákat vágott belőle. Próbáltam összerakni, 
de nem ment. Do mivel a szobalány úgyis...

Az asszony egyenesen szemébe nézett az 
urának. Egyszerre megértett mindent.

Levetette kalapját, köpenyét. — —
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nyújtsa be a költségvetési provizóriumot éfl 
iparkodjék azt megszavaztatni. Wekerle mi­
niszterelnök és Andrássy belügyminiszter ké­
szek a koronának ezt a kívánságát teljesíteni, 
azonban meg kell nyerniük e terv számára a 
függetlenségi párti minisztereket. Ha ez si­
kerülni fog is, még nem jelenti azt, hogy a 
képviselőház meg is szavazza a költségvetési 
provizóriumot, sőt ellenkezőleg azokból a nyi­
latkozatokból Ítélve, amelyek a Kossuth-páxt- 
ban és Justh híveinek táborában estek, ez na­
gyon is valószínűtlen. Ugylátszik, valamennyi 
faktor megegyezik abban, hogy csak nagyon 
rövid, mindössze egy havi provizóriumról le­
het szó.

Uj pártalakulás terve.
A politikai világban a bécsi eljárás ha­

tása alatt mindjobban megérlelődik az á terv, 
hqgv a kooperáló pártoknak a létező pártkere- 
ték megszüntetésével egy uj egységes pártot 
kell allíotnlok. Ez az uj többség egyrészt a 
maga egységében alkalmas volna arra. hogy 
eloszlassa a királynak azt a bizalmatlanságát, 
amelyet a teljesen heterogén pártok együtt­
működésének sikere iránt táplál, másrészt 
azonban az uj párt, erősen nemzeti irányú 
programra ja biztosítékát adná annak, hogy ez 
a többség Kossuth Ferencz és gróf Andrássy 
Gyula vezetése alatt valóban nemzeti irányban 
intézné az ország ügyeit és erős nemzeti ér­
zéssel dolgozna az ország gazdasági és szellemi 
haladásán. Az alakulandó uj párt. amelyre az 
uj kabinet támaszkodnék, uj névvel és uj pro­
grammal állana az ország elő és amennyiben 
a parlamentben eredményeket elérni " nem 
tudna, a képviselőválasztások kiírásával a nem­
zet döntését provokálná.

A kormánvvállaláfe lehetősége érdekében úgy 
a gazdasági, mint a katonai kérdésben beér­
nék a ma elérhető minimummal és legfeljebb 
a közvélemény megnyugtatására kívánnának a 
korona részéről felhatalmazást olyan deklará­
ciókra. amelyek a nemzet törvényben gyöke­
rező jogainak idővel nagyobb mérvű érvénye­
sülésére nyújtanak biztató reményt.

Politikai körökben arról is beszéltek, 
hogy azok az uj tárgyalások, amelyeket gróf 
Andrássy Gyula holnapi audiencziája f<g 
megindítani, már ezen az alapon indul rak 
meg. Az uj pártnak is a választói reform meg­
alkotása lenne legelső feladata.

A képviselőház összehívás®,,
Napok óta beszélik politikai körökben, 

hogy a képvieelöházat legkésőbb a jövő hétnek 
legelején ülésre hívják egybe. Az egyik verzió 
szerint Justhék már ivet is adtak át Gál Sán­
dornak, a képviselőház elnökének, amelyben 
húszán közülök a képviselőháznak a házszabá­
lyok rendelkezéseihez mért összehívását kíván­
ják. A második híradás arról szól, hogv a Ház 
elnöke maga kezdeményezi a képviselőház ösz- 
szehivasát. Politikusok és újságírók érdeklőd­
tek ma Gál Sándornál az ügy állása iránt. Az 
elnök kijelentette, hogy a Ház összehívását 
eddig nála senki sem kezdeményezte, de meg- 
jegyezte ugyanekkor, hogy neki magának is 
vannak alkotmányjogi aggályai, amelyek arra 
késztetik, hogy azzal a kérdéssel foglalkozzék, 
nem merül-e fel rövidesen annak a szüksége, 
liogv ő mint a képviselőház elnöke intézked­
jék a Iláz összehívása iránt.

A pártkörökhői.
A upgyvennyolezas függetlenségi Kossuth- 

párt ideiglenes körhelyiségébe a mai nap ne­
vezetes eseményei igen nagy számban gyűjtöt­
ték össze a párt tagjait. A párt intéző-bizott­
sága is ülést tartott ma este, amelyen Kossuth 
Ferencz elnöídésével resztvettek gróf Apponyi 
Alber kultuszminiszter, Tóth János, Mezőssy 
Béla és Désy Zoltán államtitkárok, Gál Sán­
dor. a képviselőház elnöke, Hoitsy Pál. a párt 
ügyvezető alelnöke, Barabás Béla és Sághy 
Gyula alelnökök, továbbá Szentivánvi Árpád, 
Szalmán’ Mór, Ohoticsányi László. Hammer ír­
be rg László és Zlinszky István orsz. képvise­
lők. Az értekezleten 145 kültagot vettek fel és 
a párt belső ügyeiről tanácskoztak. Az intéző- 
bizottság ülésén a politikai holvzetről is be­
széltek, azonban csak egész általánosságban,
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mert a párt áll-isfoglalMának mesállauitását a 
bécsi tárgyalások éa audioncziák eredményének 
ismerete utánra tartották fenn. Az ülés után 
a miniszterek még hosszabb időt töltöttek a 
pártkor nagytermében ca élénken beszélgettek 
a képviselőkkel. Gróf Andrásén Gyula meghí­
vását általában kedvező jelenségnek tartották, 
bárba azután az eljárás után, amelyet Becs 
részéről eddig tapűsztalliátrunlx, seiunnivíe 
optimizmus sem jogosult. Körülbelül őzt a vé­
leményét osztotta gróf Apportig Albert is, aki 
egy kisebb társaság előtt így nyilatkozott:

— Mi mindent elkövettünk az alkotmá­
nyos kibontakozás érdekében s nem rajtunk 
múlik, ha minden szál elszakad.

A párt tagjai közös vacsorára gyűltek 
össze a Pannónia különtermében, amelyen 
Kossuth Peren ez és gróf Apponyi Albert is 
resztvettek.

Az alkotmány párt körlicly iséeélion ma 
este különösen nagy számmal megjelent tagok 
között igen elénk feltűnést keltett Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszternek, a párt vezé­
rének niá délután történt elutazása és holnapi 
kihallgatásának hire. A pártkörben ezzel a moz­
zanattal kapcsolatban beszelték meg a politi­
kai helyzetet és a mai eseményeket, s a válság­
nál: legutolsó stádiumát némileg kedvezőbben 
Ítélték meg. Ott volt különben a pártkörben 
Darányi Ignácz íöldmivelésügvi miniszter, 
Szterényi József államtitkár, Nagy Féreucz 
másodelnök és igen sok képviselő.

A Justh-pári klubbjában is nagy élénkség 
uralkodott. Már a kora esti órákban fellátoga­
tott a klubba Justh Gyula, a párt elnöke, aki a 
képviselők vitájában élénk részt vett. A jelen 
voltak túlnyomó nagy többsége azon felfogásá­
nak adott kifejezést, hogy a kormány teljesen 
deféráivá a korona álláspontjának ugv a kato­
nai kérdésekben, mint más irányú követelések l 
terén, végleg lemondott a konczessziőkra való 
kilátásról és így Wckerlo Sándor miniszterel­
nök mai audiencziája nem a kormány felmen­
tésének meg sürgetése érdekében történt, hanem 
az újból való megbízás előkészitóso tárgyában. 
Foglalkoztak az uj pártalakulás hírével is, 
amelyre Justh Gyula ezt a nyilatkozatot tette:

Hát csak alakítsanak uj pártot és jöjje- 
nek uj programmal. Majd a nemzet fog ítélni 
fölötte. Mert mi meg fogunk akadál/ozni min­
den parlamenti nmnkúMnmdaddig. amig > 
kormányt rakenyszerifjük. hogy ni választ áso- 
kon. Féi-fo Id a nemzet ítéletét. Akkor fog 
majd kitűnni, hogy az ország népe lm maradt 
az igazi függetlenségi programmhoz.

A párt tagjai élénken helyeselték elnökük 
•Kijelentéseit es nem volt nézeteltérés a tekin­
tetben, hogy obstruálni fognak.

Csatlak ozás a Kossuth.párthoz.
A vidéki függetlenségi pártok gyűléseket 

tartva, hogy állást foglaljanak a függetlenségi párt 
kettészakadása tárgyában, mind tömegesebben csat­
lakoznak a Kossuth Ferencz vezérlete alatt álló 
parthoz és fejezik ki bizalmukat ér ragaszkodásukat 
Kossuth Ferencz iránt.

A l'ezdtvásárholyi iii egei len ségi és negyven- 
r-yoiczas kör november gS-án közgyűlést tartott 
abból a ezélból, hogy Justh Gyula és társainak bi* 
zalmat szavazzon. A közgyűlésen meg is jelent
' F^okvly CrKcilesj allJyu C3 tÖH'tZÜ hír-
más egyén, akik aztán a bizalmat meg is szavazták. 
.Ennek következtében a kör elnöke, titkárra és jegy- 
zőjo lemondottak, ezenkívül a kör tagjai sorából 
is naponként tömeges kilépések történnek. Azok a 
komoly ts higgadt gondolkozás« választó polgárok, 
akik a közgyűlésen részt nem vettek, a legnagyobb 
lelkesedéssel írták alá a következő nyilatkozatot:

Kczdivásárhely város alulírott xálasztó pol­
gárai Justh Gyula és társai azon eljárását, amely- 
ivei az országos függetlenségi és negyvennyo7czas 
part kettészakadását előidézték, a lcgnngyol Íj mér­
tékben helytelenítik, Kossuth Ferenczc-t, Kossuth 
bajos hazánk nagy fia p. üti!,mi örökösét, vezérük­
nek tartják és az országos nepyvcnnyolezas füg­
getlenségi Kossuth-párthoz csatlakoznak. Kossuth 
Ferenczet, mint a párt vezérét tisztelettel üdvözlik 
és hazafias munkája iránt bizalommal viseltetnek.

Ugyancsak november 28-án tnrfotj; közgyűlést 
a posztói negyvennynlcMis függetlenségi Kossuth- 
párt, amelyben fájlalva vett tudomást a pártoza- 
kadásról. Kis Ernő elnök indítványára határozati 
javaslatot fogadtak el, amelyben Kossuth Foren ez 
'személye és politikája iránt legteljesebb bizalmu­

kat fejezték ki. A közgyűlésről Kossuth Ferenczet, 
táviratilag üdvözölték.

Csór nagyközség képviselőtestülete a mai napon 
megtartott közgyűlésében Kossuth Foren őznek 
egyhangúlag bizalmát & ragaszkodását fejezte ki s 
erről táviratilag értesítette.

Tornaoljáról Kossuth Ferencz a következő le­
velet kapta: Szeretve tisztelt Vezérünk! Mi alul­
írottak runyai földmivos 1 almosok mély szomorú­
sággal vettünk hirt arról, hogy országgyűlési kép­
viselőnk, akit ivedig igen nagyra becsülünk s akit 
óvek óta osztatlan lelkesedéssel és szeretettel küld­
tünk fel az országházba, a november hó 11-én tar­
tott értekezlet alkalmával elszakadt Nagyméltősá- 
godtól, a függetlenségi és 48-as párt elnökétől, a 
nemzet vezérétől. Tudjuk „pedig a történelemből, 
hogy a csatát nemcsak a közkatonák rettenthetet­
len bátorsága emeli diadalra, do a vezér higgadt 
hölosesége is. A mohácsi cbata is azért veszett cl 
és azzal együtt azért veszett f-,1 a magyar szabadság, 
mert az ütközetbe vágyó türelmetlen lelkes ifjú 
katonaság nem tudott a higgadt érclmü hadvezérre 
hallgatni, aki az ütközetnek elhalasztását, javasolta. 
Tudjuk, hogy a.; elszakadás a bankkérdés miatt 
történt. Mi is mindnyájan hívei vagyunk nemcsak 
az önálló magyar nemzeti banknak, de az egész 
állami élet függetlenségének. De ha Nagyméltésá- 
god, a vezér halasztást javasol, abba is belenyug­
szunk, mórt rendithetethen hittol bizuuk Kossuth 
apánk fiában. Nagyméltóságodban. Midőn eme rcn- 
dithetctlen hitünknek kifejezést adni bátorkodunk, 
egyszersmind roméljük, hogy nagyérdemű képvise­
lőnk, Putnoky Móricz is ismét kezébe veszi azt a 
48-as függetlenségi Kossufh-zászlót, amelyre oly 
sok választáskor vele együtt mi is felesküdtünk. 
Mélységes tisztelettel cs hazafiul üdvözlettel Zsol­
dos Elemér, Kiss Károly, ref. lelkész. Szállásy 
Bertalan tanító, Ongó József. Ragályi György, Ss- 
Ix-ss József, Szolga János, Ragályi Gyula, Ősin ód 
János, Máthé Pál. Csiszár István, Szil assy Józsc-f, 
Szil assy Lajos, Nagy Lajos. Frider József. Kiss 
József, Csiszár Mihály, Csiszár Kálmán, Füzér 
János.

Luegerista kirohanások.
A Bolvederehez nagyon közel álló Vaterland 

ezzel a czimmel: „Magyar zsarolók“ föltűnő nyo­
mással a következőket közli: A magyar zsarolók­
ra a az uralkodóhoz intézett fenyegetéssel léptek a 
nyilvánosság elé, amely szemtelenség dolgában 
mindent felülmúl, amit a magyar urak eddig tet­
tek. Azt hirdetik ugyanis lapjaikban, hogy a ma­
gyar kormány abban az esetben. ha az uralkodó 
nem menti fül és ha az exlcx-állapot elkövetkezik, 
január elsejétől fogva a közös kiadásokhoz való 
kvótaszerii hozzájárulást nem fogják ki utalvá­
nyozni, Úgy látszik, hogy ez a legújabb vonás ab­
ban a betyár-politikában, amelyet Kossuth, An­
drássy és Wckerlo oly kitünően értenek. Wekcrle 
őzzel a fenyegetéssel vezeti be holnapi kihallgatá­
sát, Nekünk csuk örömünkre szolgál, hogy a ma­
gyar liódo'a tot és lojalitást ebben a meztelenségé­
ben látjuk. Arról majd gondoskodnak, hogy ez a 
legújabb piszkos fenyegetés is hatástalan marad­
jon. Megismerték Andrássy és Kossuth urakat és 
nem félnek tőlük többé.

A kcresztény-szoezialista pártnak legolvasot­
tabb lapja, a fíeichspost a következőket írja: Leg­
főbb ideje, hogy erősebb, az igazi megoldásra ké­
pesebb ember következzék. Minden jel Lukács 
T.á-'zliira mutat, és föl lehet tennünk, hogy mögötte 
már kormanyképes többség is áll. Valószínü, liogy 
még csak a képviselőház feloszlatásához sem fog i 
folyamodni s köpés lesz c nélkül is az állami szük­
ségleteket és a választóreformol biztosítani. Előre : 
látható, hogy a jövő hét fogja a döntést meghozni. !

Budapest ■ deczember 2. |
Apponyi nyidvreudcleténok végrehajtása, i

A nagyszebeni pör. kol román egyházi kongrosszuB ! 
határozatainak a király által történt megsfmmisi- | 
té.?e után a kormány most már erélyesen hozzálát j 
a láttantauitási rendelet w'grehajtásához. Gróf ! 
Apponyi Albert kultuszminiszter a legfelsőbb ki- j 
nílyi határozatot a következő leirat: kíséretében j 
küldte el a nagyszebeni metropolitan ni;: ,

Amidőn szerencséin van a legíelsöl/1) királyi j 
elhatározást Nagy méltóságod tudomására hozni,
ama reményemnek adót kifejezést, hogy Nagymél- 
1 óságod a saját hatáskörében intézkedni fog, hogy a 
hit tan tanít ás nyelvére vonatkozó rendeletéin], az ö 
felsége által megsemmisített határozatok figyel- I

men kívül hagyásával, érvényre jussanak. Ezen re­
ményem kifejezésével kapcsolatban azt is tudomá­
sára hozom Nagyméllóságodnak, hogy rendeloteim- 
nek végre nőm hajtása esetére kénytelen volnék a 
törvényben megállapított megtorló intézkedésekkel
élni.

A katolikus egyház s Franozia- 
ország.

Budapest, deczember 2.

'Az 1905 deczember 9-diki törvény elvá­
lasztotta Francziaországban az egyházat az 
államtól, 8 a francai a egyházi vagyont ze- 
kularizálta. Hogy ennek folytán a franezia- 
országi katolikus egyház anyagi gondokkal 
kimi, az természetes. Minthogy az cgx házi 
egyesületek alaki fását, a Vatikán megtiltotta 
a f ránézi a katolikusoknak, az egyházi vagyo­
nok és alapitváinvok a politikai községeknek 
és jótékony int ózni éuyekuek adattak át, A 
franezia törvény azoknak a papoknak szá­
mára, akik 1906-ban már betöltötték negy­
venötödik életévüket, állami nyugdijat l>i.z to- 
sitott, mig a fiatalabbak négy évi fizetésüket 
kapták végkielégítésül. Ez a négy év most 
deczember 31-én jár le. Minthogy a nyug­
dijat élvező papok száma évente átlag négy­
százzal fogy, ma már Franeziaország papsá­
gának legnagyobb része a hívők alamizsná­
jára vau ráutalva. A franezia püspökök eb­
ből a őzéiből egyházközségeikben gyűjtéseket 
rendeztek^ s ezt. a franezia kormány tűrte, 
noha a törvény felhatalmazta a kormányt, 
hogy ezeket a gyűjtéseket betilthassa. A 
franezia klerikális lapok nem győzik eléggé 
magasztalni a hívők áldozatkészségét, amely 
szerintük nagyszerűen nyilvánul meg, de a 
hivatalos püspöki kimutatások egészen más 
eredményről tudnak csak beszámolni, mert 
bizony nagyon soványt',' összegek gyűlnek 
össze, ami abból is kitűnik, hogy évről-évre 
apad azoknak a száma, akik papi pályára 
lepnek, mert a. hívők adakozó kedve sokkal 
csekélyebb, liiogysem a begyült összegek a 
papság megélhetését biztosítani tudnák.

Ezzel szemben a protestáns egyháznak, moly 
az 1905 deczember 9-diki törvényt elfogadta., 
8 arz államnak az egyházaktól történt elvá­
lasztása által teremtett helyzetbe bele tudott 
es bele akart illeszkedni, ma igen kedvező 
az anyagi helyzet.

A valikán tiltakozott az egyházi egye­
sületek megalakítása ellen, mert azok szerve­
zésébe bele mein folyhatott, s ezzel kapcso­
latban visszautasított minden előzékenvséget 
a kormány részéről, amelylvel ez el akarta 
kerülni a templomok erőszakos bezárását s 
azt, hogy a templomok az idő pusztítása foly­
tán összedőljenek. A törvény szerint a papok 
megtartották régi jogaikat a templomok fa­
lain belül, de a templomok fen tartásának: 
költsége a politikai községekre hárult. A ka­
tolikus egyház állása tehát, Franczi aország- 
ba.;; nem volt olyan rossz, addig, mig a Vati­
kán maga nem indított lm rezet az állam el­
írni. Ennek folytán aztán a keztyüt fel kell 
vennie a franezia kormánynak, ha mégolyán 
békében szeretne is élni a Vatikánnal. A po­
litikai községnek és jótékony intézmények­
nek átutalt egyházi javakat visszavenni többé 
nem Tehet, Az 1905 deczember 9-diki törvény 
felállította azt. a. tételt, hogy a vallások 
anyagi szükségletei állami adókból nem fe­
dezhetők, s azért, a költségvetésből minden 
tétet töröltetett, aminek a legtávolabbról is 
egyházi jellege lett volna. Ennek folytán a 
vallásfelekezetekre hárul minden kiadás fe­
dezésének kötelessége. De egyházközségek 
alakítását műn engedi meg a Vatikán, mert 
ezeknek csak a folyó költségekre volna tör­
vény szerint, joguk gyűjteni, de alapítványo­
kat gyűjteni, vagy elfogadni nincs joguk.

Tury aztán a valikán maga az, mely a 
ii’ímezia köztársaság elleni gyűlöletével olyan 
tilalmakat állít fel, amelyek a franezia klé­
rus rossz anyagi helyzetét még rosszabbá 
teszik.

Néhány nappal ezelőtt a franezia képvi-
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Póritok, deczomber y EGYETÉRTÉS
eelőháziban Gayrand abbé meginterpoilálta 
Briand minszterelnököt, bogy nem hajlandó-e 
az 1905. cvj tioczember 9-d'iki tovvényt ugy 
végrehajtani, bogy az egyház helyzete ne 
legyen tűrhetetlen, s hogy a vallási béke biz­
tosítva legyen. Briand nagyon élesen vála­
szolt. Szerinte a Vatikán az oka, hogy az 
egyház az államtól clválasztatott, mert a 
Vatikán szüntelen beleavatkozott a franczia 
politikába, mikor aztán a framjczia. törvény 
teljes szabadságot adott a franczia katoliku­
soknak, hogy szervezkedjenek, a vatikán 
megtiltotta nekik ezt, a szervezkedést: a Va­
tikán ipég mindig beleavatkozik Franeziaor- 
szág kiil- és belpolitikájába, s a f ránézi a ka­
tolikusokat az elé a, kényszerhelyzet elé állí­
totta, hogy hithüségük cs hazafiságuk közt 
válaszszanak.

A franczia képviselőbázat nagyon mé­
lyen érintette Briand kifakadása. A harca az 
egybáte és az állam közt, nem szűnt meg. s 
ma mindenki tudja, hogy a legközelebbi kép­
viselőválasztásra a franczia kiér Lkai izmus 
ua.gy erőfeszítéseket tesz, hogy a radikáliso­
kat megbuktassa, s ismét a vatikáni tegye 
úrrá a franczia köztársaságban.

Az olasz kormány lemondott
Budapest, deczember 2.

Romából jelentik, hogy a Giolitti-kormány 
lemondott a ezt a miniszterelnök már bo is je­
lentette a kamarában.

Mikor nemrégiben! az olasz kamara üléssza­
kát megnyitották, párhuzamot vontak a Giolitti- 
korminy tavalyi és mostani helyzete között. A 
múlt esztendőben a balkáni események hatása 
alatt mindenki zivatart jósolt, mely elfogja se­
perni Tittenit és velő a Giolilti-korrnányt, ha 
szembe merne helyezkedni a közvéleménynyel. 
A vészfelhők azóta elvonultak Európa horizont­
járól és ha voltak is zivataros napok a római 
kamarában, a Giolitti-kormány sziklaszilárdan 
állt politikái elvei mellett. Ezidén a külpolitikai 
helyzet barátságos volt, sőt tekintve a racconigi-i 
falálikoats népszerűségét, erről az oldalról mitől 
sem kellett tartania a kormánynak.

A váratlan meglepetés, ha egyáltalán annak 
lehet nevezni, onnan jött, ahonnan ezidén ugy 
látszik az összes európai kormányoknak kijutott. 
Az adóreformról van szó. Olaszország tudvalevő­
leg kénytelen lépést tartani az európai hatalmak 
őrült fegyverkezésével. Tekintve az olasz part­
vidék rendkívüli hosszúságát, különösen a hajó­
had fejlesztése okoz nagy gondot minden olasz 
kormánynak. Ezidén különösen aktuálissá vált a 
tengerészeti programra nagymérvű kibővítése, te­
kintettel arra, hogy a monarchia elhatározta a 
Dreadnought tipusu hajók építését. A tengerészeti 
költségvetés, továbbá a szárazföldi hadsereg újjá­
szervezésének költségei rendkívül megnagyobbí­
tották az idei költségvetést, ugy, hogy a kor­
mánynak uj adókról kellett gondoskodnia, 
hogy a többletet fedezhesse.

.A Gioliífi kormánynak adóreformját nem 
nagy szimpátiával fogadták Olaszországban és ezt 
felhasználta az ellenzék, hogy a kormány ellen, 
döntő tárnádért intézzen. Ami nem sikerült, a bal­
káni konfliktus idején, az sikerült, ma. A kormány 
ellenségeinek ngitúezója folytán ugyanis ma délelőtt 
a7. adóreform tárgyalásával megbízandó bizottságba 
az adóreform-javaslatnak hét. ellenzőjét /s két. pár­
tolóját választották be. Giolitti miniszterelnök eb­
hői levonta a kouzokre.neziákot és beadta ag egész 
kabinet lemondását. A lemondás részleteiről a kö­
vetkező tudósi fást. kaptuk Rómából:

Oiolitli miniszterelnököt délután kél órakor a 
király kihallgatáson fogadta, amelyen a miniszter­
eknek bejelentette az egész kormány lemondását. A 
kamarai illés előtt, a parlament, épületében minisz­
ter tanács volt. A kamara nini ülésén a ház feszült 
figyelme közepette emelkedik szólásra Giolitti mi­
niszterelnök és kijelenti, hogy a minisztérium, mi­
után a bizottságba az fidóroformjavnslatuak hét el­
lenzője és két, hive választatott be, a királynak fel­
ajánlotta. lemondását. A király egyelőre nem dön­

tött és fontertotta magának, hogy gondolkodjék. A ! 
kabinet megbízást kapott az ügyek továbbviteléi« j
és a közrend és nyugalom fenn.tartására, valamint a 
folyó ügyök elintézésére. A miniszterelnök java­
solja a kamarának, hogy napolja el üléseit. A ka­
mara elnöke a kormány nyilatkozatát tudomásul 
veszi. Ezzel az ülés véget ért.

Az angol válság. *
— Asquith bejelentette a Ház feloszlatását. —

6
Budapest, deczomber 2.

A költségvetésinek a felsőliáiz által tör­
tént visszavetése óriási Hullámokat vert fel 
egész Angliáiban. Az elkeseredés a lordok el­
len tetőpontját érte, és mindenki azt hiszi, 
hogy az alkotmányosság érdekében meg kell | 
nendszabályozni a lordok házát.

A mai nap eseménye, hogy Asquith' mi- 
miszterelnök az alsóház ülésén bejelentette a 
ház feloszlatását. Ezzel most olyan választási 
kampány veszd kezdetét Angliában, amilyen­
re kevés példa vau.

Mai híreink a következők:
Londonból jelentik, hogy ' amikor Asquith 

miniszterelnök tegnap az alsóház ülésén megje­
lent, a liberálisok lelkes ovácziókban részesítet­
ték. Amikor Asquith szólásra emelkedett, újabb 
perczekig tartó ováczióban volt része. Asquith
nyilatkozata szószerint így hangzik:

— Hallottam, hogy a pénzügyi törvényt, 
amelyet o ház már tilíogadott, a múlt éjjel a 
lordok háza második olvasásban elvetette. Ezért 
közlöm önökkel, hogy a legközelebbi alkalommal, 
ha lehet már holnap, a következő indítványt 
fogom beadni: A lordok eljárása, akik megta­
gadták, hogy a foljró pénzügyi évre szóló költ­
ségvetést törvényerővel ruházzák fel, alkotmány­
sérelem jeliedével bír és oly jogok bitorlását 
jelenti, melyekkel az alsóhoz bin. (Zajos tetszés 
a kormánypárton.)

A miniszter kijelentése után az ülést azonnal 
berekesztették. Hire jár, hogy az alsóházat deczem­
ber 3-án elnapolják.

Az alsóház mai ülésén a sűrűn megtelt ház 
Asquith miniszterelnököt belépésekor lelkes ová­
cziókban részesíti. Az unionisták Balfourt fogad­
ják lelkesedéssel. A miniszterelnök határozati ja­
vaslatának indokolásánál kifejti, hogy a ház oly 
helyzetbe jutott, amilyen a parlament történelmé­
ben páratlan. Amidőn a költségvetési javaslat el­
hagyta ax alsóház,at, a népképviselők alaposan meg­
fontolt és mérlegelt müvét képezte. (Helyeslés a 
liberálisoknál.) Egs' hét leforgása alatt az egész 
müvet lerombolták. Első Ízben történt, hogy az 
akóháznak a költségvetésre vonatkozó felhatalma­
zását megsemmisítette egy testület, ameR-nek nin­
csen joga, hogy az alsóház által elhatározott bár­
mely adót is módosítsa. Méltatlan volna az eddigi 
hagyományokhoz, ha a ház csak egy napot is el­
mulasztana annak tisztázása előtt, hogy nem haj­
landó ezt, a szégyent és azokat a túlkapásokat, 
amelyekkel két századon át találkozott, tovább 
tűrni. (Élénk helyeslés.) Szól a politikai helyzet­
ről és azon reménynek ad kifejezést, hogy a pótol- 
hat.lan veszteség az államra nézve nem lesz nagyon 
nagy. Nevetségesnek mondja, azt a feltevést, hogy 
a kormány ujabli költségvetési javaslatot fog be­
nyújtani és a felsőház elfogadása vagy elvetése elő 
terjeszteni. Lansdovno és Cawdor lordok ke 
gyesen megígérték közreműködésüket. (Derültség. 
Kiáltások: Nincs szükségünk rál) Az a miniszter, 
ki ily javaslatot tenne, öt perczig sem bírhatná az 
alsóház bizalmát. (Helyeslés.) Az ily indítvány 
lényegében elismerné azt a jogát a peereknek, hogy 
ne csak az évi költségvetést szavazzák le, hanem 
hogy azt meg is másítsák. A kormány nézete sze­
rint a törvény vagy az alkotmány sérelmét elkerülő 
egyedüli ut azt, javasolni a királynál.-, hogy a par­
lamentet, mihamarább osztassa fel, A király ezt az 
indítványt kegyesen fogadta és a miniszterelnök 
meg van győződve arról, hogy az uj ház oly időben 
fog még összeülni, amikor lehetséges lesz visszafelé, 
valamint előre is gondoskodni a folyó pénzügyi év 
szükségleteiről.

Wolverhampton vicomto, a titkos tanács lord- 
elnöke és Earl of Crewe pecsétül- ma délelőtt 
Sandringhanba mentek, ahol a király elnöklésével 
minisztertanács volt, amely a parlament elnapo­
lásával foglalkozott. A nemzeti szabadelvű liga 
végrehajtó bizottsága kiáltványt bocsátott ki, 
amelyben felszállít ja a népet, hogy tüntessen a fel­
sőház ellen. A kiáltvány figyelmezteti a népet, hogy 
a feleöház hadat üzent az angol nemzetnek s magá­
hoz akarja ragadni azt a jogot, hogy ö adóztassa 
meg az adóktól roskadozó alsóbb nőposztályokat. 
Hatszáz örökösjogu peer akar dönteni a nép sorsa 
fölött. Ennek a merénylőinek útját kell szegni és 
arra való lesz a szombati impozáns tüntetés.

KÜLFÖLD.
Gróf Aehrenthal Berlinben. Bécsijén jól in­

formált helyen azt beszélik, hogy gróf Aehrenthal 
külügyminiszter legközelebb Berlinbe utazik, Hegy 
visszaadja Bethman-Hollweg birodalmi kanczeliúr 
látogatását, A két államférfin Berlinben folytatni 
fogja a Becsben megkezdett eszmecserét. Aehreu- 
thal gröfné is elkíséri a férjét Berlinbe. Egy ber­
lini jelentés szerint a látogatás uem fog január 
előtt megtörténni, mert a minisztert a delegá- 
cziók összehívásának kérdése nagyon elfoglalja.

Az osztrák válság. Azon politikai lakomán, 
amelyet tegnap Cliiari rendezett, a cseh pártok 
vezérei is megjelentek és a beszélgetés főleg a 
kabinet rekonstrukeziója körül forgott. A cseh 
pártvezérek egytől-egyig azt mondták, hogy sem­
mi kifogásuk Bienerth miniszterelnök személye 
ellen s ők nem bánják, ha az alakítandó kormány 
élén megmarad, amely kabinet ügyvezető minisz­
térium volt. Nem titkolták azonban, hogy a hátsó 
gondolat emeltet a koalicziós minisztérium meg­
alakulása, amely néhány hónap múlva fölváltaná 
az ügyvezető kormányt. Ezeket a tárgyalásokat a 
német pártok vezetői ma délután folytatták a len­
gyelekkel és teljes biztossággal mefVillapitlrató, 
hogy a szláv unió a mostani belügyi, közmunka- 
üg-yi, igazságügyi és nőmet nemzetiségi minisz­
terek kiválását követeli. Egy további 'kívánságuk, 
hogy a német nemzetiségi minisztériumot egy­
előre szüntessék meg, éppen ugy, mint a cseh 
nemzetiségi miniszteri széket és az urakházának 
egy cseh tagja képviselje Pcpp földművelésügyi 
miniszter mellett a cseheket a kabinetben. A 
szláv unió a többi tárc-za betöltésére is befolyást 
akar gyakorolni. Ezzel szemben a német túrtok 
kebelében két áramlat van. Az egyik ellenzi a re- 
konstrukeziót a parlamentarizmus1 védelmének 
szempontjából, a másik áramlat mellette van és 
e részben a korona álláspontjára hivatkozik. Ma 
délután érintkezést kerestek a békéltetők báró 
Bienerth miniszterelnökkel is, aki nem zárkózik 
el a rekonstrukezió elől, ha biztosítékot kap a 
képviselőház munkaképességére.

Az osztrák képviselőház ülése. A mai ülésen 
Lisy képviselőnek a gablonci és schumburgi cseh 
kisebbségek elnyomására vonatkozó sürgős javasla­
tának folytatólagos tárgyalása során indítványt 
tévő indokolja javaslatának sürgősségét és kifejti, 
hogy az ő pártja a szláv unió határozatával nem 
ért egyet. Felszólítja a szláv-unió képviselőit, hogy 
a mai rendszer ellen folytatott harezban tartsanak 
ki. A mostani miniszterelnököt el kell távolítani, 
minthogy a kormány magatartása a cseh lakosság­
gal szemben egyenesen ellenségesnek mondható. 
Behatóan szól ezután a gablonci tüntetésekről. 
Böschmiiller képviselő kijelenti, hogy a szoeziál- 
demokraták azt ki..híják, hogy a ház mielőbb jus­
son el a napirendhez. A nemzetiségi bajoknál sok­
kalta borzasztóbbak a ga; dasági válságok. A német 
és cseh munkásoknak nemzetiségi békére van szük­
ségük. Elég hosszú idő óta fokozzák a gyűlöletet, 
szükséges, hogy végül elérkezzék a kölcsönös tisz­
telet napja.

Oroszország és Japán. Pétervárról táviratoz­
zék, hogy Oroszország és Japán legközelebb szer- 
zödést fognak aláírni, amVty a két állam érdekkö­
reit a távol Keleten körül fogják határolni. Earn, 
szerződés .által Oroszország a, közeli Keleten szabad
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kezet kap. Azok a fenyegető hirvk, melyek a távoli 
Keletről a napokban érkeztek, az itteni hivatalos 
köröket egyáltalán neim nyugtalanítják, ellenkező­
leg azt remélik, hogy a viszony Oroszország és 
Japán közt egyre barátságosabban fog alakulni.

Balkán szövetség és Törökország. Konstan­
tinápolyból jelentik, hogy Nenadovits konstanti­
nápolyi szerb követ ma felkereste Kifaat pasa 
török külügyminisztert és kormányának megbí­
zásából közölte vele, hogy mindazon hireki, mintha 
Szerbia egy Törökország ellen irányuló balkán­
szövetségbe óhajtana lépni, nem felelnek me.g a 
valóságnak és a szerb kormány teljes tudatában 
van annak, hogy Szerbia gazdasági viszonyai 
megkívánják azt, hbgy Törökországgal a legba­
rátságosabb viszonyban éljenek. -—- A Dzén Tiirk 
«revü lap felszólítja Görögországot, hogy a szláv 
népek tervbevett balkáni konfederáeziója egyen-, 
súlyozásiéra lépjen be egy m a gyár- ősz t r á k -tör ök 
ententeba, hogy ezáltal a pánzszlávizmus veszé­
lyeit magáról elhárítsa. Ugyanez a lap proponálja 
azt is, hogy Törökországi és Görögország a krétai 
kérdést kompromisszum alapján oldják meg.

A zsidó-kérdés a dumában. A duma tegnapi 
ülésén Rodicseff kadettvezér a zsidókérdést fejte­
gette, és a baloldal helyeslése közben kifejti, hoigy 
az oroszországi zsidók jognélkülisége középkorra 
emlékeztető barbárság, és hogy a személy ériut- 
lietlenségéről szóló törvényjavaslat gúny marad 
mindaddig, amig a rendőrségnek kell a zsidókat 
őriznie.

A helyzet Görögországban. A Hadsereg és a 
Haditengerészet egyre jobban fokozzák követelései­
ket. A tengerészeti bizottság azt kívánja, hogy a 
legközelebbi három év alatt ötvenöt uj hadihajót 
építsenek, közte két Dreadnaught.pt, két pánczélcs 
czirkáló hajót, nyolez torpedóüzőt, négy torpedó- 
naszádot. tiz tenger alatt járó naszádot, több ki­
segítő pánezélos hajót, szállító hajót, jelző'hajót, 
és más hajókat. Erre a ezé/ra a kétszáz milliós 
kölcsönből százhatvan milliót használnám^ föl s 
azonkívül a tengerészeti költségvetést harminca 
millióval fölemelnék.

Viszály Nikaragua és az Unió között. A kí­
sérőlevélben, amely a nikaraguai ügyvivőnek vis.v 
szaküldött útlevelekhez csatolva volt, Knox állam­
titkár kifejti, hogy Zelaya elnök az 1007. évi 
washingtoni egyezmény óta Közópamerikát majd" 
nem állandóan nyugtalanította és a nemzetközi 
békét zavarta. Zsarnok ő, akinek közreműködése 
bemocskolja egy kormány nevét. Knox elismeri, 
Jiogy a forradalom a nikaraguai népben uralkodó 
felfogások kitörése volt, de egyébként kijelenti, 
hogy mindkét fél felelős azon cselekményekért, 
amelyek Amerika érdekeit érintik.

torn steam 13.90 (13.80). Zsir Blohc és Brothers 
114.30 (14.30).

Chicago, doezember 2. Zsir dcczemborre 12.90 
(12.90). Zsir januárra 12.42 (12.30). Szalonna 
short clear 12.12 (12.12). Sertéshús januárra
21.50 (21.37).

TÁVI RÁTOK.
Ferrer örököse.

Madrid, deozember 2. (Saját tudósítónktól.) 
Ferrer öcscse és általános örököse, Soled ad nevű 
leánya ideérkezett, hogy kérvényt nyújtsanak be a 
királyhoz a haditörvényszék azon itéletq ellen, 
amely a kivégzett elitéit vagyonát elkobozta.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork.
decz. 2 . decz. 1. now 30.

Búza helyben 124 Iá 124 % 124%
rlec.zemberro 115% 115 115
májusra 112% 1124/8 112%

Tengeri deezemberre 69% 70 bí 70%
májusra 6914 69% 69%

Chicago.
Búza d cczemberro 1(16% 105% 105%

májusra 105% 1105% 105%
Tengeri dcczembe rre 57:78 57% 57%

helyben 14.70 (14.65). Gyapot januárra *11.54 
(14.40). Gyapot márcziusrn 14.81 (14.74). Gyapot 
New-Orelambnn, helylxm 1414 (1414). Petroleum 
Stand white Newvónkban 8.05 (8.05). Petroleum. 
Stand white Philadelphiában 8.05 (8.05). Petro­
leum Unfilled in Oases 10.45 (10.45). Petroleum 
Credit Blunccs at Oil City 1.48 (1.48). Zsir Wes-

Bamjanichné temetése.
— Saját tudósítónktól. ,—.

Budapest, deczember 2.
Damjanich János tábornok özvegyét ma dél­

után három órakor temették el óriási részvét mel­
lett, A vértanú nejének koporsójához elzarándokol­
tak az emberek ezrei' és mély fájdalom kisérte 
utolsó uíjiVa u soka.r szenvedett, asszony holttestét.

A főváros minden rétege képviselve volt a 
ravatalon teremben. A budapesti úrasszony-társa­
dalom szi ne-java eljött, hogy lerój ja a részvét és 
kegyelet, adóját cs sok szegény gyámoltalan asszony, 
akiket felsegített és sok szerencsétlen árva, akik­
nek arczárói az ö munkássága törölte a könyet; 
zokogta el a ravatalnál a maga nagy bánatát a 
Nagyasszony elmúlása felett.

A Luther-otthon tágas tanácsterme _ bizony
-—- végtelenül szűknek bizonyult a rengeteg gyá­
szoló közönség befogadására. Jóval a temetési szer­
tartás kezdete előtt szorongásig megtolt a tanács­
terem. A karzatokon a Gazdasszonyok. Egyesületé­
nek árvaházi növendékei helyezkedtek cl, míg a 
többi társadalmi és jótékony egyesületek részint a 
ravatalos teremben, részint a folyosókon szorong­
tak. A Magyar Gazdasszonyok Országos Egyesüle­
tét özv. gróf Batthyány Gézánó védnök, Grúz 
Albcrtnó és Hegedűs Sándorné aleluökök és tel­
jes számmal a választmány tagjai, a magyarországi 
uöegyesületek szövetségét gróf Batthyány Lajosáé 
elnök, az általános közjótékonysági egyesületet gróf 
Csaky Alhimé elnök, a ,ymnivészét és művelődés 
magyar nők körét“ Grúz Albertné elnök, a József 
főherezfg szanatórium egyesületet. Lukács György 
elnök, a magyar szent korona, országainak béke- 
egyesületét dr. Giesswein Sándor kanonok orszgy. 
képviselő, az országos anya- és csecsemővédő egye­
sületet báró Dániai Er nőné, a budapesti VII. leer, 
közjótékonysági egyesületet Pajzs Gyulán« elnök, a 
Klotild-egyletet gróf Apponyi Albertné és Goál 
Jenőnó elnökök képviselték. Az egyéb fővárosi nő- 
egyesületek elnökségi és választmányi .tagjain Kí­
vül notabilitásaink soraiból ott voltak: Josth 
Gyula v. b. t, t,, a képviselőkáz volt elnöke, Lukács 
György V. b. t. t., Barabás Béla, Bakonyi Samu, 
Ballagi Aladár, Gieswein Sándor, Uódy Gyula, 
Zlinszky István, Ság Manó, Szatmári Mór és IIen­
tailer Lajos orszgy. képviselők, Sághy Gyula udv. 
tanácsos, a tudományegyetem rektora, Boda Dezső 
főkapitány nejével, Várady L. Árpád ez- püspök, 
kultuszminisztert tanácsos, Ruffy Pál min. taná­
csos, Desseyffy Arisztid, Herman Ottó, Pósa La­
jos, a család tagjai teljes számmal és még igen so­
kan. A magyarországi központi Fröbel-nőegylet el­
nökségének tagjai küldöttségileg jelentek meg 
Kaudersz Hermina úrasszony vezetése alatt. Tizen­
két tagú küldöttség képviselte az 1848/49-iki hon­
védeket, akiket a honvédegylcték oroz. egyesülete 
és a honvedmenház fel ügyelő-bizottságának elnöke, 
lovag dr. Balogh Sándor vezetett a ravatalhoz. Az 
agg, reszkető fejű honvédek, egy-két ten talán Dam­
janich katonái is, könyet fakasztó meghatottsággal 
állták körül a ravatalt. Három órakor megkezdő­
dött a gyászszertartás. Krizsán Mihály pápai ka­
marás, józsefvárosi apát plébános nagy segédlettel 
beszontclto a koporsót. A bcszeutelés alatt az egy­
házi énekkar gyászdalokat adott elő. A bcszeutelés 
után a Magyar Gazdasszonyok-Egyesülete nevében, 
amely megteremtőjét és clnöknöjét gyászolja az el­
hunyt nagyasszonyban, Ruffy Pál min. tanácsos, 
az állami gyermekmenhely igazgatója mondott 
megható búcsúztatót. A nagyhatású búcsúzó nyo­
mán a mély megrendülés érzése szállta meg a 
gyászoló közönséget. A részvét zokogásba fűlt, ami­
kor előlépett egy agg honvéd, s cl-elcsukló, síró I 
hangon Damjanich közkatonái nevében elbúcsúzott 
a nagyasszonytól. A koporsót cs a koszorúkat fel­

tették a hatlovas gyászkocsira » ezzel vége volt a 
temetési szertartásnak. A halottaskocsit nagy gyá­
szoló közönség kísérte ki a kerepesi-uti temetőbe, 
ahol a főváros adományozta díszsírhelynél Krizsán 
Mihály apátplébános még egyszer beszcntcltc a ko­
porsót s a holttestet örök nyugvóhelyért olhantol- 
túk. A Szcntkirályi-utcza 51. számú ház környékén, 
amelyben a beszentel és lefolyt, igen sokan gyűltek 
össze, hogy a temetésnek megfelelő keretet adjanak- 
A rendet itt nagyszámú lovas és gyalogos rendőr 
élén Fasching és Wolkenberg rcndőrfclügyelök 
tartották fenn.

EGYHAZAK.
I — (A karáusebesi püspökválasztás.) A püs-

pöleválasztás szombaton, o hó 4-én lesz a karánse- 
besi gör. kel. székesegyházban. A püspökválasztó 
zsinaton Metianu metropolita megbízásából Muszta. 
Filáret airchimandrita fog elnökölni. A 'Burdia-páirt 
jelöltje ismét Olariu ardiimandrita, aki az elmúlt 
választás alkalmával 24 szavazatot kapott.. A nem­
zetiségi párt jelöltje Christen ercbimaudnta. A 
metropolita lapja, a „Telcgraful Roman“ ma eze­
ket írja: Metianu metropolitának nincsen jelöltje 
a karáusebesi püspöki székre. Az ö jelöltje az, akit 
a kaxánsebesi zsinat többsége megválaszt.. A metro­
polita a legutóbbi nagyszebeni egyházi kongresszus 
alkalmával a román gör. kel. egyházi tde előkelő 
emberével folytatott tanácskozáson kijelem tette, 
hogy ö senkit, se ajánl, mert az ilyen, ajánlattal 
járó súlyos felelősseget nem akarja magára vállalni.

— (Az evangélikus zsinat lezárása.) A nem.
régiben -bevégződött evangélikus egyetemes zsinat 
báró Prónay Dezső elmöklcsóvel a. gyűlésem végzett 
anyagnak revideálására bizottságot küldött ki, 
amely ezen a hetem készült el munkájával. A gyű­
lés jegyzőkönyve, amely vaskos kötetet te&a majd 
ki, nyomtatás alá. kerül a mihelyst kikerül a nyom­
dából, megküldik az összes egyházaiénak.

— (A pánszláv lelkész ügye.) Annak idején 
kínos feltűnést keltett, hogy Csaplovics János, 
antalfalvi evangélikus lelkész, a magyar istentisz­
telet megtartását megtagadta, amiért az egyházi 
törvényszék elsőfokúiag hivatalvesztésre ítélte. A 
lelkész felebbe zése folytán a bányai evangélikus 
egyházkerület konziszrtóriuma Zsilinszky Mihály 
világi felügyelő elnöklésével kedtieu és szerdán tár­
gyalta Csaplovics ügyét. A vádat Korniss Géza' 
képviselte, míg a vádlottat dr. Micsátek Lajos ügy­
véd védte. Hosszas tanácskozás után a konsisztó- 
rium is vétkesnek mondta Csaplovics lelkészt, az 
elsőfokú Ítéletet azonban megváltoztatta, amennyi­
ben H 1 ivat elvesztés helyett a vádlottat ezer korona 
büntetés és a. perköltségek viselésére ítélte. A 
vádló, valamint az elitéit cam Ítélet ellen feleh- 
bez®st jelentett bo. Csakis ha ez ügyben végleges 
Ítélet lesz, lehet majd arról szó, hogy Csaplovics 
hivatalába visszahelyeztessek.

(Az ágostai év. egyház) presbitériuma dc- 
ezember hónap (3-án, hétfőn illést tart zólyomi 
Wagner Géza felügyelő és Raffay Sándor lelkész 
clnöklésével. A presbiteri ülés a temploméintés 
kérdésé vei s a vallást anit ásnák az egyetemes, gyűlés 
által jóváhagyott tantervének életbeléptetésével fog 
foglalkozni.

•— (Vallásos est.) A pesti ev. magyar egyház 
deozember 3-ám este hat órakor a Protestáns Le­
gényegylet nngytermében (VIII., Alföldi-utcea 
13.) vallásos estélyt rendez.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztősébe és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 70(1,
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A vasutas árvák pénze.
Budapest, deczeruber 2.

Az a pénz, amit az országos vasutas-szöve'ség 
a szeptember 30"án és október 1-én fartőit árva- 
rapokon egy vasutas árvaház létesítésére besze­
dett, úgy látszik, komoly események előidézője le­
bet a vasutas-szövetségben.

A szövetség elnöke ugyanis jónak látta, hogy 
az c czimen egybegyült százötvenezer koronát meg­
közelítő összeget, a vasutas takarékpénztárnál, egy­
ez évben megalakult fiatal pénzintézetnél helyezze 
cl, ami azonban a vasutas közvéleményben már 
akkor, mikor ez az intézkedés végre is hajtatott, 
élénk visszatetszést keltett. Különösen a hárem 
nagy fővárosi kerülőt viseltetik erős animozitássa! 
ez intézkedés ellen s ma már ott tartunk, hogy a 
■főváros e vasutas kerületei nyíltan is állást fog­
laltak e kérdésben a központi vezetőséggel 
szemben.

Már az október 21-iki országos választmányi 
vlésen is hangzottak el egyes felszólalások, ame­
lyek a vezetőségnek a tervét- eles kritika, tárgyává 
tettek, azóta azonban valóságos palota forradalom 
tört. ki K raw er ügyvezető alelnök s az ő vele szo­
lidaritásban álló gróf Batthyány Tivadar elnök­
ei len.

\ vasutasok különösen azt. sérelmezik, nogy 
■a vasuta8-ta)|árékpénztár, mely csak nagy nehéz- 
sr:-gek árán. főleg a vasutas körökön kívül álló 
pénzemberek közreműködésével ez évben -született 
men, nőm nyújthat semroinö garameziat arra 
gézre, hogy a nála elhelyezett árvapénzek várható 
gazdasági válságok esetén teljesen biztosítva lő­
hessenek. A vasutas takarékpénztárt a vasutas 
közvélemény nem tekintheti vasutas-intézmény­
nek; annak daczára, hogy elnöke, gróf Batthyány 
Tivadar, ki a vasutas szövetségnek is elnöke és 
egyik tőtum-faktuma. Kramer, ki a vasutas-szö­
vetségnek is ügyvezető alelnökc. Sőt még az inté­
zet neve sem ejtheti tévedésbe a vasutassago., 
mr-rt hiszen köztudomású, hogy ott a. részvények 
többsége dr. Steiner orvos, gróf 'Fai/ Adóm, Zsoiu- 
lory főrendiházi tag, gróf Somsich Tivadar és 
dr. Koraid Emil gyáros kezében vaunak, akik pe­
dig nem vasutasok. Azt is tudják, hogy gtóf 
Batthyány nah mindössze 10—50 darab ré-zvcnv, o 
van. legfeljebb kétezer korona értékben, ami a 
jelen esetben éppen nem számottevő, továbbá az 
sem titok előttük, hogy Kramer ügyvezető alelnök 
éppen kétszer akkora fizetést buz a takarékpénz­
tártól, mint a szövetségtől- Ott, hatezer korona, fix 
fizetésben és jutalékban, itt háromezer korona tisz­
ti sz tele td íjban részesüli.

Hogy tehát most, az árupénzeket. ide, ebbe. az 
intézetbe szállítsák Le, annak hátterében a vasuta­
sok első sorban üzleti számit ást láthatnak, hol ,..t 
nézetük szerint az árvák pénzének minden esély­
nek és minden konjunkturális meglepetésnek 
mindenkor felette kell állani.

De más szempontból is aggályosnak tartják >■ 
Százötvenezer koronányi összegnek a vasutas ta­
karékpénztárnál való elhelyezését, mert ez állal 
könnyen megtörténhetik az, hogy a vasutas-szö­
vetség függő helyzetbe jut a takarékpénztárral 
etémben és kényszerül terveiben és cselekedeteiben 
annak deferálnj. Ez pedig nem volt, czélja a vasu­
tas-szövetségnek akkor, amikor a vasutas-bank 
megalkotását propagálta.

A vasutas-bank megalkotásával az volt, a czelja 
a. szövetségnek, hogy a szövetséget ós annak tag- 

-ja.it. bizonyos mérvű anyagi függetlenséghez jut­
tassa, m m pedig hogy egy nem vasutas intézmény­
hez elválaszthatatlanul odalánczoljo. Gróf Batt­
hyány Tivadar is ezt vallotta, amikor a. múlt év­
ben e mozgalom előre állott és éppen azért, mivel 
a szükséges részvénytőke összehozását a vgsutas- 
í'ágtől nem remélhette, kezdetben állami, majd 
az államvasutak támogatásával utóbb csak szava­
tosságával akarta keresztülvinni a tervet.. Mikor 
ez nem ment és a megalakulás határideje ez év 
február havában lejárt, akkor — ahelyett hogy be­
vallotta volna, hogy a bankot w czélnak megfele- 
lőleg összehozni ttom tudja — hirtelen fuzionált 
u „Budapesti székesfővárosi takarékpénztár -ral,

mely azután a vasutasoktól várható jő üzletek re­
ményében a még hiányzó részvénytőkét beszállí­
totta. Ezzel azonban a vasutasság, sőt az egész 
vasutas-szövetség idegen üzletemberek nyereségvá­
gyának szolgáltattatott ki, amely mögött ott lap­
pang, nem a tervbe vett és Batthyány által teljes 
jóakarattal és a legjobb irtteneziókkal kihirdetett 
anyagi függetlenség, hanem a legteljesebb függés. 
De visszatetszést keltett a szövetségben az a kö­
rülmény is, hogy mig a. Pesti Magyar Kereek, Bank 
a szövetségnek nyújtott kölcsönökért csak 5%-ot 
kért, addig » vasutas-takarékpénztár oVj-et követel. 
A gyümölosöztetésnél pedig magánosoknak ffj-T-ot 
hirdet, míg a szövetségnek csak 4^-ot ad.

Ezek voltak azok a rugók, amelyek az árva- 
pénzek elhelyezésének kérdésében a. fővárosi kerü­
letek elégedetlenségét « mostani mozgalom meg­
indításához vezették.

Ennek első megnyilatkozása a szövetség Buda­
pest- északi kerületének, az ország legnagyobb 
vasutas kerületének folyó év november llő 17-én 
tartott választmányi gyűlésén történt, mikor is a. 
kerület elhatározta, hogy átír a többi 38 szövetségi 
kerülethez az árvapénzeknek a vasutas takarékpénz­
tárból való kivétele iráni.

Ez az átirat a következőkép hangzik;
Vasutas-szövetség. Budapest északi kerület.

Tekintetes társherületi Elnökség i

Tisztelettel értesítjük, hogy a budapest-északi 
kerület f. évi november hó 17-én tartott, rendes 
választmányi ülésen előterjesztett indítvány alap­
ján a. következő határozatot hozta.:

..Kerestessenek meg az összes társkerületek 
aziránt, hogy Írjanak fel a központi elnökségnek 
azon őzéiből, hogy a vasutasok árvaházi alapja ja­
vára öszegyülf, és a Vasutas-banknál letétibe helye­
zett 150,000 koronát meghaladó összeg a. Vasutas- 
iánkból kilétessék és agy teljes garancziát nyújtó 
nagy pénzintézetnél., esetleg állampapírok beszer­
zése által gyüniölr.sözöleg helyeztessék elé'

Midőn a választmányi ülés ezen határozatát 
szives hozzájárulás czéljából közöljük a t. Társéi- 
nökséggel, felkérjük egyúttal, hogy jelen határo­
zatunkat pártolni szíveskedjék. Megjegyezni kí­
vánjuk, miszerint ezen határozatunk hozatalában 
semminemű a ni mozi tás a Vasutas-bank ellen ben­
nünket nem vezérelt, egyedüli czőlunk csakis az 
volt, hogy ezen magasztos czclra összegyűjtött ado­
mány minden körülmények között feltétlenül biz­
tos elhelyezést nyerjen.

Ez ügyben hozandó bárminő határozatáról ben­
nünket értesíteni szíveskedjék.

Budapest, 1000. évi november-22-én.
Kartársi üdvözlettel

Boriéi Antal s. k„ Vruna István s. k.,
kér. titkár. ‘ kér. elnök.
E felhívás természetesen a vezetőségre nézve 

sem maradhatott hatás nélkül. Gróf Batthyány 
Tivadar és Kramer ügyvezető érezték, hogy az 
északi kerület körlevelével szemben tenniük kell. 
De csakhamar érezték azt, is, hogy e kérdésben 
többé a központra sem számíthatnak és épp ezért 
cselekvéseik színterét áttették a szövetség központi 
helyiségeiből a bankba. November hó 26-án a bank­
ban egy ellentétes tartalmú körlevelet szerkesztet­
tek, amelyet gróf Batthyány Tivadar elnök a saját 
nevében adott ki s amelyben az á.rvapéuznck 
másutt leendő elhelyezése esetére felveti magára 
nézve a. bizalmi kérdést.

A körlevél a vasutas-szövetség pecsétjét is 
magán viseli, amelyet Kramer ügyvivő a központi 
vezetőség más tagjainak tudta nélkül egy szolgá­
val hozatott át a bankba.

Gróf Batthyánynak a körlevele így langzik;
Tekintetes kerületi elnökség!

A Budapest északi kerület folyó év november 
hó 22-én egy körlevelet, intézett valamennyi ke­
rületi elnökséghez, melyben annak a határozat­
nak a pártolását kéri, hogy az árvapénzek a vas­
utas-takarékpénztárból kivétessenek és máshol he­
lyeztessenek el.

Ezt a határozatot és önnek esetleges követ­
kezményeit, mint minden a vasutasságot érdeklő 
kérdést, megfontolás tárgyává tettem és arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy az északi kerület­
nek ezen akeziója a vasutas társadalomra nézve a 
legsúlyosabb körülményekkel járhatna. Ennek 
folytán, mint a szövetség elnöke, erkölcsi köteles­
ségemnek tartom a t. kerületi elnök urat és vas­
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utas barátaimat óva inteni és figyelmeztetni, hogy 
mielőtt ebben a nagy horderejű kérdésben hatá­
roznának, minden számbajövö körülményt alapos 
megfontolás tárgyává tenni szíveskedjenek.

A vasutas-takarékpénztár legjobb tuaomásom 
szerint alapos szaktudással és korrektül vezette­
tik minden irányban, amit legjobban bizonyít az 
a körülmény, hogy daczára annak, hogy mint 
minden ilyen uj vállalkozásnak —— a .takarékpénz­
tárnak is — sok ellensége van s .ezek több ízben 
meg is próbálták ellene a támadást — eddig 
egyetlen helytálló és okadat olt váddal sem talál­
koztam volna, kötelességemnek tartanám, hogy 
erre a vasutasokat magam figyelmeztessem.

A vasutas-takarékpénztár fennállása és hi­
tele ma már nem közömbös a vasutasságra nézve, 
mert részint részvényjegyzések, részint hitelezések 
által, valamint abban az akczióban, melyet a vas­
utas-takarékpénztár a szövetség aegise alatt mű­
ködő fogyasztási szövetkezetek hitelviszonyainak 
rendezése érdekében megindított, sok százezer bo­
ronával van a vasutas társadalom a takarékpénz­
tárnál érdekelve. De érdekelve van a vasutasság 
erkölcsileg is, hiszen a takarékpénztár vasutas 
alkotás és vasutas nevet is visel.

Aki pedig egy hitelintézet jó hírnevét meg­
ingatni törekszik, az akar tudatosan, akár jóhi­
szemű leg az intézet érdekeltségeinek érdekeit is 
veszélyezteti .Amidőn tehát az északi kerület, 
melynek jóhiszeműségét kétségbe vonni, nem aka­
rom, határozatát meghozta és azt a kerületek kö­
zött, körözi, mindenesetre oly akcziót indított 
meg. mely okvetlenül a vasutas-takarékpénztár 
iróuti bizalom megingat .sát eredményezheti, ami­
nek természetes következménye, hogy a több száz­
ezer koronával érdekelt vasutasság erkölcsi és 
anyagi érdekeit is veszélyezteti.

Nem tagadhatjuk, hogy amint előbb említet­
tem. a vasutas-takarékpénztár, jóllehet annak 
alaptőkéjéhez a vasutasság csak részben járult, 
hozzá, mégis a vasutasok érdekében alakult, és a. 
szövetség és annak vezetősége erkölcsi prestizse 
alatt működik. Ha most már a szövetségi kerüle­
tek az említett határozat alapján vagy más czi- 
mefcen mintegy a takarékpénztár iránti bizalmat­
lanság kérdésével foglalkoznak, ezzel sajnosán 
kompromittálják nemcsak a. takarékpénztárt, do 
kompromjttálják magát a szövetséget s a szövet­
ség vezetőségét is.

A magam részéről örömmel konstatálom, 
hogy a megalakulás óta a. legtekintélyesebb pénz­
ügyi körök a legnagyobb bizalmat előlegezték a 
vasú t.as-takarék'pénz t ám a k.

_ Ezzel szemben, tekintettel az intézet rövid 
idejű működésére, méltán elvárhatjuk az ügyekbe 
be nem avatott idegenektől is, de különösen a szö­
vetségi szervezeti részről, hogy ítéletükkel addig 
rozervában. maradjanak, míg az intézet- legalább 
cgy-két évi működéséről tájékoztató törvényes 
adatok birtokába jutnak.

Ismert dolog, hogy egy uj intézetet megala­
kulása első idejében mindenféle eszmékkel, ter­
vekkel és személyes ambieziókkal meg szokták ro­
hanni. Igen természetes, hogy egy kötelességeinek 
tudatában lelkiismeretesen működő vezetőség igen 
gyakran jut abba a helyzetbe, hogy ilyen törek­
vésekkel az intézet, jól felfogott érdekeiben szembe 
kell helyezkednie, miáltal egyesek elkeseredésének 
s az ebből folyó elfogult, bírálatnak teszi ki ma- 
gát. Ezek a bírálatok azonban egy czéltudatos ve­
zetőséget, czcltudatos eljárásától el nem tántorít­
hatnak s komoly gondolktizásu embereket meg 
nem téveszthetnek. Kötelességemnek tartottam, 
mint a szövetség elnöke, a fentieket a t. kerületek 
figyelmébe ajánlani akkor, amikor az északi ke­
rület, javaslata, felett határoznak, nehogy utólag 
bárki is azzal a. szemrehányással illethessen, bogv 
a vasutasság érdekeit, egy pillanatra is szem elöl 
tévesztettem.

y ‘-.gül, — bárha magától érthetőnek tartom 
— ki kell emelnem azt is, hogy az északi kerület 
határozata reám kettős minőségben hárítja a meg­
fontolás kötelességét és ez a kettős minőségem, 
vagyis a. szövetség elnöksége és a takarékpénztár 
elnöksége reám nézve lehetetlené tenné, hogy az 
ebből a vasutas társadalomra háramló valószínű 
kedvezőtlen következményekért a felelősséget vál­
lalhassam.

Mindezek következtében kötelességemnek tar­
tottam felfogásomat elnöki minőségeimben a fen­
tiekben a. t. kerület vezetőségével közölni, anélkül, 
hogy a t. kerület, alapszakúlyszerti elhatározási 
jogát sérteni akarnám.

Budapest, 1909 november hó 26.
Batthyány Tio.’ lar s. k. 

szövetségi elnök.
E kö"levél g. három bu.dapesti kerület és a. 

központ kivételével az összes vidéki kerületeknek 
I megküMe.tett, E tényből megállapítható, hogy gróf 
i Batthyány a továbbiakban csak a vidéki kerüle­

tekre számit, a fővárost már a felvett barcz kezde- 
■ tón a maga számára elveszettnek tekinti.
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De ennél sokkal súlyosabb következmények­
kel járhat e körlevél szétkiildőire nézve az, hogy 
a körlevél szétküldése a szövetség ügyrendjének 
súlyos megsértését képezi, amennyiben a kerületek 
szalad elhatározásának az útjába áll. Az elnökség­
nek meg kellett volna várnia a kerületek állásfog­
lalását és csak azután lett volna szribad ó neki is 
állást foglalnia- Valamely kerület átiratát az el­
nökség önhatalmúlag meg nem előzheti.

Ez a körülmény tehát éppen nem fogja a 
Batthyány ék malmára hajtani a vizet. És épp erre 
vall a budapesti déli kerületnek legutóbb történt 
állásfoglalála is, amely Bárok Sándor központi sz ik* 
csoporti előadó indítványára az elnökség összes 
ténykedéseit bírálat tárgyává kívánja tenni. Ez az 
indítvány így hangzott:

A kar társak között a szövetség eszméje iránt 
lelkesedést kelteni nem leket és minthogy az utóbbi 
időben a szövetségből tagtársaink tömegesen lépnek 
ki, szükségét, látom a t. választmány becses figyel­
mét idejében felhívni, hogy ne engedje ezt a mind- 
annyiunk érdekében felállított szövetséget züllés­
nek indulni.

Szerintem ezen visszafejlődést abban kereshet­
jük, hogy a szövetség élén ez időszerűit olyan egyén 
áll, ki közös érdekeink nem istápolja, ügyes-bajos 
dolgaink iránt nem viseltetik érdeklődéssel, a saját 
egyéni boldogulását, úgy a szövetség, mint a bank 
utján, előbbre helyezi mindannyiuuk ügyénél.

A szövetség belé létében hiányzik a munkakedv, 
hiányzik a melegség, hiányzik ott miudeu, ami örö­
met. cs kedvet nyújthatna. Ezen tűrhetetlen állapo­
tokért egyenesen az ügyvezető hibáztatható, ki egy­
személyiben elnök, aleliuök, titkár, jegyző cs min­
den. amit csak akarnak. Hatásköre ot.t egyedül csak 
v.v.ki van. Ha érdeke úgy parancsolja, keresztül gá­
zol mindenen és mindenkin, keresztül gázol alap­
szabályt épp úgy. mint ügyrendet.

Ezt. tovább tűrni nem szabad. A szövetséget 
nem azért állítottuk fed, hogy az kapzsi embereknek 
nagy jövedelmet, gyors ér, biztos meggazdagodási 
teremtsen vagy jogtalan hatalmi pozicziókat bizto­
sítson.

Arra kérem a 1. választmányt, mondja ki ha­
tározatként, hogy a szövetség jövőjének biztosabb 
alapra fektetése és ezen visszás állapotok kiküszö­
bölése végett keresse meg a Budapesten székelő társ 
kerületeket. hogy a legrövidebb idő alat t, tartson a 
három kerület együttes értekezletet, mely hivatva 
lesz ezen züllött, állapotokról az ismertetés után 
véleményt mondani.

Bárok Sándor.
A javaslatot a. váló az tm árny egyhangúlag tette 

magáévá.
Vasutas körökben most már élénk érdeklődés­

sel várják a budapesti kerületek együttes értekezle­
tét, amelynek érdekes fejleményei lehetnek.

UIDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: Főn tok. dvfzcmbcr

3. — Rom. kath. <";s prot.: Fci'cnez. — (íörög* orosz: 
bot. 20. Dck. (iercr. — Zsidó: Kisz. 20. — A nap kM 
reggel 7 óra .30 perczkor, nyugszik este 4 óra 0 pen z- 
kor. — A hold kői v-tc 10 óra 20 perczkor, nyugszik 
délután 12 óra 31 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor,
\ belügyminiszter fogad d. ti. .3 órakor.

A földmivelésligyi miniszter fogad d. ti. fél ,3-kor.
A kozok tatíisügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár. fogad d. u. 4„kor.
A főváros pénzügyi és gazdasági ülése d. <-. 10-kor.
A Könyves Kálmán karácsonyi kiállításának be 

mutatója, a sajtó képviselőinek 10—0-ig.
A Petőfi ÍIAz (ereklyém uzeum) Bajza-uieza 21. 

szám. Nytva naponta, vasár- és ünnepnapokon is, 
10—2-ig. Bclépőclij 1 korona, keddi napokon ingyenes. 
-— A Magyarok bejövetele, Feszty Árpád korképe a 
Városligetben. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. 
«— A Műcsarnok fétli tárlata. Nyitva ')—3Jg. Belépő­
díj ? korona. — (iulát sy-Fáy kiállítás az l 'íánia Ri- 
gyó-téri szalonjában. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs,

'Nyitva levő museum0?:: A Nemzeti Mii zen m régi 
ségtára 0—2Jg. --- A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. 
—- A Műcsarnok téü tárlata. Nyitva f)—,3„ig. Belépő- 
vészét i Muzeum 0—1-ig és .3—7-ig. — Karácsonyi vá„ 
sár az Orsz. Magyar Iparművészeti Társulat )iel\isógé­
ben (IX., t'llöi-ut ,33—37. J])aiművészeti Muzeum) 
megtekinthető d. r. 0—1-ig és 3—7-ig. Belépődíj nincs. 
— A Történelmi Képcsarnok 10-töl fél 2-ig. — Az.
Aquincumi Muzeum egész nap. — Az Fmt'i.d Muzeum 
fi-től fél 1-ig és 3—1-ig.

Ttyitvalevö könyvi őt ah: A Nemzti í Múzeum 
könyvtára 0—4-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7*ig. 
Az Egyetemi Könyvtár 0—12 ig és 3—9-ig. — A Kü* 
yfirosi Könyvtár 0—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára U—2-ig és 6—3-ig.

Elek.
■— Fsrtiand Gregli. —«

Az ólát forgatagába belóptem . . .
Gyönge vagyok, félénk, ideges és sápadt;
Vágy, kívánság., óhaj, emlékezet, bánat*
S reménység az éltem . . .
Nem tudom már azt se, hogy mit akarok.
Nem tudom én azt ee, hogy miért is élek; 
Változékony, szeszélyes, máé és más va yok , » « 
Eel sem veszem én az örömöt, bánatot;
Csak élek.

Szeretek és nem tudom, mennyire szeretek: 
Borzadok és félek mint egy varázs alatt.
Szeretek egy illatos, friss ajakat,
Egy hullámzó, képzeletvékony hajat,, .
Könnyed ujjakat s rajta a drágakövet;
Szeretek nagy, fekete, selymes szemeket,
Melyeken bánat ül, vary mosoly nevet,
S melyeken, ha lezártad, árnyékot hagyott 
A lágy pilla, mely felér egy tekintetet.
És nem keresem, ho^y mennyire szeretek 
És szeretve, hogy vagyok; -
Csak szeretek.

Akarom a dicsőséget s magam se tudom,
Vájjon meg van-e bennem ez az akarat; 
tionoolktozom s leirom a gondolatom,
A bizonytalan, félénken hangzó szavakat.
Verseim itt a homlokom alatt, zenélnek:
De nem bánom, hogy vájjon ezek túlélnek, 
Elmondva izgatok, elragadok;;
Hangomat fékezni többé már nem bírom.
Költő vagyok-e, nem tudom:
Csak dalolok.

Élek s körülöttem tömkelegé az csőméin eknek; 
Nem tudom, jók-e, vagy rosszak ezek,
Mórt gyakran hízelegnek,
Gyakran megsebeznek.
És kedvesek előttem az enyhe dombok, a nagy

hegyek,
Deczembcr, június Cyprus és rózsafa,
Tenger mormogása. Paris moraja . . • 
bem tudom, jók-e, vagy rosszak ezek:
Csak elek, járok-kelek 
>S mindent szeretek.

És látok utániban nőt. férfit sokat,
8 a homlok alat« a tok intetheti ott égnek a lelkek;
S elsiklanak összeverődve a káprázik szűrném.
Az élet olyan, mint árnyék suhanáso, madárnak I

a röpte,
h'cllobbanó lángnyolvck,
8 ezeretnóm elvonulni látni alattam 
Fenn állva sziklás hegyen . . .
Férfiak bántottak s láttam zokogni ami 
Szeretem a férfiakat és asszonyokat:
Hisz élek.

Fs meg fogok halul, később, jó későn, most mind­
járt talán:

Mit, tudom ón.
Fs el logok jutni talán 
Az ismeretlenbe, el. oda, oda.
Mint a madár kirepül részegen a szobának ab­

lakán !
és az. ismeretlenbe fogok eljutni, cl, oe .. oda, 
Újjászületni íz isteni uap sugarán?
Mit tudom én.

Vagy aludni fogok és rothadni fogok nőkké 
Pál- l.ibnyirn a föleim.!: mellében,
Messze a fáktól, szeretteimet nem látva már többé,
11 :d:.lesendes éjben . . c

D. ha a sor rám kerül, ismertem legalább 
1' el eg lüktelésit az. élet nők ■
Szememben felragyog viszképu 
Vakító perezeknek,
Az élet örök fénye;
és a nagy lakomán a c. önyür e len-;. , n 
Cseppet sem hagyok;
Mást mit akarok?
Éltem legalább.

Péntek, (teozemner 3.

Gyiilésezö diákok.

Néhány nappal ezelőtt zajlott lo (csak­
ugyan zajlott.) egy pár száz egyetemi hallgató 
gyűlése Pécsett. Ennek a mindenkire nézve 
teljesen közömbös, a veszekedő diák urakon 
kívül egy emberfiát sem érdeklő ülésezd! já­
téknak a „diákkongresszus'* nagyhangú nevét 
adták azok, akiket a fészkelődé ifjúi energia 
odahajtott a gyűlésbe. És a fiatal tempera­
mentumok bizony ki-kitörtek a komolykodó 
környezet, daczára is. Sőt, egyebet se tettek, 
mint temperamentum-kitörésekkel szórakoz­
tatták egymást és ijesztgették Pécs város bé­
kés polgárait. Egyetlen zajlás volt ez a diák- 
kongresszus és elődei tradicziöihoz híven ala­
posan kilegénykedte magát a magyar ifjak 
egyébként bájosán zsenge testületé. Aztán, 
miután elég volt már nekik is a honmontős­
ből és miután berekedtek vala szónokló tor­
kok és szárazán kongotlak a keményen ri- 
valló hangok, berekesztették a gyűlést. De a 
„vitát" nem. A vitát folytatják. Nyilatkoznak, 
főn tartanak, visszavonnak, mcgczáfolnak, el­
ismernek, fölháborodnak, lelkesednek és hír­
lapi! ag polemizálnak. Persze, hogy ez sem uj 
dolog, mert hiszen nincs az az időtlen időkig; 
elhúzódó kongresszus, amelyen száz „diák" 
el tudná mondani azt, amit egyébiránt az 
emberiségre zuhanó minden kár nélkül cl is 
hallgathatna. Az utóvíía éppen olyan tradi- 
czionális eleme a diáJkkongresszusoknak, mint 
példá.ul a bankettek u!nn következő berugás. 
Mikor majd ezt is megunja Magyarország 
nagyreményű uj goncrácziója, akkor, elülvén
s. lelkek vihara, elhallgatnak a keményen rí­
va lló hangok, hogy pihent torokkal újra kezd­
jék egy esztendő múlva olt, ahol most félbe­
szakították.

Ha ezek a diákkongresszusok csakugyan 
az égés® diákság összejövetelét jelentenék, 
még csak mosolyogni sem volna szabad rajtuk. 
Az egész magyar ifjúság politizáló, gyülésező 
éretlensége nőm vígjáték, hanem a nemzeti 
erőtlenség sírni való ozimptómája. Még vi­
gasztaló, hogy a diák-kongresszusok egyálta­
lában nem képviselik a diákságot és csak töre­
dékei elemét jelentik a nagy egésznek. Semmi 
joguk azoknak az uraknak, hogy az egész ma­
gyar diákság nevében beszéljenek és a nagyo­
kat játszó komédiájukkal kompromittálják 
azokat is, akiknek nincs közük az ő kisded 
háború sátraikhoz. Az élet beléfejlödött a kul­
túrába nálunk is és ez a kultúra megváltoz­
tatta a diákságot is. Talán szomorúbbá, talán 
fájdalmasabbá, talán küzdelmesebbé tette a 
fiatalságot, do komolyabbá és érettebbé is. 
Munkába fogta őket, belekergette az ökoi­
ba rezba, rájuk zúdított, kényért ragód iákat., 
öreggé rvkknntofta ökot és megkóstoltatta ve­
lük a nyomorúságot. A diákság legnagyobb 
része korán öregedett, kenyérkeresö ember. 
Munkás. Fölényes a politikai éretlcnkedökkcl 
szemben, nemtürődö a szereplő gyerekekkel. 
Az ideje drága ahhoz, hogy kongresszusdit 
játszszék. És a kultúrája nagyobb.

Azok, akik a diákságról, mint egységes 
osztályról beszélnek, és amelynek állítólag a 
nevében beszélnek, társadalmilag nagyobbrészt, 
olyan fiatalemberek, akiket az élet nem fogott, 
munkába, akiket a kultúra szelő el nőm ért 
és akiknek egyéb dolguk nincs, mint hegy sze­
repeljenek. Ezek az urak társadalmilag 
valamiféle el nem vitázható rokonságban 
vannak a nagy politikát csináló urakkal. Egy­
mást támogatják, egyik folytatója a másik­
nak. A politikus urak a maguk czéljnira hasz­
nálják ki a gyerekek zöldségét ós komolyan 
veszik őket akkor, amikor nekik ez így ké­
nyelmes. És bcléucvelik ökot a politizálásba, 
amihez végre is nem kell egyéb, mint jó torok. 
A mi politikus, gyiilésezö fiatalságunk a pén­
zes, nem dolgozó fiatalság. Ugyanaz kicsiben, 
mint a politizálok kasztja nagyban. Ée mert

és meghalok.
Fordította: Ifj. Bókay János
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munka nőikül, tudás nélkül, éretlenül s/.crc- 
pelgeftnck, mert a szereplősük megcsinálja ne­
kik a mi szomorú, gycrekállamimkbau a jö­
vendő politikai karriert, kát ezek az ifjak 
egy pár esztendő múlva csakugyan politiku­
sok lesznek és mentik a hazát. Éppen olyan, 
éretlenül, éppen olyan Írevés tudással, éppen 
olyan gyenge-zölden, mint ahogyan most ját­
szadoznak. És előáll az a helyzet, hogy amíg 
a-z ország, a társadalom nagy része dolgozik, 
addig a kicsi, a nem dolgozó, a kultúrálatlan 
elem elpolitizálja amannak a sorsát. És 
kifejlődik lassanként egy tradiczionálisan po­
litizáló, de nem tanuló, nem dolgozó osztály.

És akik liozzádörgülödznek vagy belé 
akarnak tartozni, azoknak tulajdonképpen 
igazuk van. Hát van ebben az országban jobb 
pálya, biztosabb megélhetés a politikánál?
Ncm a legkevesebb kvalifikáczió kell itt ah­
hoz, hogy valaki politikus legyen? Nem az 
Brök doloe far mentét jelenti nálunk a poli­
tikai foglalkozás? Egy fiatalembertől, akit va­
lamelyik bank harminczkőt. forint huszonhat 
krajezár fizetéssel alkalmaz, megkövetelik, hogy 
vizsgázott ember legyen, hogy jogot értsem, nyel­
veket tudjon, kereskedelmileg egész embernek 
mutatkozzék. A politikus embrióktól nem kö­
vetelnek semmit. Ez a legszabadabb pálya. 
Minden ember született politikus.

Ezt a szerencsétlen országot tönkretette 
már régen a politika. És megölték a kult’.r 
ránkat a, kultúrálatlan, éretlen politikusok. Po­
litikusunk van elég, dolgozó emberekre van 
szükség. Olyanokra, akik fiatal korukban 
nem kongresszusoznuk Pécsett, öregéretten po- 
dig megmondják a pécsi fenegyerekeknek, 
bogy: „Ne járjon a szátok, elég volt a nagyo­
kat majmoló játékból, takarodjatok vissza a 
könyvetekhez és tegyétek le a második alap­
vizsgát!“ dé.

— Személyi liir. Henrik horczeg Berlinbe 
utazott.

— Uj német fökonzul Budapesten. A „N. Fr. 
Pr.“ budajiesti hiradásia szerint a budapesti német 
főkonzuli, Schönburg-WaldtmbuTg hcrczegct leg­
közelebb visszahívják és helyébe a bécsi német 
nagykövetség jelenlegi tanácsosát, Brockdorff- 
Kamtzau Ulrich grófot nevezik ki Budapestre fő­
konzulnak. Ezt a kinevezést már csak arra való 
tekintettel is biztosra veszik, mert, eddig is az volt 
a szokás, bogy budapesti főkonzullá a bécsi nagy­
követség első tanácsosát nevezték ki. Schönburg- 
Waldenburg herczeg távozását indokolttá teszi az 
a körülmény, hogy két hónappal ezelőtt kitudódott, 
hogy a fökonzul Németországban olykép infor­
málja a nagykereskedő-szegeket, hogy a magyar 
kereskedők általában megbízhatatlanok és ezért azt 
ajánlotta a néntot kereskedőknek, hogy inkább a 
bécsi ezegek közvetítését vegyék igénybe. Akkori­
ban a sajtó erős támadást is intézett a fökonzul 
aknamunkája ellen s valószínű, hogy éppen ebből 
az inczidonsböl kifolyólag vált tarthatatlanná a 
helyzete. A főkonzul távozása mellett szél az a 
körülmény is, hogy Schönburg-Waldenburg herczeg 
máris szabadságon van és ez idő szerint a bukaresti 
követségi tanácsos hclyett'csiti.

— A. szerb királyi család Péicrvárott. Január­
ban az egész szerb királyi család Pőtervarru uta­
zik. György herczeg Helen he.rczcguövel tjőbb Ró­
mába megy, ahova január 14-én indulnak cl Bel­
grádijuk Péter király ős Sándor herczeg még ja­
nuárban elutazik Pétervárra.

— Manuel király házttlznézöben. Londonból 
jelentik: A megbízható udvari értesüléseiről hires 
„Truth“ czirnii hetilap közlése szerint, Manuel 
király a jövő évben ellátogat Becsbe és egy osztrák 
főherczegnöt fog eljegyezni. Ez a főherczegnö állí­
tólag Mária Valéria főherezegusszony legidősebb 
leánya, Erzsébet Francziskn fölierczegnö. aki ja­
nuár 27-én lesz 18 esztendős, de nem lehetetlen, 
hogy Frigyes fölierczcg legidősebb hajadon leánya, 
Gabriella Mária Terézia lesz a választott, sőt ez az 
utóbbi verzió valószínűbb, mert a lap értesülése 
szerint, az illető főherozegnő apja nagyon gazdag.

— Károly Tivadar bajor herczeg temetése.
Holnap, dcczombcr 8-án szállítják át az elhunyt 
Károly Tivadar herczeg holttestét Kreuth-fürdőből 
Tegernseobe, ahol a kastély sírboltjában helyezik 
cl. Temetése egészen csendben megy véigbo, mert 
maga a herczeg igy kívánta. A király a temetésen 
Fcrencz Szalvátor föherczeggel akarta magát kép­
viseltetni, igy azonban ez is elmarad. A bajor ka­
mara elhatározta, hogy pénteken, a temetés napján 
nem tart ülést; a színházak szombatig zárva ma­
radnak. — A temetés idején Münchenben — mint, 
onnan újabban jelentik —• az udvari templomban 
gyászistentisztelet lesz, melyen jelen lesz a régens- 
hercaeg a királyi család tagjaival és a diplomácziai 
kar. A herczeg’ utolsó kívánságának megfelelően 
arra kérték azokat a külföldi uralkodókat, akik a 
temetésen képviseltetni akarták magukat, hogy 
tervüket ejtsék el. — Becsből jelentik: Károly Ti­
vadar bajor Iierczeg elhunyta alkalmából hat heti 
udvari gyászt rendeltek el.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Schramm 
Béla hodosányi és Dergovics György muracsányi 
állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthe­
lyezte. Kemény Károly okleveles tanítót a kudzsiri 
állami népiskolához rendes tanítóvá, Jékly Vilma 
okleveles kisdedóvónőt a nagyalmási alltumi kisded- 
óvodához, kisdedóvónővé, Brenyo Elek okleveles 
tanítót a dióskai állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá nevezte ki.

— Szőgyény-Marich ebédé. Berlinben Sző- 
gyén-Marieh nagykövet és neje tegnap dinert ad­
tak, melyre a többi között megjelentek FürstenLerg 
herezeg, Thun. és Taxis Miksa herczeg és ncjic, 
a bajor és németlaföldi követ, az amerikai ügy­
vivő és neje c-s az arisztokraczia és a diplomáczia 
más tagjai.

— Samassa biboros-érsek. Dr. Samasea József 
bíboros érsek nyugalomba készül vonulni. Legutóbb 
azt mondta a nála ti&ztelgö papságnak, hogy nincs 
már messze a.z idő, mikor az egyházmegye terhét, 
amelyet majdnem négy évtized óta visel, erősebb 
váltakra helyezheti át. A biboros most nyolczvan- 
egy éves; ha koudjutort venne maga mellé, mint azt 
Bulncs Zsigmoud, a volt kassai püspök tette, az 
nem lehetne más, mint Szmrecsányi Lajos felszen­
telt püspök, akinek eddig is nagy része volt a bibo­
ros érsek mellett az egri egyházmegye igazgatá­
sában.

— TaufTer Vilmos kitüntetése. Dr. Tauffer 
Vilmos egyetemi tanárt, aki a nemrég lefolyt- nem­
zetközi orvosi kongresszus nőgyógyászati szakosztá­
lyát szervezte és vezette, egyszerre három jelentős 
és megtisztelő kitüntetés érte. Tiszteleti taggá vá­
lasztotta a római socteta italiana dl ostctricia e 
ginecologia, a müncheni ginokológiőclie Gesell­
schaft és a lipcsei Gesellschaft für Geburtshülfe 
uud Gynaoológie.. Ritkán érnek nálunk szakomber 
ilyen kitüntetések ős ez alkalomból az elismerés 
szól Tauffer tanár nagy munkásságának, amelyet 
mint az operativ nőgyógyászat megalapítója, ha­
zánkban harmiuez év óta kifejt.

— Shakleton hadnagy Budapesten. Shnkleton 
hadnagy, a déli sark világhírű fölfedezője, a jövő 
hónap elején Budapestre érkezik és fölfedező út­
járól nyilvános felolvasást fog tartani. A hírős 
kutató meg fog jelenni a Magyar 1 öld rajzi tár­
saságban ős a Lipótvárosi Kaszinóban is, ahoi 
lakomát adnak tiszteletére.

— Munkásházak. Bőké,-megyében az időn 122 
munkásház készült el s lesz átadva a különböző 
községek munkáslakóiuak. Egy-egy ház 800 négy­
zetül tonik-íiiyi udvarral, 25 négyzetül területű 
szobával, ugyanilyen konyhával ős felényi kamrá­
val fólévenkiut 60—70 koronába kerül s 30 év 
után a lakó tulajdonába megy át. A szobák nem­
csak szélesek, do magasabb is éa lényegesen 
egészségesebbek és csinosabbak az alföldi paraszt- 
lakásuknál. A jövő évben még 178 munkásház 
épül.

— Az cd só megyei hivntixlnokiiö. Bókősmogyő- 
ben o hó 1-én foglalta vl helyét az első nőhivatalnok, 
Bertliúthy Margit, dr. Bcrthólliy István főszolga­
bíró buga. A kisasszony az orosházai főszolgabiró- 
ságnál irnoki minőségben alkalmaztatott.

—- A Mentők igazgatójának kitüntetése. A 
temesvári önkéntes montőíársulat, a legrégibb ma- 
gyarországi mentő intézmény, dr. Kováéit Aladárt 
a budapesti önkéntes meutöcgycsület népszerű és 
neves igazgatóját utóbbi közgyűlésen disztagjává 
választotta. A megválasztásról szóló okiratot teg­
nap adta át atomesvári mentők nevében dr. Tauffer 
főorvos, Kümmelheim titkár és Radány parancs­
nok a megválasztottnak. A küldöttség felhasználva 
a kellemes kínálkozó alkalmat, tisztelgett gróf Ea- 
rátsonyi Jenőnél, a mentés ügy előkelő harezosáná! 
ő» főmeczeaásónál a krisztinavárosi palotában. A 
gróf és neje gróf Andvássy Karolin a legszíveseb­
ben fogadták a küldöttséget, melegen érdeklődvén 
a temesvári mentőtúrsulat ügyei felől. A tisztelgé­
seket lakoma követte, amelyen a temesvári küldött­
ség és a budapesti mentők között élénk barátkozás 
és tosztozás folyt.

— Szerb összeesküvés Ferdinand király ellen? 
Belgrádiról jelentik: A szófiai Vecserna Posta-nak 
azt a hírét, mely szerint Bvlgrádban 1906-ban orosz 
segítséggel Ferdinand király ellen összeesküvést 
szőttek, amelyben tállitólag szerb államférfiak is 
resztvettek, koholmánynak' jelentik ki. A szerb 
sajtóiroda felszólította a Vecserna Post-a-t, hogy 
az állítólagos összeesküvés részleteit hozza nyilvá­
nosságra.

Miekievicz-ünnep Konstantinápolyban. 
Vasárnap délután megható ünnepség folyt le a 
konstantinápolyi Petit ehampsbeli színházban. A 
hires lengyel költő, Mickievicz Ádám halálának 
évfordulója alkalmából a konstantinápolyi lengyel 
kolónia kifejezni akarta háláját a török nemzet 
iránt, mely vendégszerető oltalmába fogadta a 
nagy költőt és az emigráns lengyeleket. Erre az 
ünnepségre meghívták mindazon nemzeteket, me­
lyek politikai menekültjeit szintén Törökországban 
találtak barátságos otthont és védelmet. A zsúfo­
lásig megtelt színház színpadán hót nemzet kép­
viselői foglaltak helyet, köztük a konstantinápolyi 
magyar egylet köztiszteletben álló elnöke, Baum- 
garlen Izidor. Franczia nyelven elmondott beszéde 
viharos tapsokra ragadta a közönséget, melyek so­
rában volt Talaat bey belügyminiszter és számos 
főtiszt is. Hangsúlyozta, hogy miként a lengyelek, 
úgy a magyarok is bizonyságot tehetnek a világ 
népei és a történelem itélöszéke előtt, hogy a török 
nemzet mindig nagylelkű volt azok iránt, kik me­
nedéket és vendégszeretetet kerestek nála. A gyűlés 
elnöke, Gastowt lengyel történetiró, bezáró beszé­
dében felhívta a törökök figyelmét, hogy különösen 
a magyarokkal való barátságot ápolják és tapasz­
talatokat gyűjteni menjenek Magyarországba. Az 
ünnepségen katonai zenekar játszott és egyebek 
közt előadta a hires szebasztopoli marsot is, ami 
miatt másnap nagyon megorroltak — az1 orosz 
nagykövetségnél.

—- Az álkém. A hadügyminisztériumban át­
vizsgálták a tisztviselők lajstromát, és azt talál­
ták, hogy a Rossi név busz év óta nem fordul elő 
a tisztviselők nevei között és igy kétségtelenül 
megállapítható, hogy az az ember, aki magát Ros­
tinak mondja és a. franczia hadügyminisztérium­
nak ellopott iratokat ajánlott fel, csaló. Egyéb­
ként az ilyen álkémekkel az olasz hadügyminisz­
tériumnak is sok baja van. Napirenden vannak 
ott is az ilyen ajánlatok, amely alkalmakkor ide­
gen állam orüditési terveit kinálgatják a legtöbb- 
nyiro rovott múltú emberek. így nemrég egy né­
met ember ajánlotta fel egy nagyhatalom erődí­
tési terveit az olasz hadügyi kormánynak. Azok 
közül a franczia tisztek közül, akiket Rossi haza­
árulással vádolt, kettő Parisban, egy pedig Mar- 
seillesben állomásozik. Az állítólagos Rossiról ki­
derült, hogy Repeltinek hívják és notórius szé­
delgő, akit néhány év előtt kiutasítottak Fran- 
cziaországból, mert több tisztet kémkedés vádja 
alapján meg akart zsarolni.

— Egy modem gyógytárral szaporodik ismét 
a székesfőváros. A Rákóczi-téren lévő Szent Péterhez 
czimzett gyógyszert ár ugyanis deozeinber elsején G lilék 
Rezső ismert budapesti gyógyszerész tulajdonába meg)’ 
át, aki ezt a. régi gyógyszertárat egész modern stilus- 
ban alakítja át.

— Havenla Mariska nj ügyésze. A szegedi 
ldr. bü n tető törvényszék elnöke ma értesítette a 
szabadkai törvényszék elnökét, hogy a Ilaverda-iigy 
tárgyalásának idejére, 14 napra Szabadkára ren­
delte Qoyzel királyi ügyészt.
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— Cook bizouyitékni. Cook cszaksarki föl-— A Magyar Athlétikai Club diszlakomája.

Legelső sportegyesüíetür.k, a Magyar Athlétikai 
Club hagyománvnyti vált társadalmi ünnepe, ame­
lyet évcnkint, deezember elsején, a klub alapítója, 
néhai Esterházy Miksa gróf emlékezetének szen­
tel, a székesfővárosi Vigadóban másfélszáz főnyi 
előkelő társaság jelenlétében volt. Az ünnepi beszé­
det a dr. Gerenday György által adományozott 
„Emlékezzünk régiekről“ jeligéjű serleggel a ke­
zében őrgróf Pallavicini György országos képvi­
selő tartotta. A következő szénok dr. Mennyey 
László volt, aki igazán szép, eszmékben gazdag 
beszédében a Magyar Athlétikai Club elnökségét, 
gróf Andrássy Gézát, gróf Nákó Sándort, gróf 
Széchenyi Lászlót, Lihils Adolfot és az érdemek­
ben gazdag és közszeretetbea álló ügyvezető-al- 
elnököt, dr. Gerenday Györgyöt köszöntötte fel. 
A klub bajnokaira és az elnralt sportév győzte­
seire dr. Polónyi Dezső országos képviselő mon­
dott szép felköszöníőt, mire dr. Gcrend’ay György 
Simon Pálnak és Las-Torres Bélának, a MAC. 
ez idei legsikeresebb atlétájának a klub aranyból 
vert egyesületi jelvényét nyújtotta át emlékül. 
Az uj tagokra az elnökség nevében Gerenday 
György mondott hatásos íósztot, inig az uj tagok 
nevében dr. Baránszkv Gyula éltette az egyesü­
letet. A fényes lakoma, amelyen különösen ismé­
teli s jól kiérdemelt meleg ünneplésben volt ré­
sze dr. Gerenday György alelnöknek, külsőségei­
ben is kifejezője volt annak az előkelő poziczió- 
nak, amelyet az immár 33 éves múltra visszate­
kintő egyesület úgy a társadalmi téren, mint a 
sportbeli viszonylatokban betölt.. E' külsőségek 
egyik érdekes része volt az a gazdag s a maga 
nercében egyedül álló kiállítás, amelyet ez alka­
lommal a’ Magyar Athlétikai Club nagy értéket 
képviselő tiszteletdijakból, spcrtbeli működésének 
legfényesebb bizonyságaiból rendeztek.

— A montenegrói összeesküvők kivégzése. A
kolasini haditörvényszék ítélete Bclgrádban izgal­
mas hatást keltett. A helyzet annál kínosabb, mert 
a nemtetszés nyilvánítástól politikai okokból tar­
tózkodnak. A hivatalos lapok, amelyek a eettinjei 
bomba-ügy a'kalmával a Tomanovics-kormányt éle­
sen kritizálták, ma kénytelenek a kolasini Ítéletet 
kommentár nélkül közölni. A „Politika“ ellenben, 
amely a múlt évben a legjobban küzdött a Monte­
negróval való szövetségért, az ítéletet Montenegró 
szégyenbélyegének nevezi, amely nem maradhat 
megboszulatlanul. A „Stampa“ az igazság lábbal- 
tiprásának minősíti az Ítéletet.

— Fejedelmi hagyomány. San Remóban meg­
halt egy Castino nevű vercelli-i gazdag polgár, aki 
600.000 lírát hagyott a vercelli-i közkórháznak.

— összeesküvés Rockefeller ellen. A Daily 
Chroniclenak jelentik Clevelandból (Ohio), hogy 
egy ottani lap szerkesztősége összeesküvést fiede" 
zott fel Rockefeller peíroleumkirály ellen. Az 
összeesküvők Fekete kéz tagjai, akik a mi'liár- 
dost foglyul akarják ejteni, hogy aztán rengeteg 
váltságdíjat csikarjanak ki érte. A félénk Rocké- 
feller is neszét vette a dolognak és azóta nem 
mozdul ki palotájából, egyetlen kedvteléséről, e 
Golf-játékról is lemondott, nem lépi át hatalmas 
kőkerítéssel körülvett kastélyának kapuját, eme" 
Iyet őjjel-aanpal detektívek raja és fegye-vercs szol­
gák őriznek. A park is hemzseg detektivektől, 
akiknek szigorúan meg van hagyva, hogy irgalmat­
lanul lőjjenck le mindenkit, aki hívatlanul jön a 
kastélyba. Rockefeller e héten a baptisták temple 
mában prédikáczióra készült., do ez is elmaradt. A 
petroleumkirúly annyira fél, hogy kiilönvonatun 
akar menekülni

— Harmincz éves magyar szaklap. Három 
évtizedes múltjának évfordulója alkalmából a „Vál­
lalkozók Lapja“ jubiláris számot adott, ki, amely­
nek változatos tartalma a fejlett külföldi szaksajtó 
nívóját eléri. A szaklap az építészek, mérnökök, 
építőmesterek és az ország építőiparosai körében 
olyan széles körben terjedt el, amilyennel kevés 
szaklap dicsekedhetik még a külföldön is. A ki­
tűnő szerkesztőst Lakatos Lajos, Sós Izor és Ko­
mor Ma rezei 1 építész végzik s derekasan állják a 
vállalt kötelességet, mert nélkülözhetetlen lapot 
adunk olvasóik kezébe. Kívánatra r. lap ikadóhiva- 
fala (Erzsébet-körut S.) bárkinek szívesen küld ez 
értékes tartalmú lapból mutatványszámot.

— A méregkeverő főhadnagy. A méregpirulák 
ügyében napró-napra uj és újabb terhelő adatok 
merülnek fel Hofrichter főhadnagy ellen; ezek 
az adatok azonban még jobban összebonyolitják 
az amúgy is kusza és homályos bűntény nyomo- 
zatát-

A merénylet elkövetésével vádolt főhadnagy 
első ténybeli, ugynovezett megállapító kihallga­
tása hétfőn lesz. A katonai hatóság addigra azt 
reméli, hogy sikerül gyors tempóban a hátralevő 
tanuk kihallgatását lefolytatni, s hogy ezzel az­
tán tisztázódik, ami rejtélyes a nyomozatban,

Kunz százados hadbíró Linzbc utazott és ott 
több tanúkihallgatást végzett. A legjelentősebb 
ezek közül Ritzberger droguista megismételt val­
lomása. Két sógorával, akik a kritikus időben 
éppen jelen voltak, bizonyította azt, hogy egy 
tiszti szolga valóban járt az üzletében és nagyobb 
adag cziankálit vásárolt. Jelentkezett az a Har-. 
ring József nevű tisztiszolga, aki vallomást tett 
arról, hogy Hofrichter számára ő vásárolta a chi- 
nint, aini a cziankáli szagtalanításához volt szük­
séges.

Megidézték a Hofrichlernél szobiéit szoba­
leányokat is. Sem Wiesauor Mária, sem a másik 
leány, Frösl Aloizia nem tudnak semmi lényege­
sebbel mondani. Az utóbbi emlékezett reá, hogy 
amidőn úrnője Bácsbc utazott, a főhadnagy oda­
haza tartózkodott.

A Hofrichter bécsi utazására vonatkozó tanú- 
vallomások a lehető legellentétesebbek. Az egyik 
tanú azt állította, hogy a főhadnagy akkor a linzi 
1-í-ik gyalogezred egyenruháját viselte, másik vi­
szont biztosan emlékszik reá, hogy Hofrichter, 
előbbi — magyar — ezredének egyenruhájában 
utazott.

Maga Hofrichter is azt crösitgette, hogy a 
győri 2. számú közös gyalogezred egyenruhájában 
volt azon a kritikus napon- A vizsgálat tényleg 
megállapította, hogy az a tanúvallomás felel meg 
az igazságnak, amely azt bizonygatta, hogy a bű­
nös főhadnagy a linzi ezred egyenruhájában 
utazott.

A Neuigkeile Weltblatt egy munkatársa 
mcginterviewolta báró Weigl linzi hadosztálypa­
rancsnokot, aki azt mondta., hogy ö személy sze­
rint meg van győződve Hofrichter ártatlanságáról, 
de az ellene szőlő végzetes körülményekre való 
tekintettel kényfelen volt kötelességét teljesíteni.

— Azóta még megerősödött az az egyéni ér­
zésem, hogy a szegény Hofricher ártatlan — mon­
dotta az altábornagy.

Báró Weigl megczáfolta azt a hirt, hogy tö­
megesen kapott anonim leveleket, amelyekben 
az igazi tettes nyomára akarták vezetni, csak egy 
névtelen levél jött hozzá néhány nap előtt és azt 
eljuttatta a hadbírónak.

— A Ferencz Józscf-rcnd jubileuma. Ma, de- 
ezümber 2-án van hatvanadik évfordulója a Fe- 
rencz -Tózsef-rcnd alapításának. A rend jeligéje: 
„viribus unitis“ és a „születésre, vallásra és rangra 
való tekintet nélkül“ személyes érdemek jutalma­
zására szolgál. A jubileum alkalmával nagy disz-mii- 
vet fognak kiadni, amely a rend történetét is ma­
gában foglalja; a történelmi részt a rend mostani 
kanezellárja, Helfen báró, titkos tanácsos írja, a 
mii szerkesztője különben Schnürer Ferencz dr., a 

, rend irodatisztje s a hitbizományi könyvtár igaz­
gatója. — A rendjel rajzait Dach báró miniszter 
készíttette el és 1S50. év elején mutatta bt) az ural­
kodónak, aki február ,16-án hagyta jóvá. A rend 
első kanczel’.árjává a király 1850. április lti-án 
Schwarzenberg Félix lv.rezeg külügyminisztert ne­
vezte ki. Előterjesztésére a rend kinestárosává 
Pflüg! Vilmos udvari és miniszteri tanácsost ne­
vezték ki. Mindjárt az első évben a rrmcl alapítása 
után 210 rendjeladományozás történt. Schwarzen­
berg herezeg hirtelen halála után, 1852-bon a rend 
knncgcllári állása vgy évtizedig b töltetlen maradt. 
18G2-ben ö felsége liehtonfolsi Pcitner bárót, az 
államtanács elnökét, nevezte ki a rend lcanczellár- 
jává. Ennek utódjai voltak: ITeiss Eevenez báró, 
Tranttmnnsclorff-Woinsberg F'-rdinánd gróf. Azóta 
Helfer Sándor báró titkos tanácsos a rend kan- 
czellárja.

— Gyilkosság. Az arndnicgyel Kladova köz­
ségben Blúzé István és Blúza 'György baltával 
agyonverték Blázs Flórét. A gyilkosság oka örök­
ségből származó viszály.

EGYETÉRTÉS

jegyzéseit Cook titkára, Lonsdale, Newyorkból Ko- 
peuhágába hozza és az egyetemi szakértőknek fogja 
átnyújtani. Lonsdale megérkezését deezember 7-cre, 
vagy S-ára várják Kopenhágába, amikor is rögtön 
meg fogják kezdeni az okmányok tudonnutyos fe­
lülvizsgálását. lehetséges azonban, hogy az egye­
temi tanárok nem fogják hamarosan nyilvánítani 
a véleményüket, mert egyrészt meglehetős nagy 
anyaggal kell megküzdcniök, másrészt mert Cook 
eredeti feljegyzései, amely tudományos megfigye­
lésekre vonatkoznak, nem teljesek, minthogy egy 
résziiket Cook Etahban hagyta hikra. Remélhető­
leg azonban, a meglevő okiratokból-- is lehet majd 
végérvényes Ítéletet mondani Cookrúl. Szaktudó­
sokban nem szűkölködik a kopenhágai egyetem. 
Cook egyik bírája Strömgreen svéd tudós lesz, aki 
a dán egyetemen már évek éta a csillagászat ta­
nára, a közismert szaktekintély. Strömgreen tanár 
Cook hive, de érdemleges ítéletet még eddig nem 
mondottak ro-la.

— Szultánéból cseléd. Madridból Írják: Melilla 
utczáin gyakrn lehet most látni korán reggel, 
amikor a cselédek bevásárolni mennek, egy csinos, 
európai módon öltözött csclódleáuyt, akit Mari­
nak hívnak, aki azonban valósággal egy Rif vidé­
kéről származó mórleány. Amikor még Bu Ka­
mara mint cllenszultán Seluanban lakott, ő is 
arra gondolt, hogy liáramet rendezzen be magá­
nak. Hogy ezt a szándékát megvalósítsa, követe­
ket küldött szét. akik a Beni-Bu-Riaja kabilok 
között találtak Marira, akit akkor még Fatimá­
nak hívlak. Es Fatima, mihelyt a szultán udva­
rába került, mindjárt meg is hódította a rögbit, 
aki kegyeneznőjévé tette őt a többi 130 hárem­
hölgy fölött. Korlátlanul azonban csak akkor 
kezdett uralkodni, amikor egy napon fiúcskával 
ajándékozta meg a rögbit, akinek mérhetetlen 
volt az öröme. Fényes ünnepséget rendeztt Fa­
tima tiszteletére és drága ékszerekkel ajándé­
kozta meg. Azonban a jómód nem sokáig tartott. 
Amikor a roghi végső erőfeszítéssel le akart szá­
molni Mulei Hátiddal és elindult végzetes utolsó 
útjára, akkor Fatima, mint igazi hitves, követni 
akarta. Do a roghi e.zt már nem engedte meg. 
Megajándékozta pénzzel és elbúcsúzott tőle. Fa­
tima akkor az éj leple alatt el akart- menkülni 
Melillába, de nem sikerül-, neki. Útközben ugyanis 
kirabolták és a nála levő pénzből csal; egy keve­
set hagytak meg a rablók. Eszméletlen állapot­
ban maradt a földön és amikor fölébredt, akkor 
Poligonoban találta magát, egy mór házában, 
aki őt az utón megtalálta és sebeit bekötözve, 
házába vitte. De házigazdája elvette megmaradt 
pénzét és amikor ez elogyott, kiadta az útját. 
Fatima erre elkeseredve elhatározta, hogy szakit, 
honfitársaival. Eldobta a fátyolt.

— Házasság. Előkelő oskiivő volt ma délben 
tizenkét órakor a fasori ágostai evangélikus templom- 
kin. Hteyschkal Riehárd viirtilzérföhadnngy kötötte fri­
gyet Hajra Piroskával, Hajra Lajos állam vasúti fel­
ügyelő leányával, Hidd: Miksa műegyetemi tanár unó. 
bújával. Tanuk az esküvőn Horváth Mihály ügyvéd r- 
Maab Ottó vártüzérknpitány voltak s az ünnepély*. - 
szertartáson fényes násznép vett részt, köztük Zimrr.ei- 
mann Ferencz magyar áilamvasnt.i felügyelő, dr. Kéle-' 
Zoltán, dr. Hirtel: Károly ügyvédek stli.

Dr. Lakah s Mihály városi ti-zti orvos november 
28-ún tartotta esküvőjét Ábrahám Mária zongoramü. 
vésznővel Xapyllányán.

}.hn:l:óesy Annusba és Prplar Lajos utász-százados 
november 20,én tartották esküvőjüket Szegeden.

Bcrgsma nn Krnő kereskedő eljegyezte Bruck Mar­
kit kisasszonyt, Budapesten.

-Becskor Annát eljegyezte Mihályi rvla Szám- 
városon.

— Nászajándékok, jegygrüriik legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, \'h, 
Erzsébot-köiut 2ík, L cm. szerezhetők le. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Gyilkos bíró. Tormán János súrosujlaki 
bíró házában lakodalmat ültek. Porossá n András 
ottlani legény társaival behatolt a házba és a jöve­
vények rendetlenkedni kezdtek". A házigazda előbb 
rendre utasította őket, majd a vendéire I; ki tuszkol­
ták. Sörözőn revolverével lövöldözni kezdett. Erre a 
bíró puskájával kiment ős a megfutamodott legé­
nyek után lölt. Az egyik golyó oly sz-rcne -ótleniil 
találta Sörözőnt, hogy nyomban meghall. A csend­
őrök a bírót letartóztatták.
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— A levegfÄ meghódítása. Kilencz esztendei 

munka után Forle,nini mérnök és Dal Fabbro 
Crcrccnzagoban öt kilométernyire Milánó kapujá­
tól elkészültek egy léghajóval, amelylyel meglepő 
sikerű kísérleteket végeztek. A léghajó, amelyet 
építői „Leonardo da Vinci“ nevéről kereszteltek el, 
jelentékeny haladást mutat az eddigi léghajótipu- 
sokkal szemben. Nincs gondolája, ha neon egy ka­
binja a vezető részére és a motorszerkezet közvet­
lenül a jármű hajlásánál van elhelyezve. Ezáltal 
elkerülik a levegőnek azt trz ellenállását, amelyet 
a gondola megerősítő szerkezete idéz elő. Félmerev 
rendszerű az uj léghajó, de a bordázata más, mint 
a Loba.udy-íéle léghajóé és a léggömb alsó részét 
teljesen befödi. Ezáltal lehetséges volt minden 
nagy készüléket, a kormányt, a magass%kormány- 
zót a bordázatra erősíteni. A két csavar is a belső 
bordázatra van orősitve s két oldalon vannak el­
helyezve. miáltal hozzájárulnak az egyensúlyozás­
hoz. Egészen uj végül a légkamara. A gásnir alatt 
van elhelyezve, amelytől egy posztófirl választja 
el. Ennek a szabályozásával el 1 ellet kerülni a lég­
hajónak hosszbeli ingáeát. A léghajó negyven méter 
hosszú és átmérője is negyven méter. Négy vagy öt 
személyt képes szállítani és körülbelül három 
tonna súlyt.

—* Az állati tuberkolózis gyógyítható. Paris­
ban nagy feltűnést keltett PhauvUau tanárnak 
előadása a tudományos akadémiában, aki Arloing 
lyoni állatorvosi főiskolai tanárnak eredményes kí­
sérleteit ismertette. Arloing évek óta oltással kí­
sérletezik a szarvasmarhák tuberkulózisa t-Ilen s 
eddigi kíséretei bői megállapítható, hogy a beoltott 
állatok 50 százaléka teljesen meggyógyult, míg 25 
százaléknál lényeges javulás mutatkozott. Arloing 
kijelentette, hogy módszere még nem tökéletes, 
miért is kísérleteit folytatja. Az uj gyógymódszer 
jelentősége, tekintettel a tuberknlotikus tehenekre, 
az emberi hygieniára is rendkívül nagy.

.— Vasúti hiti India és Ceylon közt. Morlcy 
Törd indiai miniszter jóváhagyta azt a tervet, 
amely szerint Indiából hidat építenek Ceylon szi­
getére. A tervezet szerint ez a bid a Maunar-öblön 
át fog vezetni és egyes részeinek azok a szigetek 
fognak támpontul szolgálni, amelyek az i/don át, 
majdnem egyenes vonalban sorakoznak es amelyek 
valamikor az. összekötő földszorost alkották India 
és Ceylon közt. Ezek közül a szigetek közül a Ita- 
mesvaram és a Mannar-szigetek a legnagyobbak. A 
híd kiinduló pontja Indiában Mandapam lesz, 
amely állomásnál az összes délindiai vasutak össze­
futnak. Innen kell majd épülni cgv viaduktnak a 
pambami tengerszoroson át, egészen Itameswaram- 
8 zi gőtéig, ahonnan az áthidal as szabadon mozgo 
hid utján folytatódik az Adams-szigetekig, anélkül 
azonban, hogy ez a bid a ha jóköz! ekedést gátolná. 
Innen kezdüdöleg a hid merész Ívben ö'eli át az 
oczeánt. eléri Mannar-szigetét és innen, mint óriási 
függő hid folytatódik tovább, egészen Ceylonig, 
ahol a mantoddalei pályaudvarba torkollik majd 
bele. Az India és Ceylon, tehát a hid két végpontja 
közti távolság százhúsz kilométer és hogy milyen 
hosszúak lesznek az egyes hidak, arra nezvo meg 
nem tették közzé az adatokat. Az angolok a hídtól 
a kereskedelem és a turisztika óriási föllendülését 
várják.

— Megmérgezett örültek. A friodriehabergi 
elmegyógyintézetben tegnap rizs élvezése men 
több száz ember mérgezési tünetek között mez1.,ele 
gedett. Két eml'er néhány óra múlva meghalt. Az 
é telni ar a d ék ok a t a bakteriológiai intézetben nmg- 
vizsgálták. Miután a szakácsok vallomása szerint 
a rizs kifogástalan volt, felteszik, begy mérgezési 
kísérletről van szó. Egy újabb jelentés szerint erő­
sen túloznak azok a liirek, amelyek a fried veils 
bergi tébolydában történt mérgezésről szólnak és 
azt újságolják, hogy több száz beteg súlyosan meg­
betegedett a mérges rizstől. Hivatalos jelentig 
szerint két örült meghalt. A holttesteket felhői 
czolták és megállapították, hogy a két szerene.vt- 
]en amúgy is nagyon gyönge szervezetű v>:t. 
Hamburgból vizsgálóbizottság ment ki 1' rie 1 
riclisbcrgbe. Még nines kiderítve, vájjon romlott 
volt-e a rizs, vagy tényleg mérgezés esete forog 
fenn. -

— A megmérgezett svadron. Charles Faraco 
altisztnek, a verduni mérgezési eset szerzőjének 
már előzőleg is volt dolga a hatósággal kétszeri 
betöréses lopás miatt. Ebből a két ügyből kifolyó­
lag csak nemrég fizetett ki az atyja helyette 1950 
frankot egy ékszerésznek. Ebből magyarázható, 
hogy a cziankális mérgezés után megindított vizs­
gálat alkalmával mindjárt ö reá gyanakodtak, mi­
helyt a múltjáról tudomást szereztek- A vizsgálatot 
a hadügyminiszter megbízásából Hellót őrnagy ve­
zeti. Faraeo, az őrnagy előtt, aki kihallgatta, ki­
jelentette, hogy csak tréfát akart csinálni és egé­
szen megrémült, amikor meghallotta, hogy a le­
vesbe tett cziankáli milyen óriási szerencsétlenséget 
idézhetett volna elő. A vizsgálat eddigi eredményéit 
állítólag azért tartják titokban, mert még nem tud­
ták megállapítani, hogyan szerezte az altiszt a 
cziankálit. Most tudódott ki, hogy a 8. huszárezred 
illető eskadronjának legénységét egy dandárpa­
rancsnok mentette meg a biztos haláltól. Mikor 
ugyanis a megmérgezett levest kitálalták és a le­
gények sajkákban szobáikba vitték, a dandárpa­
rancsnok éppen a kaszárnyában volt és váratlanul 
vizsgálatot tartott. Az a két legény, aki elsőnek 
kapott és evett is a levesből, nyomban rosszul lett 
s ezt azonnal jelentették a folyosón a dandárpa­
rancsnoknak, aki az ezred parancsnokával és több 
tiszttel arra haladt. A dandárparancsnok bekiál­
tott a legénységi szobákba azoknak a huszároknak, 
akik már éppen kanalazni akarták a levest: Fel a 
kézzel! A huszárok talpra ugrottak s szerencsére 
a két katonán kívül más senki nem nyúlt a leves­
hez. A gyanú rögtön Faraco altisztre irányult, 
mert a szakácsoknak feltűnt, hogy ö főzés közben 
a konyhában forgolódott, noha ott semmi dolga 
nem volt. Jelentették is ezt a szakácsok a dandár­
parancsnoknak. Mikor a huszárok látták, hogy két 
baj társuk görcsökben vonaglik, megrohanták Fara- 
cot és talán megfojtják, ha a dandárparancsnok 
nincs ott.

— Háborúság a Kanári-szigeteken. A Kanári­
szigetek között összeütközés van kitörőben, amelyre 
a szigeteknek egymásra való féltékenykedése szol­
gáltat okot. A szigetcsoportnak hét lakott szigete 
van, amelyek a következők: Lanzarote, Euorteven- 
tura, Gran. Canaria, Tenerife, Goméra, La Palma 
és Hierro. Az ellenségeskedés a szigetek lakosait 
két ellenpártba tömöri tette: az egyikbe tartoznak 
Gran Canaria, Lanzarote és Fuerteventura, a má­
sikba Tenerife, Goméra és Hierro. Semleges állast 
csak La Palma foglal cl. A viszály oka a tenerifei 
Santa Cruz és a gran-cannriai Las Palmas váro­
soknak az elsőségért való versengése- Las Palmas 
1494—1822-ig fővárosa volt a szigetcsoportnak, 
1822-től kezdve pedig Santa Cruz a főváros. 1852- 
ben a. szigetcsoportot két kerületre osztottak, 1858- 
hnn két tartományt alakítottak belőle, de közös 
fővárosnak meghagyták Santa Cruz.t. Las Palmas- 
nak ez eehogysem tetszett és e pártnak több kép­
viselője Madridban hangosan követelte az ügynek 
igazságos elintézését, miro a kormány azt a Sala­
moni Ítéletet hozta, hogy ezentúl Santa Cruz is. 
Las Palmas is főváros lesz és a kormányzó hat-hat 
hónapon át fog felváltva mindkét varosban tartoz- 
kodnl. Las Palmas megelégedetten fogadta a kor­
mány döntését s a nép örömzajába harangzúgás 
vegyült. Santa Cruz azonban tovább lázongott, a 
tömeg letépte a városházáról a spanyol lobogót, sőt 
kijelentette, hogy ha a kormány foganatosítja ha­
tározatát, bojkott álja a spanyol árukat. Morét mi­
niszterelnök ezzel szemben kijelentette, hogy a 
határozatot érvényben tartja s a katonai hatósá­
gokat utasította, horrv hn ke1!, lémének fel a nem­
zetellenes irányzat el'on. Poroz Galdos. a hires irő 
és képviselő, aki a Kanári-szigeteken született, azt 
a javaslatot tette, hogy hívják enyhe Madridba a 
hét sziget képviseletét, és vitassák meg a dolgot, 
hogy a polgárháború elkerülhető legyen.

— Büntanya Péfrrvúrott. Az orosz főváros­
nak ismét csúnya botránya van. A rendőrség le­
leplezett egy biintanyát a város kellős közepében. 
La Croix bárónő az előkelő városnegyedben lévő 
lakásán orgiákat rendezett az aranyifjuság és a 
gazdag élvvágyó öreg urak számára. A franczia bá­
róimnak ügynökei voltak, akik a leányiskolákból a 
hírhedt szalonba csalták ajándékokkal a szerencsét­
len teremtéseket. Több feljelentés irányította a 
rendőrség figyelmét n bárónő szalonjára és sikerült 
a Minős társaságot szétugrnsztani. A vizsgálat ki­
derítette, hogy sok előkelő novü éa magas állású 
férfiú szerepein botrányban.

I — Méregkeverő szerelmesek. Pár hónappal 
I ezelőtt Prágában Kral vendéglős feleségét letar­

tóztatta a rendőrség, gyilkos merénylettel vá­
dolva a. ezép és fiatal korcsmárosnét. E letartózta­
tást nyomon követett egy másik, sokkal feltűnőbb, 
az asszony állítólagos szeretőjét* dr. Kohn czer- 
novitzi egyetemi asszisztenst is letartóztatták. 
Kohn megelőzőleg Prágában lakott cs mikor Czer- 
novitzba helyezték át, posterestanto levelekben 
meregkivonatot küldözgetett időnkint az asz- 
szonynalc azzal, hogy keverje férjt ételébe. A le­
velek közül egy véletlenül a rendőrség kezébe ke­
rült s igy indult meg az eljárás. Úgy az asszony, 
valamint a terv kigondolásával gyanúsított dr. 
Kohn tagadtak. Azt vallották, hogy a levelekben 
bromkálium volt, amelyet az asszony kertére or­
vosságként küldött az asszisztens. Ellenük szólt 
azonban a kihallgatott férj, aki pedig azt vallotta, 
hogy egy idő óta beteges érzetei voltak és fő­
képen, abban az időben, amikor a vizsgálat szerint 

í cgy-cgy méreggel bélelt borítók érkezett. Tárgyi 
bizonyítók hiányában, dr. Kohn lakásán próbáltak 
valami nyomra találni. Találtak is egy nagyobb 
adag mérget, erről azonban dr. Kohn azt állította, 
hogy tudományos czélokra használta. így állott az 
ügy és ki tudja, hogy a vizsgálóbíró miként ha­
tározott volna a gyanuokok alapján, ha meg nem 
jelenik előtte a férj, a vendéglős, aki majdnem 
hogy belepusztult felesége gyilkos praktikáiba. 
Kérte, hogy felesége elleu ejtse el a vádat, mert 
hosszas meggondolás után hihetetlennek tartja, 
hogy neje az ő életére tört volna. Végül kérte a 
felesége azonnali szabadlábra helyezését, mert a 
konyhában szükség van reá. Erre a vizsgálóbíró 
szabadonbocsátotta az asszonyt. Dr. Kohn ellen 
szintén megszüntette az eljárást; nem úgy azon­
ban a czemovitzi egyetemi tanács, amely fegyel­
mit indított ellene és tanszékétől felfüggesztette.

— A meglopott posta. Az oppelni postaigaz­
gatóság táviratilag értesítette a fiumei rendőrséget, 
hogy a ribmiki postahivatal vasezekrémyéből isme- 
netlen tettes szerdán este 6 óra felé 20.300 márkát 
különféle pénznemekben ellopott. A gyanú Langer 
József elbocsátott postaalkalmazottra irányul, aki­
nek személyleirását csatolva, az oppelni igazgató­
ság megkereste a fiumei rendőrséget, hogy drte- 
silse a fiumei pénzintézeteket, amelyeket a rabló 
valószínűleg fel fog keresni a pénz felváltása vé­
gett. A tettes letartóztatására 1000 márka jutalmat 
tűzték ki. Az esetről táviratilag értesítették a bu­
dapesti főkapitányságot is.

— A gyógyíthatatlan betegek karácsonya, A 
San-Mareo-uton levő Irgalomház, amelyben szegény 
gyógyíthatatlan betegeket gondoznak, a sinylök 
számára karácsonyfát szokott állítani a nagy ünne­
pen. Nem is az Irgalomház állítja ezt, amely bizony 
a betegek ellátását is alig tudja vállalni, hanem a 
közönség, amely szeretet ünnepen apró ajándékok­
kal aggatja tele ezeknek a nyomorult embereknek 
a karácsonyfáját. Szebb és nemesebb jótékonyságot 
igazán nem művelhet az, akinek módjában van cs 
azoknak ajánljuk figyelmébe az Irgalomházának 
kérését. Bármiféle adomány, pénzben vagy termé­
szetben, még oly kicsiny is az Irgalomháza főnök­
sége czimóre II., San Marco-u. 60. szám alá 
küldendő.

— A. budai Mari a-kougregáczi ók jubiláns 
ünnepélyei. A budai Márin-kongregácziók de- 

ezember 8-án tartják jubiláns ünnepségüket. Az ün­
nepély a szent Erzsébetről elnevezett apáczák tcmplo. 
mában (TI., Fö-u. 43.) misével kezdődik, mely alatt a 
kon "regén isták áldoznak. Délután ugyanott felvételi 
ünnepély lesz, melyen a szertartást dr. Kohl Medlrd 
felszentelt püspök végzi. Este fél kilencz érakor ünnepi 
lakoma lesz a II. kér. érseki főgimnázium földszinti 
termeiben.

.— Öngyilkosság villamossággal. Az olasz- 
országi Castiglionéban borzalmas öngyilkosságot 
követett cl egy Danes! nevű újon ez. A katona 
szüleinek látogatására szabadságot kapott s ezt 
falujában töltötte, hol éppen valami ünnepség 
volt. Mikor a távozás ideje megérkezett, Danesi 
rokonai és barátai szemelútlúra felmászott n vil­
lamos vezeték egyik oszlopára, onnan barátságo­
san integetett, azután megragadta a vezeték sod­
ronyát. A szercncaétloa ember teste szénné válva 
zuhant a földre.
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— Iiizult ált ürülő. A „F. N.“ mai számában 
megírja, hogy tegnap délelőtt detektívek egy úri­
mét megállítottak az utczán és durván igazolásra 
szólították fel. A rendőri sajtóiroda ma a követ­
kezőket jelenti ebben az ügyben:

A Pesti Napló mai számában detektívek sú­
lyos beszámítás alá cső visszaéléséről ir s el- 

teguap estefelé az And'rássy-utou 
két detektív egy előkelő uriasszonyt mogszólitott 
és reprodukálhatatlan hangon igazolvány felmu­
tatását követel to tőle. Az urinő hivatkozott arra, 
hogy tisztességes asszony, de a detektívek tovább 
is felháborító tónusban beszéltek az úri asszony­
nyal, amig az bemondotta férje nevét és lakását. 
Erre a detektívek g.vhrsan eltávoztak. E közle­
mény alapján dr. Boda Dezső főkapitány széles 
körű, szigorú vizsgálatot rendelt el, amelynek ve­
zetésével Miskolezy László rendőrkapitányt hízta 
meg. Az inzultált urinövel szembesítik az állam- 
rendőrségi detektiveket s azt, akiben felismeri 
bántalmazójat, kérlelhetetlen szigorral sújtja, a 
főkapitány. A vizsgálatnak prejudikálni nem le­
het, de viszont különös módon kapcsolódik az 
esetbe egy áldetektivoek tegnap éjszaka történt 
letartóztatása. Ez az ember 1"kálik Sándor 30 éves 
rovott múltú ember, aki a főváros területéről ki 

. van tiltva. Ukalik tegnap az Andrássy-uton iga­
zolásra szólította az igazolványos rendőri felügye­
let alatt álló nőket, durván rájuk támadt, és két 
leánytól 3—3 koronát ki is zsarolt. Megtörténhe­
tett , hogy ez a szélhámos rablóhadjárata közben 
tisztességes nőket is megtámadott. TTkalikot éj­
szaka fogták el az Andrássy-uton és letartóztat­
ták. Utóbb kiderült, hogy az áldtetektivnek társa 
is volt, aki az esti órákban elvált Ukáliktól és éj­
szaka a Rákóczi-uton zsarolta az igazolványos nő­
ket. Ezt az embert nyomozza a rendőrség. Az 
Andrássy-uton megtámadott urinövel szembesíteni 
fogják a letartóztatott áldetektivet is, mert nem 
lehetetlen, hogy ez volt a támadó.

— Hordárok tiltakozó gyűlése. A küldönez- 
váltalat, megalakulása óta a fővárosi hordánk 
ólónk agitácziót kezdtek a kenyerük erdőkében. 
Körülbelül nyolezszáz hordár néz aggódva a tél 
elé, amely nyomorúságot jelent számukra. A meg­
riadt emberek tiltakozó gyűlés egybeliivását ha­
tározták el és a gyűlésre a következő fölhívást bo 
esátották ki:

Fölhívás! Budapest székesfőváros összes közszolga, 
iparosaihoz. Kartársak! Testvérek! A Messenger boy 
fölállítása által megélhetésünk alapjában meg van ren­
dítve. Ipartársulatunk vezetősége még most sem jutott 
tudatára kötelességének s tétlenül nézi, hogy 800 esa. 
ládföntartn iparos tél viz idején kenyér nélkül marad 
családostul együtt. Az ipartársulatunk nemtörődömsége 
arra késztet, hogy saját érdeketekben 1900. évi de- 
ezember hónap 5-én délután 3 érakor Pulal Gyula 
Szentkirályi-utcza f. szám alatti helyiségében tartandó 
tiltakozó gyűlésre benneteket meghívjunk. Jöjjetek ol 
mindnyájan s beszéljük meg a további teendőket, mert 
úgy a saját, valamint családunk léte forog veszedelem­
ben. Több magasrangu jóakarónk megígérte, hogy' gyű. 
lésünk fényét személyes jelenlétével emelni fogja. Kar 
társi üdvözlettel ar egylichivók.

A főváros hordárai bizonyára sajnálatraméltók 
és mogórdemolnek minden támogatást. Do a hala 
dás sújtott már más embereket is; ogv gép föl­
találása. sok ezer embert tesz fölöslegessé, azért 
mégis bajos kívánni, hogy a dolg-nk ne~fej.lődjenek 
s maradjon minden úgy. ahogy évtizedek előtt 
volt. A szegény, öreg hordárok el fognak tűnni nz 
utczasarokról.

— Vasúti balesetek. Az á rv.a völgyi vasút 
1021. sz. személyvonata ma délelőtt Turdossin ál­
lomás mellett az Oravioza-folyó hidján kisiklott. 
A kisiklást a hó olvadása és az esőzések okozták. 
Szerencsétlenség nem történt, csupán a vonat 
három órai késéssel folytathatta útját. — Tegnap 
este hat és hét óra között a nagyccsedi vasúti ál­
lomáson hibás váltóállítás folytán három kocsi ki­
siklott és többé-kevésbbó megrongálódott. Ember­
életben nem esett kár. A vonat egy. órai késéssel 
folytatta útját.

— Könyve-, Kálmán katalógusa. Minden ér­
deklődőnek megkiildetik a Könyves Kálmán nagy- kata­
lógusa. aki 50 Iliiért levéljegyekbcn előre beküld a 
Könyves Kálmán Magyar Miikiadó részvénytársaság- 
nak, (Budapest, Nagyinezű-utcza 37—39.) Képrcndc- 
]-néi ezen 50 fillér i- vissza téríttetik.

— Gyilkos legények. Bácscsordas község lalfose
t.ágát rémes kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság 
tartja izgalomban. Vasárnap esto hárman i delegál­
tak a Léhmann-félo korcsmában, Lórencz Jakab, 
Knöbl György' és Mergl József s valami miatt ősz- 
Bzoresztbli, miro Lórencz eltávozott. Azonnal utána 
ment Knöbl és Mergl. Knöbl az útjában levő há­
zába ment s kihozta disznóölő kését, mélylyel szom­
baton még disznót ölt s Lórencz után szaladt, akit 
addig Mergl fogva tartott. Knöbl hót kos szúrást 
ejtett Lórencz hátán, ki azonnal meghalt. Az egyik 
szúrás a tüdejét fúrta át. Ezután Knöbl a kést a 
kútba dobta s mindketten hazamentek aludni, de 
reggel három órakor a csendőrök letartóztatták 
okét s töredelmes vállomásiétól után vusravervo 
vitték őket a hódsági járásbíróság! biitfönébo.

— Nemzetközi kabaré- és artistaügynökség.
Jiarács Sándor Budapesten, Erzsébet-körut 30. száma, 
alatt nemzetközi kabaré* és artista-ügynökségi irodát 
nyitott. A- szerzödtetési osztály thirkuili Gusztáv titkár 
vezeti.

— Éjjeli látogató. Egy Sohr a ed er Rudolf 
nevű osztrák építész St. Raph-al-oben késő css te 
betévedt, Maurice drámaíró nyaralójának kertjébe. 
Az éjjeli őr rálőtt és a goly-ó az építész szemébe 
fúródott. A titokzatos esetről még nem tudnak 
részleteket.

— Elfogott tolvajok, orgazdák. Hajdú Árpád 
szállító (Liszt Ferencz-tér 18.) néhány nappal ez­
előtt panaszt tett a főkapitányságon, hogy szál­
lítmányait állandóan lopkodják s eddig mintegy 
8000 korona kárt szenvedett, A rendőrség megál­
lapította, hogy a tolvajok Fóliák Gyula "26 éves 
lerakodó munkás és Aigner Gusztáv 18 éves Ro­
vott múltú pinezér. Orgazdájuk volt Kellner Pál 
35 éves vendéglős, akinek az O-utcza 2(5. szám 
alatt van a korcsmája. Kellner az orgazdaságot 
nagyban űzte. Korcsmájában mindenféle gyanús 
alakok szoktak összegyűlni. Szokásos lebujok lakói 
jártak korcsmájába, akik a lopott holmit állan­
dóan Kellnernek szállították. A lakásán temérdek 
botot, esernyőt, fehérneműt .ágyneműt, sok kávé­
házi ezüstnemiit,, ékszereket, 20 ezüst órát, zsuzsut 
találtak. A rendőrség a tolvajokat és az orgazdát 
letartóztatta.

— Tűz az Urániában. Ma a déli órákban az a 
hír terjedt el, hogy az Uránia-szinház ég. A tűzoltók 
minden kerületből nagy felszereléssel, automobil-létrák­
kal, gőzfecskendővel vonult ki. Szerencsére a hir túl­
zott volt. Az Urániában ma délelőt tanuló-előadás 
volt. A levegő meghódítása czimii darabot adták. A 
nézőteret kisebb tanulók töltötték meg. Egy mozgó- 
fénykép filme fogott lángot, amitől a vetitöleinez is 
meggyulladt. Mielőtt veszedelem támadhatott volna, a 
tüzet eloltották. Az előadást nem folytatták.

— Csecsemőholttest a vásárcsarnokban. Ma 
reggel a Hunyadi-téren levő vasúi csarnokban Teodoro- 
vics Nádó gyümölcsárus árusitóasztala alatt egy ron­
gyokba burkolt újszülött leanyeseeseinő holttestét, ta­
lálták. A rendőrség megállapította, hogy a csecsemő 
megfagyott, A kis holttesten külső erőszak nyomai nem 
látszottak. Valószínű, hogy a csecsemőt Teodorovits 
valamelyik kedvese tette ki. A rendőrség megindította 
a nyomozást.

— Felrobbant akna. Az éjszák a az Első Ma­
gyar Villamossági Részvénytársaság 10. szánni aknája, 
amely a Zsigmond-utcza és Margit-körut sarkán vau, 
eddig ismeretlen okból felrobbant. Kár nem történt.

— Öngyilkos kísérlet a Menhelyeu. Az éj­
szaka Zólyomi György 33 éves asztalossegéd az Alföhli- 
utczai menhelyeu afeletti elkeseredésében, liogy munkát 
nem kapott, eziánkálit vett be. A mentők a Rőkus- 
Uórházba vitték.

— Fővárosi Orfeum. Rendkívül zsúfolt ház 
és nagyon elegáns közönség előtt mutatkoztak be e hó 
elsején a deczembori attrakeziók a Fővárosi Orfeum­
ban. Az uj számok között Clédo de Mérődé és Chewalier 
Thorn határozottan világhírűek. A mesésen szép táil- 
ez.osnő, kinek lábai elé egy koronás fő rakta le szivét 
és kincseit, mióta utoljára járt Budapesten, külső bá­
jaiból ímitsem veszített, tánezmüvészeti szempontból pe­
dig határozottan sokat nyert. A premiére-kiizönsvg 
élénk lelkesedéssel üdvözölte a nagynevű start, aki ez­
úttal csak rövid 15 napig, vagyis deczember 15-ig ma­
rad Budapesten, mert kötelezettségei másfelé szólítják. 
Ennek következtében kivételesei két délutáni előadá­
son is fel fog lépni és pedig deczember 5-én, vasárnap 
és 8-án, Boldogaszony napján, hogy azoknak i- alkal­
muk legyen a hírneves művésznőt látniok, akis hiva­
tásuk vagy messze c-ő lakásuk miatt az esti előadá­
kokat nem látogathatják. A két szenzáeziós délutáni 
előadás helyárai mérsékel tok lesznek, Chevalier Thorn 
illuzionista mutatványai ezen a (éren a legjobbak, a 
miisor többi számai pedig kivétel nélkül cl-őrendüek.

— Halálozás. Tbarnói K ostyái Sáudormi 
szül. szentmiklósi és óvári Pongrícz Kamilla ügyvéd 
és 1848/40. lionvédkapitány özvegye életének 71-ik évé­
ben elhunyt.

Özvegy' Taunlich Rafaelné meghalt Óra fkán, Ar. 
va megyében 71 éves korúban. Az elhunyt urinöt megye - 
szerte ismerték és tisztelték jó szive és emberbarát.! szo- 
retvteért. Halála nagyszámú rokon-úgot ejtett gyászba.

x Akinek fájós foga van vagy bármi okból 
fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Hátiz.. 
falvtj I. Z. Ki. Egt. tanár, a mii tőfogászat és mii fogá­
szát. szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Károly-kürul sz. alá 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen e vzélva átalakí­
tott és a legkitűnőbb gépekkel és villa,nyos készülékek­
kel ellátott, helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a. fn_ 
gaknak teljeser fájdalmatlan kezelését. A ura. v. köz- 
okt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e. mag i, 
nemében páratlan intézetet, melynek technika.; osztá 
lyftban, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni. a, természetestől meg nem különböztethet * 
müfogpötlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet, beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mii. 
veiét dr. Hatizfalvvnak. az ismert szakembernek fel­
ügyelete alatt és részben általa is végeztetik, miért i - 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 111 fillér, 
x Fodor-fele vívóterem a Koron ajierezeg-nteza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittafik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövcl.

Salgótarjáni,
petröZSéB^i és porosz szenet és 
légszeszgváripirszenet szoba- 
tutési célokra, pirszéngyári pir- 
zenet központi fűtésre szállít

SZÍNHÁZ és művészet.
O') Busoui. A rendkívüli művészek közül 

való, azok kö-ziil. akiknél az interpretálás benső­
séges művészi munka és nem kottalejátszás. És 
a nagy földolgozók közül való Busoni, akiknél a 
megjátszást átélések előzik meg. A játéka pedig 
az átélés megnyilatkozása, kifejezésre jutott át­
gondoltság. Kicsit néme-t-es temperamentumában 
van valami nagy nyugalom, a játékába nem is 
\isz bele lobogó szenvedélyeket, órzeszuhatagot. 
mám1 irt, — de ami hiányzik az egyéniségéből, azt 
pótolja csudáini való nagy artisztikus érzékével. 
Még a virtuóz-daraboknál is egyszerű akar lenni 
és elkerüli a zenei kóczevést és a zsouglőrfogáso- 
kat. Es nagy, nagyon nagy akkor, amikor zenét 
ad. Amikor Beethovent, Bachot, Chopint játszik. 
Bach hangdinamikáját gyönyörűen adta vissza, 
az egymásra zuhanó hanghatások elasztikusán 
emelkedtek ki, váltak szét, és forrottak össze. Bach 
különösen közel áll Búsomhoz, n Bach stílusában 
merész kom'pqzicziója azt mutatja, hogy kitünően 
érti Bachot. A kompoziczió ugyan unalmas, de 
Busoni csudaszépen játszotta. Chopinnál férfias 
volt a billentése, tbrróságot, erotikuaiot kihozó. 
A közönség melegen ünnepelte a nagy művészt.

(dé.)
(*) Az Operaházban holnap, péntekem olcsó 

liolyúru előadásul, bérlctszxinotlxm Othello kerül 
szírire, X'íisquezué (Desdemona), Valent (Emilia' 
Lunurdi (Othello), Takács (Jágo), Pichl, r (V .

továbbá Szendröi, Komat, Kertész cs Ney B. 
föllépésénél. Vezényel Kexue-r István karnagy, ren­
dező Alszeghy főrendező. (Bérlctszü-nct 41.) Szom­
baton premier lesz az Operaházban, amikor báró 
Frankenstein Kelemen „Rahab" ezimii egyfelvonó- 
sós operáját mutatják be az itt tartózkodó szerző 
vezetésével, továbbá Szamosi, Fodoirné, Várad; 
Margit, Antilles, Déri, Mihályi, Iuirnyei,’ Von, nli 
ts Key B. közreműködési vel. Az újdonság zenei i - 
szét Szikla Adolf karmester tanította be, a rendi.- 
zcs munkáját, pedig Alszeghy Kálmán főrendező vú- 
gc-zte. Ugyanezen az estém adják uj belauuláftsnl 
Foldini Csavargó és királyleáuy czimii vigoperá- 
jat a fószerepokben Sámdor Erzsi, Kö,iv c: Bél,,, 
Várad! 8„ Körmii. Piohlor fellépésével. Végül 
Hiivoá-Guorra ...V <aodaráat<* czimii balettjei 
Kinichy Emilia, Bra da és Smcraldi lépnek f 1 
(Évi bérlet 113, pívmicr liclyiárak.)

(*) A téli tárlat kitüntetett művészei. A 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat to'i 
kiállításán odeitélcndö állami művészeti aranyér 
mek <- kiosziásri ki-riili’i egyéb dijak pályabirés.i •

SilLEOH ■ és Ta.
Budapest, t Erzsebet-tér S.

73-96, 73-97, 116-19.
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gai ma tartották meg ítélkező ülésüket a városi! 
gcti Műcsarnokban. Legelsöbben az aranyérmek 
jűrije ülésezett, s ez ülésen határozatilag kimen• 
dotta, hogy néhai Rvdics Jószef báró alapítványi 
ösztöndíjra pályázó müvek az aranyérmek odaíté­
lésénél nem lőhetnek figyelembe. Ezután a jury 
megállapodott abban, hogy kiket terjeszt föl -z 
érmekkel való kitüntetésre gróf Apponyi Albert 
közoktatási miniszterhez, aki azokat a javaslat 
alapjan odaítéli. A hétezer koronás ösztön dijat 
Pcntelei Molnár Jánosnak ítélte oda, — A néhai 
Ráth György-félo ezerketszáz koronából álló díj­
nál a minisztert az ülésen K. Lippich Elek 
dr. min. tanácsos, a művészeti ügyosztály főnöke 
képviselte. Az aranyérem juryje után a Rudies 
ösztöndíj pályabirósága ülésezett. A dijat, amelyre 
ezúttal szobrászok pályáztak, a jury Moiret Ödön­
nek ítélte. — A néhai Ipolyi Arnold nagyváradi 
püspök 2000 koronás diját, amelyre az egyházi, 
szent és magyar nemzeti történeti olajfestmények 
és szobrok pályázták, Boruth Andor festőművész­
nek Ítélték oda. — A Lipótvárosi Kaszinó diját 
iVesztróczy Manónak Ítélte oda a juri.

(*) A szerelem völgye. Évekkel ezelőtt a Víg­
színházban a berlini Deutsches Theaternek akkor 
még Brahm Ottó vezetésével működő társulata be­
mutatta Dreyer Máznák, a „Scgcdtanár“ czimii 
drámájával híressé vált német színműírónak „Az 
élet völgye“ czimü szatirikus vigtjátékát, amely 
rek ez volt az első előadása, mert a darabot a né­
met czenzura a kényes és merészen feldolgozott 
tárgy miatt betiltotta. A Dreyer vígjátékból „A 
szerelem völgye“ ezimmcl operett szövegkönyvet 
csinált Lothar Rudolf, az ismert nevű librettists.
A megzenésítésre Straus Oszkár, a „Varázskerin­
gő“ komponistája vállalkozott. Az operett hogyan, 
hogy nem, metamorfózison ment át, mert most az 
a hír érkezik, hogy vigopera lett belőle, amely mű­
fajra Straus Oszkár különben már a „Vig Niobe- 
lungok“-ban, de még inkább .,A bátor katoná“-ban 
sok hajlandóságot mutatott. Az újdonságra javában 
készülődik a bécsi Volksoper.

(*) Karácsonyi kiállítás a Könyves Kálmán 
szalonjában. A Könyves Kálmán művészeti szalon 
igazgatósága Olgyay Fercnez festőművész feste- 
mcnyeiböl nagymezö-utezai termeiben karácsonyi 
kiállítást rendez. A tárlat szombaton, dcczember 
1-én nyílik meg, mig a sajtó képviselői holnap, 
pénteken délelőtt 10 órától este 0 óráig tekinthe­
tik meg.

(*) A Jánosba Becsben. A bécsi .,Deutsches 
Volkstheater“-ben nagy sikít mellett került színre 
Martos Ferenoz és Jacobi Viktor „Jánoska“ ezimü ze­
nés mesejátéka A „Jánoskádnak a fordítója Horil.a 
Imre, aki jól végezte feladatát, a „Hanseri" czimefc 
adta s a három felvonást kettőre vonta össze. A közön, 
ségnek, amely persze jórészt gyermekekből állott, na­
gyon tetszett az újdonság s a szerzőket sokszor hívták 
lámpák elé. Igen jő voll a ezimszerepben egy Stoiicul 
nevii apróság. Az igazgatóság igen szépen állította ki a 
darabot.

(*) Premier a Uonbonnicr Cabaretben. Nagy­
sikerrel mutatták ma be a deczemberi műsort __.i 
Boubonnier Cabaretban. A közönség rendkívül jól 
mulatott a jóizü és kaczagtntó boltozatokon, melyek 
közül különösen nagy sikere volt. molnár Ferenez 
három apróságának. Nagy hatást keltett „Éjjel a 
vonaton“ czimii egyfelvonásos dráma is, továbbá a 
„Taifun“-pavódia és a magánszereplők által elő­
adott számok.

(*) Az 1 irz'^Vt emlékmű. Az Erzsébet ki­
rálynő emlékmű helyére hirdetett pályázat e hónap 
20-án. déli 11 órakor jár le. Az emlék végrehajtó bi­
zottsága most közli, hogy a pályázatva hceikczii pal>a- 
müvek benyújtásának helyűül a főrendiház elad emeleti 
tanácskozó termét jelölte ki. A bejára: a fokapun 
(XVII. számú kapu) van, ahol a jelentkezők kclauzo. 
Iáiban fognak részesülni.

(*) Hangversenyek. A Lengye-i Érnő deczem- 
ber 21-idiki zongoraestélye iránt legnagyobb érdek­
lődés mutatkozik. A fiatal műves:: ez. alkalomra 
a következő, rendkívül érdekes műsort állította I 
öst:zc: 1. a) Bach: Kromatikus ábránd és Fuga I 
D-moll, b) Schumann: Etudes symplimiiqur-s. ‘2. 
Brahms: Sonata Op. 5, t-inoll, a. a) Liszt: Etude 
do Cenzort As-dur. 1.) Pagankű: Li zt: La Cam- 
panolla Cis-moll. <:) Glück-Brahms Gavotte A-ditr, 
d) Chopin: Ballada Ou. 47 As-dur, e) Chopin: Po­
lonaise" Op. S3 As-dur. Jegyek ezen hangveraeny-

ro a „Lyra“ jegyirodájában (Andrássy-ut 15.) kap­
hatók.

„Guilmant Alexandre“ eredetileg dcczember 
3-ra hirdetett orgonaestélyét, szombaton, 4-én tartja 
meg a Zeneakadémia nagytermébe«.

Az Országos Szimfóniái Zenekar vasárnap, e 
hó 5-én este félnyolez órakor tartja meg harmadik 
hangversenyét. A műsort Kán László ezúttal is 
úgy állította össze, hogy különböző zenei irányza­
tok legkiválóbb képviselőinek alkotásait élvezhesse 
a szimfonikusok közönsége. A modemek közül a 
norvég Grieg találkozik a franczia Franck Czézár- 
ral. Előbbinek Őszi nyitánya hangulatos beveze­
tése lesz az estnek, mig utóbbinak D-moll szimfó­
niája betetőzése a programmnak. Franck müvét, a 
világhírű mester egyetlen nagy szimfóniáját, mél­
tán várják a legnagyobb érdeklődéssel, mert leg­
pregnánsabb kifejezője cs legszebb példája a fran- 
ozia szimfonikus zenénél;. A klasszikusok közül a 
szimfonikusok Haendel-t szólaltatják meg; a há­
rom tételes suite nálunk most fog először íelhang- 
zani, úgy hogy a. kétszázceztendős műnek ez lesz 
tulajdonképpen p, bemutatója. A magyar szerzőket 
Demény Dezső képviseli magyar rapszódiájával, 
amely a Zichy-féle pályázaton az első dijat nyerte 
meg. Jegyek csekély számban Bárdnál kaphatók.

Golbertson Sasa., hegedűművész, szombati 
hangversenyén a következő műsort adja elő. Vieux- 
temps: Hegedűverseny. Tartini: Hegedűverseny, 
Paganini: Változatok. A konczerten Kris Imre 
zongoraművész fog közreműködni.

A jövő hétfői VI. filharmóniai hangverseny 
újdonsága Radó Budapesten végzett fiatal magyar 
zeneszerzőnek „Falu végén kurta korcsma" ezimü 
szimfóniái költeménye, igen hangulatos mű, mely 
szép siker reményével kecsegteti a fiatal szerzőt. 
Ezenkívül még Moren ..Kaleidoskop“ czimü vál­
tozatait adja elő a zenekar.

FŐVÁROS.
)( Per az Állatkert miatt. Grosehler Samu, 

aki az állat- és növényhonositó társasággal kötött 
szerződés értelmében a kerítés egy részét, felépí­
tette, s ennek ellenében a kerítésnek hirdetési ezé- 
lokra való felhasználására hat évre kizárólagos 
jogot nyert, 6000 korona erejéig kártérítési pert 
indított a főváros ellen. Ebben a perbon a bíró­
ság most hozta meg Ítéletét. Az ítélet Grosohlert 
keresetével elutasította, és elfogadta dr. Szabó 
Imre fővárosi tiszti ügyésznek azt a védekezését, 
hogy Grosehler és a főváros között jogviszony 
nem jött létre és a főváros az átvétel folytán nem 
gazdagodott, mert az Állatkert területéhez és az 
ott lévő felépítmények birtokához szerződés sze- 
■rint joga volt.

)( Hir a tanácsból. A főváros tanácsa ma 
délelőtt tartott ülésen elrendelte az I. kér. Orbáit- 
hegyi-utnak, az Tstenhegyi-ut egy részének, to­
vábbá a VII. key. Gyarmat" cs Columbus-utezák 
világítását.

)( A berliniek a kenyérgyárban. A Budapes­
ten járt berlini tudósok elutazásuk előtt megnéz­
ték a községi kenyérgyárat, ahol Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester fogadta őket. A vendégek 
.1 folly Béla tanácsos vezetésével megnézték a gyár 
egész berendezését s elismeréssel nyilatkoztak az 
intézményről.

)( A kőbányai elül járókig. A kőbányai clül- 
j,éró előterjesztést tett mä a tanácsnak, hogy az 
elöljáróság palotája szűk. A kerület képesség.' az 
utóbbi években- olyan mértékben gyarapodott, hogy 

I ük el ülj áros ág épületiben nem tudnak helyet adni 
az ügykereső közönségnek. Különösen az adóhivatal 
és az anvaköuyvi hivatal helyisége szűk.

)( Kántorválasztás. A tanács ma tartott ülő- 
I séu a görög-katolikus kántori állásra Molnár Ja- 
! nőst választotta meg.

)( Jóváhagyott alapítólevél. A főváros közön­
sége a király 70-ik születésnapja alkalmával a Jó- 
zseí-fiú árvaházban és az Erzsé'jet-ieányárvaházbau 
ogy-cpy alapítványt tett. Az alapító-leveleket a 
belügyminiszter tudomásul vette és ellátta a jóvá­
hagyási záradékkal.

)( Barakk-iskola. A főváros a Tüzoitú-utez.á- 
bati barakk-iskolát épített. Alig nyitották meg 
az iskolát, máris szűknek bizonyult. A Mihalko- 
vics-téreu tudvalevőleg száztíz munkásházat épí­
tett s az iskola környékén tizenöt uj nagy bérház 
épült. A tanács most elhatározta, hogy a hat te­
remmel épített iskolát még hat teremmel kibővíti.

)( Az anuexió városi költségei. A réedegee 
mozgósítás alkalmával a főváros katonai és ille­
tőségi ügyosztályában felhalmozódott munka- 
mennyiség miatt öt napidijast kellett alkalmazni. 
Az öt napidijas alkalmazása és a rendes személy­
zet külön munkájának dijai 2103 korona költséget 
okoztak. E kiadások fedezéséről a pénzügyi bizott­
ság holnapi ülésén gondoskodik.

EGYESÜLETEK.
—) A Történelmi Társulat közgyűlése. A 

Magyar Történelmi Társulat ma délután gróf Te­
leki Géza v. b. t. t. elnök vezetésével rendkívül 
népes közgyűlést tartott a M. Tud. Akadémia heti 
üléstermében, amelynek egyetlen tárgya néhai 
Thaly Kálmán, a társulat első alelnökónek helyé­
nek betöltése volt. A közgyűlést az elnök Thaly 
Kalmáréi való meleg megemlékezéssel nyitotta meg. 
Utána dr. Borovszky Samu főtitkár felolvasta 
Zsilinszky Mihály ügyvivő aielnök levelét, amely­
ben bejelenti, hogy korára való tekintettel a tár­
sulati-év végével állásáról lemond. A közgyűlés 
mély sajnálattal vette tudomásul tudós alelnöki­
nek ezt a bejelentését. Ezután az első aielnök tit­
kos szavazás utján való megválasztásához fogott a 
közgyűlés. Horváth Sándor, a szavazatszedő kül­
döttség elnöke rövid szünet után bejelentette, hogy 
a beadott 65 szavazat közül 6-1 dr. Csánky De­
zsőre, a kiváló történettudósra esett. A közgyűlés 
zajos tetszéssel fogadta az eredményt és a küldött­
ség utján a közgyűlésre meghívott uj alelnököt 
hosszasan megéljenezte. Gróf Teleki elnök szép 
szavakkal üdvözölte dr. Csánkyt és ama meggyőző­
désének adott kifejezést, hogy az ő kiváló munkás­
sága a társaság jövőjét biztosítani fogja. Az uj 
aielnök hálával és köszönettel fogadta a kiváló 
megtiszteltetést és megígérte, hogy csekély tehet­
ségéhez képest hűségesen szolgálni fogja a társu­
latot. A közgyűlést választmányi ülés követte. Itt 
Gombos Albin bemutatta dr. Karácsonyi János ér­
tekezését két uj magyar vonatkozású oklevélről. 
Utána Horváth Sándor felolvasta dr. Karácson 
Imre érdekes előadását a porta terveiről 1788-ban. 
Mindkét előadást a megjelentek tetszéssel fogad­
ták. A választmány ezután számvizsgálókul Reiszig 
Ede és Illés József tagokat választotta meg, majd 
megállapította a jövő üléssort.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság ma este 
tartott felolvasó ülésében dr. Schréter Zoltán érte­
kezett a krassószörényi neogén öblök paleográfiá­
járól. Dr. Schréter előadását megelőzőleg dr. Littkn 
Aurél titkár bemutatta gróf Teleki Pál munkáját: 
„Atlasz a japáni szigetek kartográfiájának törté­
netéhez“. Mindkét előadást tetszéssel fogadta a 
nagyszámú hallgatóság.

(—) A Bethlen Gábor-Kör e hó 7-én, kedden, 
kedden este ti órakor az evangélikus egyház disztermfi- 
ben (IV., Sitte-uteza 5. I. em.) rendezi XlX.ik szere- 
tctvendC-gségét.

Mulatságok.
Jótékony teaestély. A Tabitha jótékony nő- 

egylet, amely csendben és zajtalanul rendkívül ál­
dásos munkát végez, szombaton délután hat órakor 
változatos és élvezetes műsorral teaestélyt rendez 
a Deák-téri ev. egyház dísztermében. A Tabitha- 
nöegylet, amely valláskülönbség nélkül gyámolitja 
élelmi, ruházati és más, szükséges czikkekkel a fő­
város szegényeit, egyike azoknak a társadalmi jóté­
konysági intézményeknek, amelyek ritka lelkesedés­
sel karolják fel a szegények ügyét s minden lehetőt 
megtesznek, hogy az elébük kerülő nyomoron segít­
senek. Ezért a teaestélyen, amelyen 3 korona a be- 
lépö-dij, minden felülfizetés hálás köszönettel fo­
gadnak. A Tabitha-nöegylot minden szombaton dél­
előtt kilcncz órától kezdve a központi városháza 
egyik földszinti termében osztja szót szegényei kö­
zött adományait.

Széria koksz, 

britet és antracit
téli illéshez
a ponies szállítás érdekében későbbi 
határidőkre más* most rendelendő.

Telefon - S: {164 inienirban.

Radnay Károly
Budapest, Váczi-körnt 78, sz.
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TÖRVÉNYSZÉK.
A Wohl-ügy fejleményei.

— Hazura uj vallomást tesz. —
Budapest, deczember 2.

Érdekes .ordulat állott be a Wohi-icle ha­
gyaték’ ügyben. Hasúra Károly, az osztrak-mu" 
gyár bank szakértője visszavonta szakértői véle­
ményét; mert — mint kijelentette, — a szakértői 
vélemény leadásakor Fráter László informálta, aki 
a királyi ügyésznek mondotta magát s akiről ké­
sőbb kiderült, hogy közönséges lakatos és az ügy" 
ben érdekelt esetleges örökös. Ez a vallomás arra 
késztette a vizsgálóbírót, hogy a vizsgálat fonalát 
ismét felvegye és kiterjessze az uj körülményekre 
is. A királyi ügyészség is a vizsgálat folytatása 
mellett nyilatkozott és ez ügyészi inditványnyal 
kerül az ügy ismét a vádtanácshcz, amely 
a napokban hozza meg döntését. Hasúra vallomá' 
sávat szemben arról értesítenek bennünket, hogy 
Fráter László mint Scllcy Barnabás kiküldöttje, 
tényleg az ügyészség megbízásából járt el Hazu- 
ránál. Az érdekes fordulatról tudósítóiunk a kö­
vetkező :

A budapesti kir, Ítélőtábla végzési leg elren­
delte annak idején, hogy a büntető törvényszék 
vizsgálóbírója eskü alatt hallgassa ki Hazura Ká­
rolyt, az Osztrák Magyar-Bank műszaki osztályá­
nak főfelügyelőjét Wohl Hermannnk, a lose nézi 
Baboknak ismert végrendelete ügyében. Dr. Szlz- 
veh Fercncz vizsgálóbíró a táblai határozat értel­
mében október 30-ára idézte meg Hasúra Károlyt, 
továbbá a felek képviselőit. Hasúra Károly szak­
értő ez alkalommal a vizsgálóbíró állal hozzá in­
tézett azon kérdésre, hogy fentartja-e adott szak­
véleményét. amelyben Wohl Herrn annak végren­
deletét bamisitottnak állította. — kijelentette, 
hogy abban az esetben, ha az 1094. évben készült 
fényképfelvételek, amelyeket az ügyészség bocsátott 
rendelkezésére, hitelesek, ez esetben határozottan 
állíthatja, hogy a végrendelet hamis. Ha azonban 
időközben más is hozzáférhetett ezen fénykép fel­
vételekhez. s ezeken változtatásokat eszközölhetett, 
akkor már ezen fényképfelvételek hitelességéhez 
szó fér s ez esetben azt mondhatja, hogy a vég­
rendelet valószínűleg hamis, A vizsgálóbíró első­
sorban a hitelesség megállapítása végett kihall­
gatta az örkösök jogi képviselőié által tanúként 
megnevezett dr. Hajós Géza törvényszéki bírót Ez 
azonban kiielcntette, hogy vizsgálóbírói nit 
ködése alatt ecynlfnl án nem emlékszik 
arra. hogy n kérdéses és Vit''s rjS„r„„. 
deletet az ö jelenléteién lefntografáltnk volna. Ez­
után kihallgatta a vizsgálókiró Nap,, István kezelő- 
tisztet. ab; szintén kiiel-entette, hogv az telonlété- 
ben és ellenőrzése mellett a végrendelet lefénvkó- 
pozvo sohasem veit. A vizsgálóbíró ezután elren- 
delfe. hogy az eredeti végrendelet Hasúra Kárelv 
szakértőnek kiadassák azzal az utasítással, hogy be­
ható megtekintés és vizsgálat, után harminca nan 
alatt újabb szakértői véleményt terieszszen Ír? 
illetve beterjesztett szak-véleményét Wnhl Hermann 
valódi aláírásának és az időköziién elhalt, végren­
deletet leiró Pa.pp Bániéi kézírásának figyelcmiv- 
vételével egészítse ki. A szakértői szemle után 
Hasúra Károly bei el ep tét te a vizegálóbirónak. hogy 
a.z ügyben fontos közleni valója van A vizsgálói Író 
erre nyomban mint. tanút hallgatta ki s ez alka­
lommal Hasúra elmondotta, hogy márezius végével 
megjelent nála Lengyel Zoltán dr. s kérdezte tői-' 
hajlandó volma-e a végrendeletet, amely nz ö véle­
ménye szerint hamis, beható szakvizsgálat tárgyivá 
fene . Husiira vállalkozott erre. "Néhány nap nini.m 
midőn a véprend-detet megkapta, megjelent az Osz- 
trék-aMngyar Bank vezértiti,"éránál Fráter László 
novii ur, aki magút a budapesti kir. ügyészség 
megbízottiéinak adta ki azzal, hogy ő a végrendelet 
megvizsgálásénál jelen akar lenni. Fasorának sej­
telme sem volt arról, hogy ez n Fráter László 
egyike a mellőzött örökösöknek. Elmondotta azt i= 
Hasúra, hogy ha ő tudta volna, hogy Fráter László 
érdeken fái, egy pillanatig som tűrte volna meg 
műtermében s nem engedte volna meg neki, hogy 
a végrendeletet kezébe vegye s nem fogadott volna 
el tőle ezen ügyben felvilágosításokat.

A rizsanlóbiró TTnsura tanúvallomása alap­

ján arra a meggyőződésre jutott, hogy az összes 
iratokat újabb indítványtétel czcljából beterjeszti 
a kir. ügyészséghez. Ezen végzésben a vizsgáló- 
bíró kijelentette, hogy Hasúra Károlynak október 
titkán megtartott szakértői szemlén eskü alatt meg­
erősített szakvéleménye a hamisítás fennforgását 
most már nem határozottan tartja fenn, csak való­
színűnek mondja és pedig azért, mert az 1904. év­
ben és az 1908. évben készült fényképfelvételek 
között is eltérések változások mutatkoznak. Felem 
liti a vizsgálóbíró a fényképfelvételek hitelessége 
tekintetében lefolytatott kihallgatások eredményét 
cs hivatkozott az egyik érdekelt örökösnek, Fráter 
Lászlónak ez ügyben való szerepére is. Mindezen 
okoknál fogva kijelentette végzésében a vizsgáló­
bíró, hogy ö a nyomozat folytatásától eredményt 
nem vár s ezért azt abba hagyja. A kir. ügyészség 
azonban a további eljárás folytatását indítványozta 
újból. A vizsgálóbíró erre beterjesztette az ügyész­
ség határozatával együtt újból az összes iratokat 
a büntető törvényszékhez, hogy ez döntsön a to­
vábbi eljárás folytatása tárgyában. Az ügy jelenleg 
dr. Dusárdi bíró előadónál van, aki a napokban re­
ferálja zárt tanács ülésben. A törvényszék határo­
zatától függ most, vájjon folytatjuk-e a további 
eljárást a végrendolethamisitási ügyben, vagy >em.

Ebben az ügyben dr. Lengyel Zoltán ügyvéd 
a következő nyilatkozat közlését köri:

— Wohl Herman több milliós végrende­
letének az ügyében tiz cs fél év óta folynak a 
perek. Ez idő alatt az örökösök igen sok adatot 
hordtak össze a végrendelet hamis voltának bi­
zonyítására. Ez óv nyarán a törvényszék, mint 
ismeretes, elrendelte a biztosítási végrehajtást 
és nz ügy ujrafclvóte-Iét. A kir. Ítélőtábla ezt a 
határozatot annyiban változtatta meg, hogy el­
rendelte Hasúra Károlynak, az Osztrák-Magyar 
Bank főfelügyelőjének szakértőként eskü alatt f 
való kihallgatását és ennek foganatosítására ) 
utasította a törvényszéket. A szakértői szemle 
folyó évi október hó 30-án meg is kezdődött, A 
vizsgálóbíró megkezdte Hasúra Károly kihall­
gatását,, aki teljesen fontartotta korábbi véle­
ményét, csupán arra a kérdésre, ha az előző 
adatok nem volnának hitelesek. — mondotta 
közbevetőleg — hogy a végrendeletet akkor is 
valószínűleg hamisnak tartja. Az előzmények 
után elrendelte a vizsgálóbíró Hazura kérésére, 
hogy az összes iratok és az örökösök által sem 
ellenzett eredeti okmányok, amelyek nyilván­
valóan a végrendedet leírójának, illetve a vég- 
rendelkezőnek saját Írásai, összehasonlítás és 
további megvizsgálás végett neki kiadassanak. 
Ennek következtében tehát a kir. Ítélőtábla jog­
erős határozata értelmében az ügy ismét Ha­
mura Károly döntése alá lett volna bocsálardó. 
Tény. hogy a vizsgálóbíró ehelyett, az ügy be­
szüntetését indítványozta, de chez a kir. 
ügyészség nem járult hozzá, mert semmi okot 
nem látott a kir. tábla határozatának végre 
nem hajtására. Mindazonáltal a vizsgálóbiró 
előterjesztésére az ügy a törvényszék döntése alá 
kerül. Ennyi a valóság. A maga í részéről a 
legközelebbi napokban az örökösök képviseleté­
ben terjedelmes előterjesztésben fogok vála­
szolni a történt macainácziókra. amelyek azt 
őzéi ózzák, hogy az igazságot útjában feltartóz­
tassák és az ügyet a végleges döntés helyett 
útközben üssék agyon. Előterjesztésem ki fog 
terjedni az ügy összes részleteire és meg fogja 
mondani, mi hamis, mi valódi és mi a leleplezni 
való.

§ A büntető törvényszék uj elnöke. A buda­
pesti büntető törvényszék ma dédelőtt Tóth Ernő 
helyettes elnök vezetésével teljes ülést tartott, ame­
lyen dr. Stipl Károly, a törvényszék újonnan kine­
vezett elnöke tette le a hivatalos esküt.

Az uj elnököt dr. Balcanyi Kálmán. Langer 
Jenő és MIadoniezhy Nándor táblai bírókból álló 
küldöttség hívta meg a teljes ülésbe. Tóth Ernő 
táblai biró fölolvasta a királyi kinevezést és a bu­
dapesti királyi Ítélőtábla elnökének rendeletét 
nmelylyel Stipl Károlyt a kecskeméti törvényszék 
vezetésétől fölmentette. A helyettes elnök azután 
fololvasta az eskü szövegét, amire az uj elnök le­
tette nz esküt. Az eskütétel után Tóth Ernő he­
lyettes elnök üdvözölte a törvényszék nevében az
u.i elnököt, akit arra kért, hogy a bírák működését 
azzal a jóindulattal fogadja és méltányolja, amo’v- 
lyel elődje Zsitvay Leó is telte. Stipl Károly el­
nök válaszában kifejtette, hogy nagynevű elődje 
után, akinek neve úgyszólván tekintélyt adott a 
törvényszéknek, bizonyos bátortalansággal fogadta

Frakk, ?. 
Ferencz 

Jozsef-ö:t. 
egészen

J selyem- 
béléssel

el a kitüntetést, amelylyel őt az ország legelső 
sznkbi lóságának élére állították, amely a sajtó köz­
reműködésével, a büntető igazságszolgáltatás terén 
úgyszólván az egész ország joggyakorlatának irány­
adóul szolgál. Azt a kiválóságot, amely Zsitvay 
Leó tulajdona volt, nem bírjuk mindannyian, de 
szorgalom és ügybuzgóság terén, amelyek tőlünk 
függenek, lépést tarthatunk nz ő működésével. 
Kérte a birákat, hogy azt az odaadó tevékenységet, 
nmelylyel elődjének munkatársai voltak, tölt so 
vonják inog és fogadják azzal a szeretettel, amely­
lyel elődjét körülvették és nmelylyel ö most a 
törvényszék vezetését átveszi.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a 
bírák sorban bemutatkoztak az uj elnöknek. A tel­
jes ülés után a büntető törvényszék jegyzői kara 
tisztelgett az uj elnöknél dr. Sümegi Zoltán ve­
zetésével.

§ Bíróságok és ügyészségek köréből. Az igaz- 
bágtigyminisztórium vezetésével meghízott miniszter­
elnök :i dcbreczeni törvényszék területére vizsgálóbíróvá 
Tóby István királyi törvényszéki bírót rendelte ki. dr. 
Battn Pál rimnszécsi gyakorló ügyvédet „ rimaszom­
bati és dr. Tétéi Endre, a kézdivásúrlielyi királyi 
ügyészséghez beosztott bírósági joggyakornokot a kéz- 
divfisárholyi ügyészség kerületére ügyészségi megbízot­
takká, dr. Sarvay Elek nyíregyházi gvakoró ügyvédet 
pedig a, nyíregyházi és dr. Romanov Péter vingai gya­
korló ügyvédet a vingai járásbíróság mellett alkalma­
zót t. ügyészségi megbízottnak állandó helyettesévé ren­
delte ki.

§ Közjegyzői áthelyezés és kinevezés. A hiva­
talos lap mai száma közli, hogy az igazságügyminisz- 
tériura vezetésével megbízott miniszterelnök dr. Rich­
ter Richárd hazini kir. közjegyzőt Pozsonyba helyezte 
át. dr. Décsy Aladár körmöezhányai királyi közjegyzői 
helyettest pedig Körmöczbányúra kir. közjegyzővé ne­
vezte ki.

8 Esküdtbírósági elnökök. A debreczenl ki­
rályi ítélőtábla elnöke az 1910. évre a nyíregyházi tör­
vényszéknél szervezett esküdthiróság elnökévé Mráz, 
Janos törvényszék; bírót, helyettes elnökévé pedig 
Szaliő László törvényszéki bírót jelölte ki.

§ A fiumei bankrablás végtárgyalása. Fiume­
iül jelentik: A fiumei törvényszék vádtanáesa 
hétfőn délután ülést tartott, melyen kihirdette 
Orloff álnéven Svirski, Kisenevski és Kriviczki, a 

Banca Populäre Fiumara rablói előtt az ügyész­
ség vádiratát.

A vádirat OrloíTot rablógyilkossággal, Kise- 
nevskit és Kriviezkit pedig rablással vádolja. A 
vádirat felolvasása után az elnök megkérdezte a 
vádlottakat, hogy kivánnnk-o ügyvédi védelemről 
gondoskodni ? Az elnök kérdésére Kisenevski éti 
Kriviczki kijelentették, hogy az esküdtszéki tár­
gyalásra védőt kérnek. Orloff ellenben kmivó han­
gon azt válaszolta az cl nőknek, hogy ügyvédre 
nincti^ szükség, mert Önmagának 5 lesz a legjobb 
ügyvédje. A törvényszék természetesen nem Vette1 
figyelőmbe ezt r? kijelentést, hanem a vádlottak 
részére védökiil kirendelte Friedrich-Adolsícld An­
tal dr.. Jeebel Marien és Len az dr fiumei ügyvé­
deket- A fiumei ügyészség előterjesztésére a buda­
pesti királyi Ítélőtábla a bankrablók ü-rvének tár­
gyalására rendkívüli esküdtszéki czikhvte rendelt 
el A törvényszék tehát a végtárgyalást deczember 
17 é.s 18-ikárn tűzte ki. amely elé nagy érdeklődés- 
sel tekintenek.

§ Pallós Ármin esőd ügye. Pallós Ármin 
nagyvállalkozó ellen legutóbb a Nadrág! Vasipar- 
Keszvénytársaság csődöt kért. Ennek a kérvény­
nek tárgyalása ma volt a budapesti törvényszéken 
Nietzsche Győző törvényszéki biró előtt, aki itéle- 
tileg kötelezte Pallóst, hogy vagy egyenlítse ki 
tartozását vagy pedig tegye le a vagyontalan sági 
esküt. A tárgyaláson Pallós Ármin nem jelent meg 
orvosi bizonyitványnynl mentve ki magát, hogy’ 
erős meghűlése miatt nem hagyhatja el lakását É 
bejelentés következtében a bíróság legközelebb 
újabb tarervalásra idézi Pallóst.

§ Pilléit gyilkos. Pletkosies Todia harmincz- 
két éves vendéglős és mészáros október 7"én lakó­
helyem Gudmezibcn húsvágó késével meggyilkolta 
Slivamrscvics Lovro népiskolai tanítót, k>t azzal 
gyanúsított, hogy feleségével szerelmi viszonyt 
folytatott. Az illeni törvényszék két napi iár-ya• 
lás után ma Phlkosicsot életfogytiglani börtönre 
itél te.

S A pozsonyi prépostéig zár alatt. A bivata-
os lan mai száma özli, hogy u vallás- éti közokta- 

laengy, miniszter a király rendeletével zár alá 
TI- javadalmainak zárgon,1-

í -'A r°n},ázy Gyula miniszter! lanácsoe, köz- 
alapítványi Ugyigazgatót nevezte ki.

ZÉLINGER SAMU
angol keszpénzrendszerll 

nri szabótermeihen
IV. kép., Belváros,

|f| Wagyar-u. 3., I, em. Kossuth Lajos- 
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Péntek, doczemhei EGYETÉRTÉS.

A. Kereskedelmi Bank nyilatkozata
A szerb-só szállítás ügyében a inai lapokbanKÖZGAZDASÁG,

Magyar támadás a magyar kivitel ellen.

— A szerb sószállitás ügye. —.
Budapest, deczembei 2.

A szerb sószállitás ügye sokkal nagyobb poré 
Vert föl, mint az első napokban látszott. A káv­
ézóié felek már nyíltan kiléptek a küzdőtérre és a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tegnapi nyilat­
kozatára ma a Magyar Kereskedelmi B.-'T. egy 
még élesebb hangú választ tett közzé. Mi már teg­
nap megírtuk, hogy a Kereskedelmi Bankot haz.i- 
fiatlanság vádjával illetni nem lehet, aminthogy 
ez az egész ügy — a látszat szerint — nem más, 
mini, óles üzleti ha réz. Alább közöljük a Kereske­
delmi R.-T. nyilatkozatát és a Kereskedelmi Bank 
replikáját, melyben valótlannak állítja a Kereske­
delmi R.-T. ama állítását, hogy a bank igazgatója 
a sószállitások dolgában a szerb pénzügyminiszter­
rel tárgyalt volna. Egyéb részletkérdésre azonban 
— daczára a provokálnának — a Kereskedelmi 
Bank nem túrt ki és igy remény van arra, hogy az 
ügy most már lecsendesedik. Itt adjuk a nyilat­
kozatokat :

A Kereskedelmi R.-T. nyilatkozata.

A szerb sószállitás és a. magyar érdekek. Ezzel 
a czimniel a.Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igaz­
gatósága bosszú nyilatkozatot tesz közzé a lapok­
ban, bö részletességgel védekezvén aurai több oldal­
ról felhangzott vád ellen, mely szerint nevezett 
bank a maga bsákánfélszigeti o.rganizáezíója, külö­
nösen a belgrádi A.ndrecvits el Co. ez cg segítségé­
véi éles harczct folytat a magyar kiviteli érdekek 
ellen s főleg a legutóbb megtartott belgrádi só­
árlejtés alkalmával egy szicziliai magánsóbánya 
ajánlatának támogatásával lehetetlenné tenni igye­
kezett a magyar államkincstárnak azt a' töfeKvó- 
sét, hogy Szerbia sófogyesztása a magyar termelés­
nek megszereztessék. Nyilatkozatában oly színben 
igyekszik feltüntetni a maga eljárását, mintha a 
magyar sókivitcí ellen az összes keleti államokban 
szervezetten folytatott harciban semmi köze sem 
volna, mert ez egyszerűen az ö keleti kommandit- 
Ssszcköítetősének saját benső dolga s erreronatkoz0 
állítását oly ezéizások és oda nem tartozó vádakozá- 
sok mögé burkolja, melyekkel a figyelmet a dolog 
lényegéről, elterelni óhajtaná, másrészt pedig e. való 
tények elhallgatását, avagy elferdítését védekezési 
eszközül használja. Mivel a bank nyilatkozata. a 
Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságra; is ^nyíl­
tan hivatkozik, a társaság vezérigazg-a/tőja indít­
tatva látja magát az alábbiak előadásár«:

A Kereskedelmi Bank abbeli állításával szem­
ben. hogy az ő keleti fiókjai illetve kommanditjai 
részéről az összes Balkán-állnmokbau évek óta a 
magyar sókivitel ellen folytatott irtóharcztól távol 
áll és különösen a legutóbb Belgrádban megtartott 
árlejtésen a magyar sókivitel ellen intézett táma­
dásban részt rém vett — megállapított, bizonyít­
ható és igy le nem tagadható tények a következők:

Bulgáriáiban a román só eladási képviseletét a 
mateyag só ellenében hat évvel ezelőtt közvetlenül 
a Kereskedelmi Bank szervezte, sőt az erre vonat­
kozó szerződések is e bank budapesti irodájában 
készültek s az üzlet végrehajtását a bank ma is a 
szófiai Banquo Générule nevű vállalata ut­
ján intézi. Ugyanilyen módon a Kereskedelmi Bank 
vállalta és képviseli Bulgáriában annak a szicí­
liai sóbányának üzletét, amely a mostani belgrádi 
sóárlejtése.n is szerepelt; a Szerbiának vak. s.i- 
szállitáíi ügyében a Kereskedelmi Bank évek óla 
szervezkedik Andrcevits et Co. belgrádi kommán- 
dit-czégévcl együtt annak a törekvésnek vissza­
szorítására, hogy a magyar so Szerbiába bejut­
hasson. A Kereskedelmi Bank megkiséreltc, hogy 
Szoljainak érvényesítése végett megszerzi a román 
só képviseletét Szerbiára nézve is, ami azonban a 
-román kormány részéről visszatttaníttatván, a 
bank régebbi összeköttetései révén akyirálta a 
magyar só elleti pénzügyileg felfegyverkezve, luuez- 
baállitotta a szicziliai sóbányát. Tehát valótlan az, 
hogy e tekintetben csak egyszerű és jelentéktelen 
pénzügyi műveletet csinált, ellenben barmikor be­
bizonyítható, sőt elismert, tények a következők:

a) 1009. június 29'én a Kereskedelmi Bank 
budapesti irodáiéiban köttetett meg az a szerződés 
az Andréovits-czég és a szicziliai sóbányák között, 
amolylyel az utóbbi a magyar só elleni küzde­
lemre képessé vált és amelyben a Kereskedelmi 
Bank a maga, illetve az Audröevits-ezég javára bi­
zonyos inkasszó- es haszonálltaié kokat is kikötött;

h) a Kereskedelmi Bank részéről Woiss Fii- 
löp igazgató a legutóbbi évek folyamán húrom

Ízben kereste fel Belgrádban a szerb monopoligtz- 
gutóság elnökét a szicziliai só támogatása végett;

c) A Kereskedelmi Bank részéről Schwaiger 
Ödön ezégvezotő ez óv szeptember havában és no­
vember havában, amikor a sóárlejtés aktuális volt, 
kőt Ízben, mindannyiszor 3 napon át, a magyar 
só ellen versenyző szicziliai sóbánya igazgatójával 
együttesen tartózkodott és legerclyesebfcen dolgo­
zott Belgrádban, igazgatósága részéről eziránt nyil­
vánvalóan megbizatván;

d) a belgrádi Andróevits et Co. ezéghez a 
Kereskedelmi Bank részéről kiküldött Oppenhei­
mer ezégvezotő a közelmúltban felkereste a szerb 
monopoligazgatóság elnökét, és Weiss Fülöp igaz­
gató rjőző háromszori látogatására hivatkozva, 
kérte annak kedvező döntését az olasz só javára.

Ezek után nyilvánvaló, hogy a Kereskedelmi 
Bank és az Andréovits-czég ezt elburkoló avagy 
ezzel ellentétes nyilatkozatai tudatos valótlan­
ságok.

A Kcreskcdblmi Bimk ilyen eljárása azonban 
a viszonyok ismerője előtt nem meglepő, mert a 
magyar sókivitel elleni harezban tanúsított maga­
tartása tekintetében Bulgáriában már bosszú évek 
óta tanúságot tett valódi czclzatairól. Ott ugyaniic 
kezcioe ragadván a romániai és a sziciliai sóbányák 
képviseletét, ezeket szegezte kíméletlenül és a leg­
nagyobb erőfeszítéssel a magyar sókiviteli törekvé­
sek ellen s minden befolyását latbavetette ebbeli 
czélj-áiiiak elérésére. Bulgária évi 250.000 métermá- 
zsányi fogyasztásából a Kereskedelmi Bank leg­
feljebb évi 30—10.000 métermázsát konczedált ke­
gyesen a magyar sónak s a magyar kincstár abbeli 
törekvéseit, melyek ezt azi export-mennyiséget nö­
velni akarták, mindenkor erőszakosan visszautasí­
totta. Amikor pedig a Kereskedelmi Bank ennek 
daczára a magyar sókivitelnek évi 70.000 métermá­
zsáig’ való emelkedését tapasztalta, az elért magyar 
eredményei: direkt redukálását követelte, amibe 
azonban a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
mint a Magyar királyi só jövedék vezérügynöksége 
bele nem egyezvén., a bank a magyar só ellen még 
fokozottabb éles harezot indított. Ennek az éles 
liarczuak következménye lett aztán az, mit a Keres­
kedelmi Bank közleménye oly gúnyosan említ, 
hogy t. i. a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
a Bulgáriába szállított só árát 22 frkra redukálta, 
holott éppen ez az óriási áldozatkészséggel vezetett 
versen,yhttrez arra a fóuyes eredményre vezetett, 
kegy a folyó évben már 170.000 métermázsa só 
szállíttatott Bulgáriába, tehát a Kereskedelmi 
Bank minden erőfeszítése daezára a bolgiár fogyasz­
tásnak túlnyomó részét magyar só foglalta cl. Ez 
persze súlyosan fájt a Kereskedelmi Banknak, 
mely kommanditjeivel együtt, nagy hasznokat hú­
zott a magyar sókivitel elnyomásából és éppen a 
hasonló eredménynek elérését akarta fentebb jellem­
zett eljárásával most Belgrádban megakadályozni.

A Kereskedelmi Bank nyilatkozatában sok 
egyéb dologról beszél, ami e tárgyhoz nem tartozik, 
csak azért, hog-y mindez a figyelmet a dolog lényegé­
ről elterelje. Ezen az utón nem követjük. Ellenben 
felvilágosításra szorul a bank nyilatkozatának az- 
a megjegyzése, hogy itt „tulajdonképpen a román 
kincstár érdekeiről van szó“, mivel a Magyar Ke­
reskedelmi Részvénytársaság ez ügyben a_ román 
kincstárral „szövetkezett.“ Persze ez, is valótlanság. 
Tudvalévőén eddig és jelenleg is Szerbiának a sót 
kizárólag romániai bányák szólítják, most orréi 
volt szó, hogy a magyar verseny kiszorítsa ezeket. 
Tekintettel arra, hogy ezt Románia, sem nézheti 
tétlenül, a Magyar Kereskedelmi Részvénytársa­
ság, — mely a magyar sóra való ajánlatát minden 
bárkivel való szövetkezés nélkül s tehát természe­
tesen az egész szerbiai sószükséglet mennyiségére 
nyújtotta be, — utóbb elvi megállapodást, létesí­
tett oly rányiban, hogy amennyiben maca Szerbia 
a szállítást megosztani kívánná — amire a szom­
szédos Bulgária példája lehet esetleg mérvadó — 
kész hozzájárulni ahhoz, bogy a magyar só, mely 
on pan eddig teljesen ki volt szorítva, ha egészben 
nem, úgy legalább részben bejusson Szerbiába s igy 
ott. is alapot teremtsen hasonló térfoglalásra, mint 
amilyenről Bulgáriát illetőleg a fenti adatok ta­
núskodnak. A Kereskedelmi Bank és a belgrádi 
Andréevits-czég persze az ilyen átmeneti megoldást, 
is súlyos fájdalommal látnák, mert. az ő törekvé­
sük: a magyar só teljes, tökéletes és végleges ki­
szorítása.

A Kereskedelmi Bank ezúttal nem minősített 
munkáját o téren a sajtó felismerte, s kellőképpen 
kommentálván, a magyar kivitel és a magyar kincs­
tár érdekei szempontjából megbélyegezte. E kritika 
ellen való hangos, do üres tiltakozás a nevezetesen 
a tények cl ferdítése és elhallgatása eredményhez 
nem vezethet, tehát a Kereskedelmi Bankról azt, 
hogy súlyosan vétett a magyar közgazdaság s a 
magyar kincstár érdekei ellen, immár semmi véde­
kezés le unni moshatja. Ellenben lie kell ismerni, 
hogy tagadhatatlanul megvan a Kereskedelmi 
Banknak az a belső elégtétele, hogy a magyar ki­
vitel törekvéseinek ártania igenis sikerült.

közzétett nyilatkozatunkra, a Kereskedelmi r.-t. 
választ közöl. Ez a válasz az ügy érdemét tekintve 
semmi újabb momentumot nem tartalmaz, amely 
tegnapi közleményünk tárgyi igazságát elhomályo­
síthatná. Legfittebb annak igazolásául tekinthető, 
hogy a b«_rb sószállitási ügyben megiauditott haza­
fias hangulatkeltés mögött közönséges üzleti érdek 
lappang’. A Kereskedelmi r.-t. nyilatkozatában uj 
momentumnak csak az az állítás mondható, amely 
szerint bankunk igazgatója, We/as Fülöp, a szerb 
monopol - igazgatós ág elnökét, dir. Paisii Lázárt „a 
legutóbbi évek folyamán a sziczilia só támogatása 
végett három ízben felkereste.“ Ez az állítás sem 
felel meg a valóságnak. Woiss Fülöp igazgatónk, 
akii dir. Patau Lázár ur pénzügy min iszterség e idején 
e szerb dignitáriussal sűrű érintkezést tartott 
fenn, a szicziliai sószállitás ügyében sohasem tár­
gyalt. Az utóbbi három év alatt, pedig ezt annál 
kevésbbé tehette, mert vele ez idő alatt sem sze­
mélyesen nem találkozott, sem Írásban nem érint­
kezett.

A csöd-eljárás reformja.
— Dr. Schreyer Jakab előadása a csőd- és a cső­
dön kívül köthető kényszeregyezség reformjáról. —

Budapest, deezem-ber 2.
Kereskedelmi jogunk egyik legalaposabb 

ismerője és leg tevékenyebb kodifikátora, dr. 
Schreyer Jakab, ma előadást tartott a Magyar- 
Kereskedelmi Csarnokban „Reformeszmék a esőa- 
jog terén" czimmei. Az előadásban, melyet alább 
bő kivonatban ismertetünk, a kiváló szakember 
nagy jogtudását eres gyakorlati érzékkel párosí­
totta és az általa fölvetett refioiimcszmékkel a 
esődjog és a csődön kívüli egyezség nem egy, fájó 
sebére ajánlott olyan orvosságot, amelynek mi­
előbb való megvalósulása üzleti életünknek erői 
érdeke. Különösen becsessé teszi dr. Schreyer elő­
adását az a nagy tárgyilagosság és széles látókör, 
amclylyel o kérdéseket kezeli. Minden gondolatán 
meglátszik, hogy keditikitori tevékenysége közben 
nemcsak a hazai joganyagot és gyakorlati kívánal­
makat, hanem a külföldön fölmerült eszméket és 
adatokat is áttanulmányozta s hazai viszonyaink­
hoz alkalmazva magas nézőpontról teszi meg re­
formjavaslatait. A magyar közgazdasági életnek 
nagy érdeke, hogy ezek a roíormeszmék minél 
előbb meg is valósulhassanak.

Az előadás iránt a főváros szakköreiben igen 
élénk érdeklődés nyilvánult meg. Jelen voltak a 
többek között:

Dr. Günther Antal volt igazságügyminiszt-er. 
kúriai elnök, dr. Imling Konrád igazságügyi ál­
lamtitkár, dr. Tőry Gusztáv államtitkár, dr. Nagy 
Férc,néz nyug. államtitkár, Vavrik Antal táblai ta­
nácselnök, dr. Lereck Vilmos min. tan., Herczegb 
Mihály egyetemi tanár, Papp Árpád min. tan., dr. 
Szávák Imre az ügyvédi kamara elnöke, dr. Pap 
József kamarai titkár, Márkus Dezső kúriai bíró. 
dr. Katona Mór egyetemi tanár, báró Madarassy 
Beck Gyula, lovag Fáik Zsigmomd, Thék Endre 
udvari tanácsosok, Gelleri Mór kir. tanácsos, dr. 
Szohner Lajos az ügyvédi kör elnöke, Mezey Lajos 
elöljáró, Sólyom Andor mini. tan., Zsemibery Kál­
mán kúriai báró, Miaróthi Fürst Bertalan udiv. tan., 
Krejcsy Rezső a budapesti kereskedelmi <'.s iparka­
mara titkára és Hoffer Márton a kamara, jegyzője, 
dr. Barna Tgnácz, Marsehalkó János táblai bírók, 

j Sándor Pál érsz. képviselő, Weisz Károly és Si- 
I mon Jakab a tőzsde alelnőkei, .azonkívül az ügyvédi 
l kamara és ügyvédi kör választmányának több tagja, 
j számos kúriai, táblai és törvényszéki bíró és fftvú- 
I rési ügyvéd. A kereskedelmi Csarnok részéről jelen 
; voltak Haraszti Jelűnek Henriik udv. tan.. Kim« 

Fcrencz és Maróthy Fürst. László alelnökök. Breit* 
j npv M. Zsigmond, Seml’er Sándor és a választ- 
! mány több tagja.
I A. csődtörvény hiányai.

Előadó az 1881. XVII. t.-ez. (csödtfirvóny) 
28 éves gyakorlata alapján megállapítja ezen tör­
vény hibáit és hiányait, amelyek tekintetében a 
törvényhozás sürgős intézkedését tartja szüksé­
gesnek. Igaz, Hogy lehetetlenség egy oly csődtör­
vényt alkotni, amely a hitelezőket minden egyes 
esetben és rövid idő alatt juttatja az őket megil­
lető hányadhoz, mert a bírói beavatkozás és a bí­
róság előtti eljárás mindig bizonyos időt vesz 
igénybe; viszont azonban tagadhatatlan, hogy a 
jelenleg érvényben levő csődtörvénynek1 több in­
tézkedése nem kedvez a jóhiszeműségnek, míg 
több felesleges formasága a csőd-ügyek gyors le-
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bonyolításának akadályát képezi. Mindezekre vo­
natkozólag példákat idéz. Így többek közt utal a 
csődtörvény 87. szakaszára, amely szerint ha a 
usödnyitási kérvény elintézésekor az tűnik ki, 
hogy a tényleg létező vagyon az eljárási költségek 
fedezésére sem elegendő, a csőd vsak akkor rendel­
hető cl, ha a hitelezők a csődeljárási költségek 
előlegezésére készeknek nyilatkoznak és a bíróság­
nál az e czélra megállapított összeget leteszik.
.11 ti 3 Ilit előzök C70U (jcsZO^Ot '10121 tCSZÍk lo AZ
adós eskü letételére kötelezendő aziránt, hogy va­
gyonából semmit cl nem titkol. A gyakorlatban 
ezen szakasz odavezetett, hogy egyenes prémiumot 

‘nyújt a rosszhiszeműségnek, mert csődön kivid 
nálunk támadni nem leltet, csődöt pedig nem le­
het nyitni, miután vagyon nincs és a hitelezők 
csak ritkán hajlandók a költsépclőlegct letenni.

Ugyanezen szakasza a csődtörvénynek még azon 
anomáliát is előidézi, hogy miután az, hogy valaki 
ellen vagyonhiány miatt csőd nem nyittatott, 
nyilvánosságra nem jut, ezáltal az üzletvilág to­
vábbi károsodásnak van kitéve; a gyakorlatban 
nem ritkák azok az esetek, midőn1 ilyen tel fedező 
esküre szorított adósnak sikerül újabb hitelekre 
szert, tenni, amelyelvet, mint vagy"' lan, nem ho­
norál. Czélszérűdének és az anyagi igazság érvé­
nyesítését gátolják a fennálló csődtörvénynek a 
csődnyitásra vonatkozó intézkedései és nehézkesek 
a csíki megszüntetősérv vonatkozó rendelkezései, 
amelyek különösen akkor súlyosak, midőn a csőd­
ben levő közadós hitelezőivel kiegyezett, amidőn 
tehát nagy érdek az —■ akár kis, akár nagy vállal 
hozásról van szó — h a kiegyezett adós minél 
előbb jusson vagyona s,. .ad rendel kezeséhez,

A csődeljárás reformja.
Feleslege? és jelentékeny, du minden czél nél­

küli költséget, okoz: a mai tételenkénti leltározási 
mód, amely legalább rundes könyveket vezető ke­
reskedőknél egészen felesleges. Konstatálja, hogy 
daczára a 28 éves gyakorlatnak, a csődügyek nagy 
hátrányára még máig sem fejlődött ki egy biztos 
judikatura az iránt, hogy minő hatáskör illeti meg 
a tömeggondnokot és a csődválasztmányt, habár 
ezen' kérdés különösen a csődvagyon értékusitrse 
szempontjából, mint amely kihat, a hitelezők között 
felosztás alá kerülő kvótára, kiváló fontossággal 
bir. Xsm tért ki előadó azon, még ma is úgy ná­
lunk, mint a külföldön folytonos vita tárgyát 
képező kérdés elöl sem, hogy a csődvagyon gondo­
zása ezentúl is ügyvédekre, avagy az érnvkeltekro 
és esetleg az érdekelteken kívül álló kereskedői 
elemekre bizassék. Utalással a külföldön tett ta­
pasztalatokra, amelyekre vonatkozólag illetékes kül­
földi szaktvikintélyok véleményét idézi, azon kon­
klúzióra jut, hogy egy uj csődtörvényben a jogászi 
és kereskedői elemek harmonikus együttműködésére 
kell é:s lehet módot találni. A legradikálisabb újí­
tást javasolja előadó a ív1,számolási eljárást illető­
leg. Abból indul 1:1, hogy a felszámolási eljárás 
rendszerint, a költségeknek legalább is ogvhnrmad 
részét, teszi ki és hogy ezen eljárás rendszerint hó­
napokat Vesz igénybe, anélkül, hogy • bből bármi 
előny származnék. Előadó tehát az egész felszámo­
lási eljárást eltörlendőnek tartja és a hitelezők 
követelésének megállapítását a felosztási tervezet­
ben és n felosztásért *-gvütf"«"n klvánl’ --1í-pK,: 
Hasonlóképen feleslegesnek tartja előadó a esöd- 
biztosi intézményt és a kollegiális bíráskodást. 
Megszoritandónak tartja a fehbhvitcli jogot is. 
Gyükcrs reformot igényel a kézbesítési eljárás is. 
mint a gvors legorpbolvitás egyik eszleö're v< kis,,tű, 
c-r'ylökné] a kbetö lupegvszeriibb legolcsóbb
lepombolyitás érdekében kükön intézkedéseket java­
sol. A '.peredelőnyben azon konklúzióhoz jut. begy 
ma már nem a esöttörvény módositésárób bánom 
egy f '/n ni e ,".1" " 'nv TnecnlkntíG'ivól lehrt 
csak szó, mert elv rn t;!- ibs újításokat., nmiH-en-krt 
a ne ’-re fergalnrn ig'nyel, novelláris utón meg­
alkotni n"m l"bet. Megelégedéssel konst •■’tálja, 
hogy az ige;-:-épiigyi kormány ugyanezen álláspon­
ton á’l.

A kényv/cregycz>ég.

‘a fenforgó körülményekre és a rendelkezésre álló 
vagyoni állapotra, a többi belátással bíró hitelezők 
és az adós hátrányára indokolatlan követelményo­
ka támasztanak. A tisztességesen és becsületesen 
egyezkedni akaró adós ilyen körülményekkel 
szemben azon alternativa előtt áll, hogy vagy nem 
teljesítheti és nem teljesíti azokat és akkor csődbe 
kell mennie, ami reá nézve vagyoni romlást, a hi­
telezőkre nézve pedig érzékeny anyagi károsodást 
jelent, vagy pedig azokat, teljesíti és akkor ez 
rendszerint a belátással bíró, jóhiszemű hitelező­
társak hátrányára történik. A végeredmény az, 
hogy n rosszhiszeműség és a belátás hiánya diadal­
maskodik. Ezen az állapoton akar ír törvényterve­
zet segíteni. A tervezőinek végezel ja uz, hogy a 
jóhiszemű, tisztességes adóst függetlenítse egyes 
hitelezők szeszélyétől és rosszakaratától. Ez javára 
szolgál nemcsak az adósnak, hanem a belátással 
bíró hitelezőknek, sőt a közületinek is, mint 
amelyre nézve nem lehet közömbös az, hogy exis- 
tcncziák elpusztuljanak. A tervezettől előadó nagy 
közgazdasági előnyöket vár, különösen pedig ka­
tasztrofális időkben. Az ismertetett tervezet köz­
kézen forog. Kívánatosnak tartja, hogy ahhoz és 
annak rendelkezéseihez úgy kereskedői, mint. jo­
gászi körökből minél többen hozzászóljanak, hogy 
annak hiányai pótolhatók és hibái reparálhntók le­
gyenek. Hivatkozik arra is, hogy a esődön kívül 
köthető kényszeregyezségi eljárás törvény utján 
való szabályozása azon további előnynyel is fog 
járni, bogy a bíróságokat számos felesleges csőd­
től tehermentesíteni fogja, ami habár nem végezel, 
de mint önként bekövetkező következmény, min­
denesetre számba jön. Az üzletvilág érdekében 
óhajtja, hogy ezen tervezet alapján minél előbb 
törvény alkottatnék.

Az előadást nagy tetszéssel fogadtál a meg­
jelentek, kik azután lakomára gyűltek össze, hol 
melegen ünnepelték a Csarnok népszerű főtit­
kárát.

A lakomán körülbelül háromszázan voltak je­
len. Az első felköszöntőt Jelűnek Henrik, a keres­
kedelmi Csarnok elnöke mondotta, aki Günther 
Antal kúriai elnökre ürítette poharát és kifejtette, 
hogy Günther Antal igazságai gyimni.-zler korában 
is minden egyes olyan esetben, amikor a magyar 
kereskedők érdekeiről volt szó, megkérdezte a ke­
reskedelmi Csarnokot és annak véleményét nagyon 
suk esetben figyelembe vette. Most is, amikor 
dr. Schreyer Jakab, a Csarnok főtitkára, ki legelső 
oszlopa ezen egyesületnek, előadást, tartott egy 
szintén a kereskedőket érdeklő ügyben, megjelent, 
hogy érdeklődését és szeretetét a Csarnok, valamint 
annak tagjai iránt kimutassa. Schreyer előadásá­
ból megérthetik azt az illetékes körök, hogy' a ma­
gyar kereskedők már megértek arra, hogy jogi kér­
déseket is elbírálhassanak' mikor Schreyer egy 
ilyen fontos kérdésben előadást tartott, a keres­
kedelmi Csarnok örömmel üdvözli az c kérdés 
elbírálására elsősorban illetékes tényezőket és 
Günther Antalra üríti poharát. Az elnök szavai 
nagy lelkesedést keltettek, melynek leesillapultá- 
val Günther Antal emelkedett szólásra. Poharát 
elsősorban a Csarnok elnökségére és Jel inek Hen­
rikre, valamint dr. Schreyer Jakabra üríti és kí­
vánja, hogy az a törvény, amelyről ma előadást 
tartott, minél előbb megvalósuljon és a magyar 
kereskedők érdekeit a lehető legliuIllatosabb módon 
szolgálja. Ezután dr. Schreyer Jakab mondott fcl- 
köszöutöt Nagy Ferenczre és lulling Konrád ál­
lamtitkárra. Utána Nagy Ferencz köszöntötte a 
Csarnok elnökségét, majd báró M.adarassy Beck 
Gyula a bírói karra ürítette poharát. Fürst László 
kir. tanácsos köszöntötte fel ezután l.ers Vilmos 
keresk. miniszteri tanácsost, aki meleghangú tószt- 
ban válaszolt és a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
vezetőségét és íintnl titkárát, dr. Schreyer Jakabot 
éltette. Felköszöntőt mondtak még dr. Fried Vil­
mos az egyetemi tanárokra, Drucker Géza Sándor 
I'álrn és Ivriszháber Leó a jelenvolt elöljárókra.
A társaság még soká maradt együtt a legkitűnőbb 
hangulatban.

Leszáinitolóbank tavaly 23 korona osztalékot fizó 
tett részvényeseinek, ami a mai árfolyam mellett, 
az áremelkedések daczára, öt és fél százalékon fe­
lüli jövedelemnek felel üteg. Leginkább ebben ta­
lálhat] iik a bank-részvények áremelkedésének indo­
kát, mert éppen a Leszámítolóbauk-részvények ár­
folyama a többi bankrészvény mellett jelentéke­
nyen visszamaradt. A tőzsdén különben is élénk 
érdeklődés mutatkozik a helybeli bank-részvények 
és takarékpénztári értékek iránt.

A tmini nemzetközi kiállítás. A milánói ki- 
állítás után tudvalevőén az olasz kormány nagy­
szabású nemzetközi kiállítás rendezését határozta 
el Turinban. A turini kiállítás munkálatai seré­
nyen folynak és úgy méreteiben, mint tartalmára 
nézve a legimpozánsabb kiállításnak Ígérkezik. Az 
egyes államok somi jelentik be n kiállításon való 
részvételüket. Majdnem mind hivatalosan vesz részt 
e nemzetközi versenyen és már lm is terjesztették 
parlamentjeikhez a kiállításon való részvétel költ­
ségeire vonatkozó törvényjavaslatot. A legtöbb ál­
lam rósztvesz a turini iparkiállitással párhuzamo­
san rendezendő római szépművészeti kiállításon is. 
A franczia közoktatásügyi minisztérium már 
172.000 frankot bocsátott rendelkezésére a római 
kiállítás czéljnira és a német kultuszminiszter szin­
tén 310.000 márkát vett fel költségvetésébe a ró­
mai művészeti kiállítás czéljnira, az utóbbi kiállí­
tás tehát szintén nagyarányú lesz és messze meg 
fogja haladni az eredetileg felállított kereteket.

Elmozdított fölszámoló. Ismeretes, hogy a 
verseczi Délmagyarorszúgi Kiviteli Gőzmalom B.-T 
már régebben kimondotta, a fölszámolást. Úgy lát­
szik, a fölszámolókká! rr fl'érszvénycsek éppen nem 
voltak megelégedve, mert november 7An tartott 
közgyűlésükön az egyik fölszámolót, Heinrich 
Gézát állásától — elmozdították. Ami bizony elég 
szokatlan eset.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Frank Lipót rőíöskerc skedü, Budapest; — Gold­
berg Miksa kereskedő hagyatéka, Eperjes; _
Mandel János kereskedő, Szatmári — Sterkcll 
Emil kereskedő, Szamosujvár.

A. Magyar Reszelögyár R.-T. vesztesége. Is­
meretes, hngv a Budapest, 111. kerületi takarék­
pénztár által 60.000 korona alaptőkével 190-1-ben 
alapított Magyar Reszelögyár R.-'J/ 1906-ban ki­
mondta a felszámolást. A iülszumolek most tették 
közzé a múlt üzletévröl szóló mérleget, mely 61,845 
korona veszteséget mutat ki. Szóval, a részvénye­
sek bottal üthetik már a pénzük nyomát.

I j post a ügynökségek. A kereskedelemügyi 
miniszter legutóbb a következő községekben ren­
delte el postaügynökségek fiiláálitásáti Tiszasze- 
derkóiiy. Bóesfalii, Jelenje-Dolne, Alaépiáii, Felső* 
pián. T jsinka pályaudvar és Hetveliely. Ezek kö­
zül több postaiigynökseg még doczember hóban 
megkezdi működését.

Oroszország termése. Az európai Oroszország 
hatvan kormanyzosagának összes termése ez 
évben 3.901,430.000 pudot tett. ki. mi az 
előző évvel fczomh.ii kereken 730,339.000 púd 
többletet jelent. Ebből a mennyiségből az őszi 
Ebitől a mennyiségből összesen 1.346,885.000 Őszi 
búzára 271,102.000, tavaszi búzára 614,952.000, ár­
pára 510,690.000 kölesre 96,749.000, bor.-őrc 
45.280.000. tengerire 51.002.000 és zabra 912 717.000 
Púd esik. Ennek az óriási termésnek hatását érez- 
'ük mi is, mert. hiszen n budapesti malmok r.i.r- 
ozéiben geu nagy mennyiségű orosz búza van, 
háttérbe szorítván saját búzánkat is.

Ezekutáu előadó áttér a csődön kívül köt­
hető kényszeregyezségro vonatkozó törvénytervezet 
ismertetésére, amelyet a volt igazsúgiigyminiszter 
megbízásából készített. Ezen reformra nézete sze­
rint a legégetőbb szükség van. Az a desolált álla­
pot ugyanis, amely manapság uralkodik a csődön 
kívüli és illetve csőd előtti egyezségek dolgában, 
tűrhetetlen. Belátták ezt a külföldön mindenütt 
olyannyira, hogy ma már jóformán csupán Né­
metország az, amely ezen reform elöl elzárkózik. 
E tárgyban Ausztriában is kormányjavaslat fek­
szik az. urakliáza előtt. A mai állapot ugyanis az, 
hogy minden fizetésbeszüntotés alkalmával itlcad- 
nak liitelezők, akik nem lévén semmi tekintettel

Emelkednek a Leszáiuiinluliitnk részvényei.
Azok a kedvező hink, amelyek a Le-zámitolóbank 
jó üzletmenetéről nap-nap után hallatszanak, a 
tőzsdére som maradtak hntásteJanul. Ma éppen 

különös érdeklődéssel fordult a tőzsde a Leszáini- 
tolóbank-reszvények tele, melyet a helyi érdekeltek 
nagy tételekben vásároltak. A vásárlásokra ma a 
Leszámítolfbank-részvények teljes tíz koronával 
egész 507 koronáig emelkedtek. A bank részvényei­
nek az utolsó időben történt jelentékeny áremel­
kedése összefügg n bank kedvező üzletmenetével. A

Rtggelizés előtt fii pohár
SCHMIDTHAU EK.féle

használata valrfdl Aidáé gyomorbajosok* 
wafc éo eaékssorMlásbaw a«an»M«fi^

szágban. .X tranczia kivitel fejlesztése érdekébe 
nemkevésbé Franeziaország és Spanyolország ki 
-."tti kereskedelmi összeköttetések gyarapítása < 
elősegítése végett -Madridban franczia kereskedőin 
kamarai alapítottak, amely még az idén rncgKezi 
működését.

A bandlovui Kőszenbányák. Alig néhány hó 
napja, hogy a Salgótarjáni Köszónbánya R.-T. és i 

Magyar Általános Köszónbánya R.-T. megalapítót 
iák a Nyugatmagyarországi Köszónbánya R.-T.-ot 
Ez az (alapítás r, uyitramegyoi IlaudJovn község ha 
tárában levő kőezénbínyák kiaknázására történt. Ai

keserttviz a* elrontott lyeeret
8—3 éra alatt tel- 
lesei rendbe bőm.
Xi« ever 4» en*r, >UI ever eo Hier.
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nj társaság nyomban hozzá is látott a munkál átok­
hoz;, amelyek már annyira előrehaladtak, hogy leg­
közelebb megkezdik a kőszén kiaknázását. Az nj kö- 
Kdénbányák üzembehelyezóséivc 1 nagyszabású ipar­
teleppé lesz Iiandlova, hol a tavasszal nyolczaz&z 
tmmkáslakóház fog’ megépülni. Ugyancsak tavasz- 
saal kezdik meg a Privigyétöl Handlováig tervezett 
ty vasút építési munkálatait is. A bányamunkások, 
számra nézve tizenöt.ezren, négy héten belül érkez­
nek Haudio vára és mindjárt hozzá fognak a ezen 
kiaknázásához.

Uj vasút a Kaukázuson keresztül. A déli
Kaukázuson keresztül, mint Szent-Pétervárról je­
lentik, uj vasutat építenek. A vasút Djoulfától 
lAidji-Kcbulig terjedő szakaszát az Arako völgyön 
keresztül már legközelebb munkába adják. E sza­
kasz hossza 343 werst.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank átköl­
tözése. Amint a bank által szétküldött körleve­
lekből értesülünk, a bank összes hivatalai folyó hó 
0,-tól kezdve a Fürdö-utcza 2. számú vj épületben 
lesznek a váltóüzlet, safe-deposit és csomagletétek 
kivételével, melyek folyó lió 0-tül fogva állanak az 
uj épületiben a közönség rendelkezésére. Az átköl­
tözés] munkálatok a közönséget a banknál való 
teendőiben zavarni nem fogják és csakis e hó i-en 
(szombaton) délután fognál- a bank összes pénztá­
rai és hivatalai szünetelni, mely napon azonban 
kivételesen már reggel 8-tól déli, 1 óráig fognak az 
összes pénztárak és hivatalok működni.

Doboz- és papírgyár Mohácson. Mohácsi Do- 
boz- é.s Papírgyár R.-T. cég alatt nemrégiben Mo­
hácson uj vállalat alakult. Az alaptőke 120.000 K, 
mely 600 clrab cgyenkót 200 K-ról kiállított ^névre 
-.zóló részvényből áll. Egyelőre azonban csak 70.000 
K alaptőkét viselő 350 drb. részvény került kibocsá­
tásra mig a fennmaradó 250 drb részvény kibocsá­
tása iránt egy későbbi időpontban az igazgatóság fog 
intézkedni.

Zugkiállitások. Nemregiben megemlékeztünk 
arról, hogy különösen Németországban az utóbbi 
időben egymás után csábitgat.ják az iparosokat ki­
állításokon való részvételre. Ezek a kiállítások ki­
zárólag magánvállalkozások s a hivatalos világ tá­
vol tartja magát tőlük. Legújabban Berlinből es 
Altonából ontják a világ minden vészébe, az ilyen 
felhívásokat.

Az Onigc. és az ipari-örvény. Az Ouigv. ipart 
szakosztálya ma illést, tartott, amelyen elhatároz- 
ifik. hogy fölt erjeszt «'sl. intéznek a kereskedelem- 
ügyi miniszterhez, amelyben megteszik észrovo-toloi- 
kof az iparlörvénytrrvezet ve l'-zek az észrevételek 
tizenegy pontban foglalják össze az agrárius kívá­
nalmakat s azt követelik, hogy az összes mezőgaz­
dasági érdekeltekre vonatkozó rendelkezések kap­
csoltassanak ki a tervezetből.

A. kereskedő segédjének szolgálati bizonyít- 
ványa. A kereskedelemügyi minisztérium érdekes 
elvi jelentőségű határozatot hozott abban a kérdés, 
ben, hogy köteles-ó a kereskedő is volt segédjeinél: 
szolgálati bizonyítványt adni. Az elsőfokú iparha­
tóság és a második l'oku hatóság is úgy döntött, 
hogy a kereskedő erre nem kötelezhető. A minisz­
ter ti 'döntést: megsemmisítette és utasította a 
munkaadó ezéget, hogy volt alkalmazottja részére 
unnak szolgálati viszonyáról, nevezetesen awank 
kezdetérül, megszűnéséről, az alkalmazás minőségi­
ről s általában u szolgálati viszonyra vonatkozó 
mindazokról az adatokról, amiket az alkalmazott 
kíván, a végbatározat kézbesítésétől számított 3 nap 
alatt íi.z Igazságnak íncgaeleló 1 lizonyit.ványt állít- 
son ki, minek elmulasztása esetében nevezett ezég 
felelőn tagjai ellen a kihágás! eljárás az alkalma­
zott panaszára haladéktalanul folyamatba vétetik. 
Az indokolás az ipar törvénynek az iparosra vonat- 
},<.//. T' ndclkr „esi f. iuvalKOzik, amely szeimt, a ..o- 
yflsknd.". is köteles a segéd kiváuatára a fennálló 
viazony megszűntéről és ngyancaak a segéd kivá- 
natára amink macaviselei.itöl az igazságnak meg­
felelő bizonyítványt, adni <s pedig a törvény idé­
zett. szakaszából kivehetőkig tekintet nélkül arra, 
hogy a segédnek van-o munkakönyvé vagy nincs.

Igazgatóivá hozások. A Fairbanks Mérleg- és 
gépgyár r. t. igazgatóságából kilépett Láng Gusz­
táv. • Az All.dános gázizzófény r. t.-ba belépett 
Pitbnior Herma«. — A Magyar gáziaőícny r. t. 
i ga//£nf,óságából kilépett dr. Szakolczai -Xí pad.
A K-'-ter 11 úrik utóda Gerbeaud r. t, igazgatósága 
in kibővittetett. Uj igazgatók: dr. Bndocza Kálmán

és dr. Pittard Ödön. — Az Erdőórbókesitési r. t. 
igazgatóságából töröltetett Renert Ábrahám és Ja­
kab Dávid. — A „Fonciére“ pesti biztosító intézet 
igazgatóságából kilépett Simó Lajos. — A Magyar 
waggon ca gépgyár r. t. Molnár Vilrtort beválasz­
totta az igazgatóságba, mig Lenz Guidó és Wottitz 
Gusztáv kilépett.

Hajójáratok Amsterdam—Odessza között. A 
királyi németalföldi gőzhajózási társaság, amely 
Amsterdamban székel, elhatározta, hogy 1910. ja- ! 
nuár 1-én uj vonalat helyez üzembe Amsterdam és 
Odessza között, a bulgáriai kikötők érintésével. Az 
uj járatok megindítása biztosra vehető annál is 
inkább, mivel a társaság Várna kikötőben már 
ügynökséget is létesitett.

A világ gabonatermése 1909-beu. A fölchni- 
velésiigyi minisztériumnak a világ gabonatermésé­
ről készített munkája, amelylyei első megjelenése 
után a nyár folyamán behatóan foglalkoztunk, 
most könyvalakban, javított kiadásban látott nap­
világot. _ A világ államainak 1909. évi termését 
kimerítően tárgyald mii most is érdeklődésre tart­
hat számot.

Változások a Prakfalvinál. A gróf Csáky 
László p rak falvi vas- és aczélgyár R.-T.-nál újab­
ban több változás történt. A legutóbbi közgyűlés 
fölmentette Székely Ignáez igazgatósági tagot ál­
lásától és Pirkner Konrád társulati tisztviselőt 
igazgatóvá nevezte ki. Az igazgatóságba beválasz­
tották Frohn Emilt és J edzkiewitz Zénót. A köz­
gyűlés egyúttal módosította alapszabályait. Ezeket 
a változásokat most a ezégbirőság is tudomásul 
vette.

Uj bőrgyár Szegeden. Egy nagy angol bőr­
ipari vállalat nevében ajánlatot tettek Szeged vá­
rosának, hogy az angol társaság 750,000 korona 
alaptőkével nagyszabású bőrgyárat hajlandó alapí­
tani Szegeden, A társasáig tizenöt, hold imgyenterü- 
Ictet- és állami támogatást kór s ha a törvényben 
biztosított kedvezményeket megkapja, hozzálát az 
uj gyár fölc'pitésóhéz. Szeged városa örömmel fo­
gadta az ajánlatot s a gyáripari bizottság teljesít­
hetőnek találta az angol társaság kérelmét.

Vasúti személyszállítás díjszabása. Az Állam­
vasutak igazgatósága tudvalévőén előterjesztést 
teli; a kervskcdelomüg.vi miniszternek az áll am vas­
úti személyszállítás díjszabásának megváltozatása, 
illetve a menet- és bérletjegyek árainak emelése 
iránt. Az „Eisenbahn Tarif mid Verkehrs Anzei­
ger" közlése szerint u díjszabásnak emelése egy­
előre elmarad.

Állami kedvezmény egy üveggyárnak. Kossuth 
l'oreucz kereskedelemügyi miniszter a pénzügymi­
niszter 'hozzájárulásával az 1907. évi ÜT. t,.-cz. 1. 
szakaszaival! meghatározott állami kedvezményeket 
Üveggyári telepek, ezelőtt Schreiber J. és imoka- 
öcvsici ezég ledniezrónai üveggyárának kibővítései 
részéve az 1907. évi január Ló 1-étöl az 1915. évi 
június hó vegéig engedélyezte.

Nagy fizetésképtelenség. A Stern Arnold bu­
dapesti i>osz í- ikereskedü-czeg 3-10.000 korona passzí­
vával tizetvtésképiölen lett. A fizetésképtelenségnél 
lurgyobára osztrák ezégek vannak érdekelve.

Drágább lesz a ezukor. Az egyesült osztrák 
I ukorfinomi lók bizottságának iigyvezelöségc clh i- 
tározta, hogy ma eladás és adózás alá bocsátás 
czcljából dcczcinber hóra a kontingensnek további 
két százalékát felszabadit ja. A nyersezukorpiaez 
irányzatának megfelelöleg az árakat egy fél koro­
nával felemelték. Eszerint 100 kilogramm príma 
finomított nngysüvegek teljes kocsirakományok 
rendelésénél 76 korona 25 fillérbe kerülnek a gyári 
állomástól, 76 korona 50 fillérbe Troppautól, 76 
korona 75 fillérbe Prágától és 77 korona 25 fil­
lérbe Becstől.

C rovatban UűrlrUekért nem Táüai (elo!63s6got a BzerkawtSoég

'.1 l’csli Magyar Kereskedelmi !\wk ezennel 
tudatja, hogy központjának összes hivatalai és 
pénztárai

f. hó 6-tól kezdve
az l’.. Piiidö-uh ::a .2. f Mm alatti uj épületben lesz­
nek ellvi'yuzve. Kivételt képez a váltó-üzlet, safe- 
deposit és a esoiiiaglctétek, mVlyek f. hó 9-évcl 
kezdik meg működésűket az uj épületben. 

Budapest, 1909.deeztmiber hó 2-úli.
Az Igazgatóság.

T Ő ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczomber 2.

A készáiupiaczon kifejezetten lanyha volt 
ma az irányzat. Csekély kínálattal szemben a 
malmok valamivel jobb vételkedvet mutattak mint 
tegnap, de nagyon rossz árakat ígértek. A forga­
lom ily körülmények között korlátolt maradt, el­
kelt mintegy 13.000 q búza, a tegnapiaknál 20—30 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
28.90 borona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 27.10 korona 74.5 kilós pestvi­
déki búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 
10 fillérrel olcsóbb, a tengeri lanyha, a zab és az 
árpa változatlan. Forgalomba került: 1000 q rozs 
19.20—19.25 koronás arakon és 300 q zab 15.27— 
15.70 koronás árakon. A hataridöpiaczon a mai 
üzlet megint igen lanyhán és a tegnapi zárlatnál 
jóval alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. A. 
kontremin mára nagyobb aránya áresést várt és 
ezért a megnyitáskor tömegesen és roppant sür­
gősen kínálta a kötéseket. A forgatom folyamán 
azonban az erősen leszorított jegyzések mellett 
meglehetősei jó vételkedv mutatkozott, mire az­
tán egy ideig jól tartották magukat az árfolya­
mok, amelyek később azonban ismételt sürgős kí­
nálatra megint lényegesen csökkentek. A zárlat 
valamivel nyugodtabb volt. Az áprilisi búza 11 
fillérrel a tegnapi zárlation alul, 27.34 koronán in­
dult, előbb 27.42 koronáig javult aztán 27.18-ig 
csökkent, majd 'pedig pár fillér keretén belül 
ingadozott és zárlatkor 27.22 koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
az áprilisi búza huszonhat fillérrel, az októberi 
búza tizenhat fillérrel, az áprilisi rozs busz fillér­
rel, az áprilisi zab hat, fillérrel, a májusi -íenned 
nyeles fillérrel csökkent.

,1 készíruüzlcl jegyzéke a műi tőzsdén a kövei' 
kezö volt:
Búza kilós Ara 103 k~.
Tiszavidéki 75 —.-------

76 —,------- .—
77 27.79—28.95
78 27.90—2^.25

Fejérmegyei 75 —.--------.—
76
77 27.55—27.' 5
78 27.75—28.25

Pestvidéki 7 • > —-----.—
76 —.------- .—
77 27.C5—28.—
78 27.80—28.25

Bánsági 75 —.------- .—
76 —.--------.—

n 77 27.70—27.95
78 27.85—2-.25

Bácskai 75 —,------- ,—
76 27.35—27.85
77 27.70—28.05

n 78 27.-5—28.25
Rozs I-rendü uj ........ ..... ...

„ középminöségü uj ... ... _
Árpa takarmány I-rendü ........

„ „ Il-rendii ........
Zab I-rendü -................... — ...

„ H-rondü ......................— —
Tengeri belföldi uj ..............
Korpa..................... — —

Kilói Ai* loo i-.
79 28.15—2065
80 28.5—2 ,75

79 2-,05—2545 
30 28.25—28.65
S2 _!_____
79 28.0 —28.40
80 2-.3i-2-.65

79 28.15—2 <50
80 2-.35-28.65
82 —'.------- !—
79 25.15—28.55
sí —!— !—

— 197 0—19,‘öC
— 19.10—19.20
— 14.5 —14.60
— 14.20—14.40
— 15.70— 16.90
— IS.----- IG.—
— 14. 0—14.70

.1 készárupiaczon elkelt:
Búza: T1'zavid'éki: 200 q 8U 1: 2S.90 K, 300 

q7S k 28.50 K.
Pestvidéki: 1)00 q 715.5 k 28.60 K. 100 q 70.5 

k 27.20 K..
Kalocsai: 1180 q 75.S k 27.60 K. 
Dunaföldvári:: 2150 q 77 k 27.9(1 K. 
Román: 0000 q 79.5 k 28.10 K.
Szerb: 3000 q 78 k 27.40 K.
Rozs: 200 q 19.25 K, 300 q 19.20 K, 500 q 

10.20 K kpí par mind.
Zab: 100 q 15.25 K klpf, 100 q 15.55 K. kpf. 

WO q 15.70 K kpí.
A hataridöpiaczon köttetett.

Délelőtt;
Előforduló kötésok (1000 kg. kint) 1909-re:

Búza ápr. 27.34-27.4 -27.30—27.42— 7.20-27.18. 
Búza májusra 26.90—26.88—26.: 6—26.70
Búza októberre 23.28—23.3■> 2.-.18---- .
Rozs áprilisra 19,t2—19.84—19.80—19,88-19.78



x-untek, decze-mber %
18________________________________

Rozs októberre 17.ö8—17.80—17.60—17.60
Tengeri májasra 13.22—13.28—13.16---- ,------—
Zab áprilisra 15.06—15. 8——.———.—

1 óra SÓ pereikor zárulnak:
Búza áprilisra 
haza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra 

Repcze augusztusi'«

27.22—27.20
26.70— 26.72 
03.21— 3.22 
10.72—19Í74 
17.5C-17. 2 
13.18—13.20 
15.02—15.06
26.70— 26.00

Budapesti gabonaforgalom.
1909. november 30-tól 1909. deczember 1-ig.

Érkezett Kiszállíttatott
m é t e r m áz s a

Bnza 2301 —
Rozs 1114 —
Árpa 3622 —
2ab 762 —.

Tengeri 305
30 lő 3Liszt 608

Korpa 200 €580

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde irányzata ma meglehetősen szi­

lárd vélt s a foganatosított. • bécsi és helyi vásárlá­
sokra- úgy a hítelrészvóuyek, mint a lobbi bank- 
részvények jelentékenyen emelkedtek. Különösen 
a Lesz árait oló-bankrészvémyekben volt. ma erős 
hausse-raozgalom. mely tizkoronás ároiuelkcdcst 
eredményezett. Zárlat leié bekövetkezett realizálá­
sok következtében néhány korona, elveszett, az ár­
emelkedésből. A helyi értékek piaczán .mérsékelt 
volt a forgalom, csaknem változatlan árak mellett. 
A bank és takarékpénztári értékeken kívül az I. 
Magyar általános biztosító, a Salgótarjáni, a 
Weitzer, az Athenaeum és-a Városi vasút-rósz\<> 
nyek voltak forgalomban. A járadékpiacz változat­
lan. A helyi értékek piaczán elég élénk volt az üz­
let, forgalomba került: Hazai bank 204.25—294— 
294.50 koronán. Kereskedelmi r. t. 648—647.50-— 
648.—koronán, Agrarbank 435.50 koronán. Belvá­
rosi takarékpénzlár 624.— koronán, Adria 134.— 
koronán, Athenaeum 218—220.—koronán, Saltró 
62S—620.— koronán,

.45 elötözsd&n plöforduit hűtések:
Osztrák' hitel 673.75—671.50—673.75, Magyar hi­

te] 778.50—782.50. Osztrák.magyar államvasúi, 745.50 
.—745.75, Leszámitoli'ibank 497.50—605, Jelzálogbank
454.50— 155.50, Városi villauio.-vasutak 310.50—311.75, 
Közúti vaspdlya, 604.50—606—60550 K.

.1 déli tőzsdén, előfordult kötések:
Osztrák hitei 673.75—673.50, Magyar hitel 782— 

781.75—782.25. Osztrák-magyar államvasut 745.25— 
745. Leszámitoli'ibank 505.50—506.50, Jelzálogbank

455.50— 455.75. Városi villamosvasuták 311.—. Közúti 
vaspálya, 605.25—604.25, Magyar korona járadék 92.15 
korona.

Dijbiztoeitások osztrák hitelröszvényre: holnapra 
4—5 korona., nvolcz napra. 8—10 korona, dei-zcmbcr hó­
nap végére 22—24 korona.

Tjtólózsdr. délután 1 órakor:
Osztrák hitel 073.50, Magyar hitel 782.50, 51 lain- 

vasút 744.25, Leszámítolóbank 504.50, Jclz. 455.25, 
Közúti vasút 004, Városi vasút 311.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, devzombcr 2. (Saját, tudósítónktól.) A 

külföldi tőzsdék alacsonyabb árfolyamokat jelen­
tettek. de az időjárás enyhére fordult és így a kon- 
zum tartózkodóan viselkedett. Tízzel srombcM u kí­
nálat aciii lépd1 rlo,, rí.’- és u iurgalvm egészen je­
lentéktelen maradt. Búza és tengeri ára 10, rozsé 
fi fillérrel csökkeni, ellenben árpa és zab tartott.

Jegyeztetett, bnza: tiszavidáki 14.85—15.20, bánáti 
14 60—14.85, mosoni 13.90—14.30, tót felt idéki 13.80— 
14.05, dél iva suti 13.90—14.30, marelifeldi 13.50— 
13.90. romániai 14.50—14.75, orosz 14.05—14.fi.

Rozs: tótfelvidéki 9.95—10.10, pestmegyei 10.05— 
10.20, dáiivasuli 9.-J0—10.10, különféle magyar 9.C0— 
]0.05. osztrák 9.00—10.10.

Árpa-, morvaországi 8.10—9, march földi 7.40—3. 
tótfel vidéki 7.10—10, csepeli 7. Hl—7.80, győri 7—7.60, 
középdunai állomások 7—7.25, délivnsuti 7.25—S.40, 
észákmagyarországi 6.80—7.70, tiszavidéki 6.80—7.20, I 
maláta 7.45—7.70, takarmány 7.10—7.40.

Magyar tengeri 7.55—7.83, uj 6.40—6.75, uj cm 
(jüantól 8.50—9.

Magyar ,;<7ö 7.80—8.45, válogatott 8.15—8.75, cseh. 
országi 7.55—7.85.

Bécsi értéktőzsde.

Bócs, dóczcmber 2. A nemzetközi pénzpiaca 
kedvező alakulása cs a parlamenti viszonyok ja­
vulása következtében az árfolyamok nívója, emelke­
dett. Érdeklődés mutatkozott bankértékek iránt.

__________ e gveterte s_______
Laenderbank részvényei lényegesen javultak. Kor­
látok közt, kereslet jelentkezett magyar leszámi- 
folóbank, salgótarjáni köszénbáuya és simmeringi 
értékek iránt. Államvasuti és prágai vasmű részvé­
nyek el voltak hanyagolva, A déli tőzsde megnyi­
tásakor bankértékek továbbra javultak, különösen 
Angol és Laenderbank részvényei élénkültek. A 
forgalom későbbi során az• árfolyamok jól tartót- ■ 
iák, mivel Berlin is szilárd irányzatot jelentett a 
Muyaértékek plaezáról.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 074, Magyar hitel 
781, Laendorha.nk 501.50, Union 5S6, Vlamvasut 74o, 
Döíivasut 125.60, Török sorsjegy 223.50, Bankverein
543.50, Anglo 541.50, Skoda. 335.50, Magyar ieszámi- 
tolóbank 502 K.

Egy óra 30 jie.rez.kor: Osztrák hitel 673.25. Ma­
gyar hitel 781.50, Auglo 316.25, Bankverein 546.75, 
Laenderbank 503.25, L’uion 687.50, Magyar Jelzálog 
456, Államvasut, 745, Déli vasút 125.25, Dunagtvzha,jó­
zás 1054, Rimamurányi 666.50, Orosz járadék 101.25, 
Török sorsjegy- 223, Aisóausztrjai leszámítoló 641.50 K.

BéCS, docz. 3. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.25, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 18,5 , Magyar hitelbank részvény 781.15. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 505. , Rima­
murányi 666.5 , Magyar ezokoripar —.—, Adria h jó- 
zási részvénytársaság 406.—. Magyar koronajáradók
92.50, 1 százalékos magyar föidtohorm. kötvény —.—,
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 215.25, Kassa-Odorbergt 
Vasutrészv. -. , Magyar jelzálogbank 4 1.50. Magy, 
kereskedelmi bank-----. Nyu-odt,

BéCS. decz. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 96.' 6, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.25, 1860-as sorsjegy 169. 0. Osztrák hitel- 
sorsjegy 533.5 . Angol-osztrák bankrészvény 312,25. 
Bécsi Bankverein 5 7.2". Osztrák magyar bank 1776,— 
Déli vasút 125.60 Dnnagőzhajózásitárs. p 45. Dohány 
részv. 36-.—, f's. k. arany (vert) 11 37. Német hnnkv. 
117.' 0. Osztr Lloyd 54'-.— 4.2 száz ezüst jár. 95.20— 
99.05. Osztr. korona járadnk 98.25. 1864-es sorsj. 379.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 673.75. Union-Bank 587.— 
Osztrák Länderbank 503.50, Osztrák-magyar államvasut 
74 .75, Elbevoigyi vasút —.—.Alpesi részvény "’0 75. 
20 frankos 19.15. Londoni váltóár 241,12, Lipótkohó 
515. - , Török sorsjegy 2:3.50.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, deczember 2. (Értéktőzsde.) Tekin­

tettel a newyorki magasabb jegyzésekre és a nem­
zetközi pénzviszönyok állandó javulására, a tognaoi 
szilárd irányzat, a mai megnyitási forgalomban U 
folytadódott, nagyobb üzlet azonban csupán egyes 
bányaértekekbon, Han sa - részvények len és később 
Kanada Pacific részvényekben fejlődött ki. így a 
rombachi kohó és harpenick a két, társaság fúzió­
járól szóló ,eddig meg nem erősített hírre 4 há­
romnegyed százalékkal, illetve. 1 és fél százalékkal 
emelkedett, FeksőszUóziai vasútépítési uzikkek rész­
vénytársaság papírjai további 2 egynegyed száza­
lékkal emelkedtek. Egyébként a forgalom jelen­
ték teleti volt. Kikaőbb a hányaértékek piaczáuak 
kezdetiben elért, emelkedései' részben a kevéssé ki­
elégítő Iron Age jelenté-c következtében nem vol­
tak egészen tarthatók. A többi pijez részbc-n rc.a- 
lizáeziok hatása alatt szenvedett, úgy, hogy végül 
gyöngébb irányzat kerekedett felül é-s a forgalom 
az utótözsden nagyon szűk határok közó szorult. 
Csak ottani részvények iránt, nyilvánult meg na­
gyobb kereslet.. A késajicosjiiaez ipari értékei túl­
nyomórészt szilárdak voltak. Napi pénz 4-—3 és fél 
százalék, magán!vszámitolási kamatláb 1 cgynyol- 
czad százalék.

Berlin, (Zárlat). Decz. 2. (Saját tudósítónktól) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 szazak kos pupirjáradék 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.40, osztrák 
hitelrészvény 211. , Déli vasút 23.7' , orosz bankjegyek 
216. 0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 89.20, Discn'nto 
Commandit. l-.-7.lo, Dinamittruszt 178.70, Harpe, i 207.48 
Dnifikált török járadék 94.70, 4 2 százalékos ezüst jár. 
94.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 91.80, Magyar 
koronajáradék 2.4 , Osztrák-magyar államvasut , , 
Bécsi váltóár >-4.80, Olasz járadék , Ált. villamos- 
sági Edison 2 ' .80, Gelsonkirchoni 215.50. Laurakohó 
198.—. Gyengült.

Frankinrt, (Zárlat). Deez. 2. 4.2 száz.-os papirjáradók 
-.— 4 száz. os osztr. ar.-jár. 99.75. Magy. ar.-jár.

95.—, Osztr. hltolint. részv' 211,20, Osztrák-magyar 
államvasut 159.— , Északnyugati vasút Rusliuh- 
radi vasút —. Londoni váltóár 2 .42, Bécsi Bank­
verein 1 7.40, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 7" .80, l2 százalékos ezüst járadék 
98. 5. Osztrák koronajáradék 92.30, Magyar korona- 
járadék 92.: n. Osztrák-magyar bank 127.2c, Déli vasút 
részvény 2 ,70, Elbavöigyi vasút —, Bécsi váltóár
84.8. , Párisi váltóár 811. 3, Union bankrészvény —,_
Alpesi részv. — —. Szilárd. ’

Hamburg, (Zárlat.) Docz. 2. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.4 , 1860. sorsjegy 172.—, Déli vasút 22.80,
4 százalékos aranyjáradék 98J5, Osztrák hitelrészvény 
211.2 , Osztrák-magyar államvasut 1 9.—, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94,75 
Nyugodt.

London, deez. 2. Angol consol 82.—.
Páris, (Zárlat) Docz 2. 3 százalékos franczla já­

radék 96.90. Osztr. aranyjáradék 100.65 Magyar arany- 
járadék 98.0 , 5 százalékos bolgár kötvény 1896. övről 
514.— 33A százalékos Olasz járadék 1, 4.60, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv 292—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 532.—, 4 százalékos 1890. román jár, — -. 4 
százalékos amort. román jár. 92. u, r> százalékos 
orosz járadék 103.15. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99,55, 4 százalékos spanyol jár. t)7.v5
4 százalékos unifikált török jár. 94.15. Török sorsjegy 
2 1, . Tőrök dohányrészvény 392. Osztrák földhitel- 
intézet 12.1 Osztr. Ländorbauk 541.— Magyar jelzálog- 
bank 484.—, Banquo do Paris 1782, Bamjno Ottomauo 
733.—, Osztrák-magyar államvasut —. Déli vasút 
131.— Meritiionalvusut .—, Hartman gépgyár 564.— 
Rio Tinte 1,9.4 2, Suererio d’Egypte 39,—, Tula . 16.— 
Urikányi kőszén 170, Chartered 8.75, Do Beers 1 2.—, 
East Rand 1 3.—, Jagersfonton 193.— , Trans. Lund 
Comp, 72.50, Váltó Amsterdamra (rövidj 207.37, Váltó 
német piaczokra (rövid) 12 .!•, Váltó Bécsro (rövid) 
104 5c Váltó Belgiumra (rövid) re, Olasz arany váltó 
rövid , Váltó Svájezra (Rövid) V , Csekk Londonra 
251.90. Magánkamatlab 2 ,4. Szilárd.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczember 2. —

Killfvezósek. A a állá?'- ós kö^okl ;i fűtői gyi mj. 
iiiizíei Kemény Kárnly okleveles tanítót .1 ku«lz.-ivi áL 
la mi elemi népiskolához rende - lauitóvá, -k;klv viim • 
oklevele.'. ki.'ded óvónőt a n agyai muH állami ki. -lc.j«'x0- 
d/ilioz ki^k.dóvónóvé. Brenyu Kiok okim ele. tanít M a 
divskai állami elemi népiskolához rendé- íonit.úvá;

a. pénzügyminisztérium vezetésével megbízóit mi­
niszterelnök a, földadó kataszter kiigazítási munkála­
tokhoz, a kas.'a i IY. sz. kataszteri helyszin/clési fel 
ügyclő-ég i;iiiké<iési területére Dite Antal és füved1 
Béla rupidi jast ideiglenes minőség1"! kaiatzteri irat távi 
kezeld irodatisztté;

a f öl dm ivei (isii gy i miniszter dr. Hajúéivá Sándor 
középiskolai tanár jelöltet a ga,zdasági akadémiák .-1 á. 
tusába ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Sehranmi Béla hód órányi é; Dregox i«'s Hyörgy 
murae.'ányi állami elemi iskolai tani tóka t kölcsönösen 
áthelyezte.

Pályázatok. A Máv. debreozeni űzi elve Zétőbő- 
géhez igazoh űnyos altisztek szám új1 a fentartofi. kalauz i 
(előbb vonat fékező), á Ilonja sf elvágyó zói, 2 rak tárnoki, 
11. osztályú pálya felvigyázói, szertáruokj, 1 f. o^zt^lyu 
hivatalszolgai, 11. osztály 11 üllomúsuiálházói, II. ot>z- 
tályu váltókezelői, II. osztályú lámpa tiszti tói. vonat,* 
fékez-u. II. osztályú pálya-ai állá ra. 6 hónap alatt-; a 
ichértemplomi adóhivatalnál ad-'tiszti állásra 2 hét 
alatt; a, kolozsvári érduigazgatóságná 1 három erdőig
géuyi állásra, január 20.ig; ;í gyulai pénzügíágazgat/'- 
súgnál lii ratal szolgai állásra, január lo-ig; a lugosi 
pénzügyidéizg-a-tóságnál 21 pénztigydri ' igyázói állásra. 
Ö hónap alatt; a. honion na i adóhivatalnál ellenőri ál 
lásra 2 hét. alatt.; ;l mnukác-i járásbiró»ságná 1 jegvzoi 
állásra 2 hét alatt a nagyiipi>kf-rcki péuztigyigazgiitó- 
ságnál foga Ima zó-gyakornok i állásra. 2 hét alatt.; a 
sátoraljaújhelyi törvényszéknél jegyzői állásra. 2 hét 
alatt lehet beadni 11 pályázatokat.

Felelős szerkesztő:
PUB JE S Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Blagryar Újságkiadó Részvónytároaság-. 

Igazgató; ERDŐS ARMAND.

Dr. HŐMIG IZSÓ
VILLANY6YÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó yitás.
Budapest, I?., Károly-körút 24, í. em. Lif1

Telelőn lOSä—Uí>.
dyógytényezöki

flnsen-fele Ivlámpa fürdők 
tzlvbaj és veredenyol- 
meszedes allen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal sálé 

kezelői,
Magas feszültségű áram­

mal való kezelte (Arson- 
valisa tio).

Kik tenynyel rat« kezelés,
Villamos hőfürdők (Elek- 

tnitherm).
Villamos linylürdöki
Villamos massago (Vlb- 

ratio).
■aleén, Farad 4a Franklin 

árammal ealó kaiéit*.
Villámé* vízfürdők.
Szénsava* fürdők.
— Rendelés d. e. 8- 
Kweláa hiú mn it.

Főbb javallatok i
Által inos Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria).
Ideggyengesegl állapotok. 

Álmatlanság, Fejfájás.
Hüdesek (Paralysis).
Idegfájdalmak, IdegzeSbák

(Neuralgiák, lsehiáa).
Gsrlnczvalötorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény ás esuz, reima, 

Izületi át eeontbajek. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagoeerekajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbejek. Bervlszketeg. 

Laput.
Hajhullás, kápasziág. 
Szórtelenltás (nőknél u 

arezon).
Aranyara* eiemák,

Ifiig, d. u. 2—6.lg, — 
KlVARBtr« AtllfiUu
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Üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiac.
Dcczember 2. I. Magyar elsőrendű: Üreg nehéz 

•'(páronkinL 400 lclpon felül) 144—144 fillérig. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felül) 153—155 fillérig. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 153—155 fii. 
lérig. n. Magyar szedett Közép (páronkint 240—280 
klgr.) 145—149 fillérig. Könnyű (páronkint 240 
klgrig) 144—145 fillérig. Sertéslétszám 1900. november 
30. napján volt készlet 23085 diái, dcczember 1. napján 
felhajtatott 18 drb, dcczember 1. napján elszállittatott 
368 d*, doezember 2. napjára maradt készlet 22745 
darab. A hízott sertés üzletirányzata; nyugodt.

‘ Budapesti szurómarlia vásár,
Deczqmber 2. Felhajtatott 271 drb élő borjú, (közte 

86 rúgott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 06— 
102 fillérig, kivételesen 104—106 fillér, kőzépminüségü 
élő borjukért 84—04 fillérig, silány és rúgott borjukért 
36—64 fillérig, Idlogrammonkint (lévonás nélkül.) Az 
irányzat lanyha volt, az árak 3—1 fillérrel kgrkint 
csökkentek.

Sertéskonzumvásári jelentés.
r(Á székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Dcczember 2. Előző napi eladatlan marad­
vány 1636 drb sertés, 35 drb süldő. Pótfelhajtás 365 
drb sertés. Mai felhajtás 1411 drb sertés, összesen 3312 
drb sertés, 35 drb süldő. Eladatott 1697 drb sertés, 15 
drb aüldő. Mai maradvány 1615 drb sertés, 20 dvh süldő.

Következe árak jegyeztettek: Öreg U-odrcndü 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 136—146 fillérig, 
Metsulylervonással 152 fillérig, fiatal közép 220—300 
klg.jg életsulyle/vonással 132—148 fillérig, fiatal 
könnyű 120 kilogrammig levonással 138—148. Hússer­
tés, belföldi süldő 108 fillérig. Arak minden levonás 
nélkül idlogrammonkint élősúlyban értendők. A vásár 
irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Budapesti vágómarhavásár.
Dee/ember 2. Vágómarhák: Felhajtás: Magyar 

bika 136 drb, magyar ökör 1444 drb, magyar tehén 
969 drb, magyar bivaly 200 drb. Boszniái tehén 14, 
űövendékmarha 27 drb. Pótfelhajtásra bejelentve 239 
drb. Összesen 3011 drb. — Árjegyzések: métermázsán- 
kint élősúlyban, levonás nélkül, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 76.—86.— körömiig, 
kivételesen 90 koronáig, középminőségii 62.—14.— ko­
ronáig, silány minőségű 48.—liO.r— K.ig. Magyar pa- 
Taszamarha, jobb minőségű 54.—02.— K-ig, silány mi­
nőségű 46.—52.— K-ig. Tálka hízott ökör, legjobb mi­
nőségű 80.—90,— koronáig, középminőségii 66.-78.— 
koronáig, silányabb minőségű 50.—01.—- koronáig. — 
Bika jobb minőségit 64.—74.— koronáig, silányabb mi. 
nőségii 48.—62.— koronáig, bivaly 30.—46.— koro­
náig, kivét. 48.— koronáig. Magyar tehén 42.—62.— 
koronáig. Tarka tehén 46.—74.— koronáig, kivételesen 
82.— K-ig, kicsontozni való marha 30.—42.— koro­
náig, növendékmarha 40.—60.— K-ig. Mind 100 kilón, 
kint élősúlyban.

Bécsi szurómarhavásár.
Dcczember 2. A mai vásárra fölhoztak 5047 darab 

borjut, 2422 drb fiatal sertést, 2119 levágott sertést, 
671 drb levágott juhot, 338 drb bárányt.

Eladási árak Idlogrammonkint: Levágott borjú 
.80 108 fillér; elsőrendű 110—130 fillér; legeleje 132— 
114 fillér, élő hússertés 96—124 fillér, élő zsirsertés 
110—132 fillér; levágott, hússertés 120—146 fillér, le­
vágott ■ hízott sertés 120—144 fillér, könnyű sertés 
148—152 fillér; elsőrendű süldő 120—146 fillér; levá­
gott juh U6—78 fillér; bárány 20—36 korona páron-
kiirts

Heti lóvásár,
Dcczember 2; A Tattersall telepén ma megtartott 

heti lóvásárra felhajtottak 280 első osztályú és 735 
másodosztályú, összesen 1015 lovat. Eladtak 330 lovat, 
a fővárosi lóvágóhidra vittek 45 lovat. Az eladási ár 
60—97 korona közölt váltakozott.

VÍZÁLLÁS.
méter méter

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban tegnap az ország- északi hegyvidé­
kév ós^ a tengermelléket kivéve az idő mé.g min­
dig száraz. A hőmérséklet nyugatról erősen emel­
kedőiben van. Legmelegebb volt Fiúméban 11 C”, 
leghidegebb Botfalun 18 C’.

Prognózis a következő órára:
Válatozékony idő várható élénk szelekkel, liö- 

sülyedéssel és sok helyütt csapadékkal. — (Sür­
göny prog.: Változékony, szeles, hűvösebb, sok he­
lyütt csapadék.)

dtez. 2. d--. 1. decz. 2. decz. 1
ínn Schärding 0.40 0.38 Tisza M.-Sziget 0.06 0.10
Duna Passau 1.34 1.28 Tekeháza 0.12 0.13

1.26 1.28 V.-Namény 1.24 1.30
Bécs 1.29 1.23 Tokaj 0.8D 0.70
Pozsony 0.38 0.46 Tiszafüred 0.84 0.70
Komárom 1.44 1.52 Szolnok 0.86 0.50
Budapest 0.84 0.24
P ks" 0.02 0.18 Ä"4 0.80 0.29
Mohács 0.93 1.16 T.-Becse 0.26 o.io
Gombos 1.72 1.99 Ti tel 1.42 1.78
1 jvidök 1.14 1.47 Qndova Hoór 0.99 1.20
Pa n csóva 1.60 2.15 Tapo-y Bártfa 0.30 0.30
Orsóvá 2.31 2.74 bodrog Ladmúcza 0.48 0.—

Morva Morvafalu 0.52 0.39 Sajó Zsolcze 1.30 1.30
Vég Zsolna 0.36 0.22 Hennád H.-Németi 0.17 0.16

Trencsén 0.35 0.15 Berettyó Margittá 0.— 0.10
Szered' . 0.50 0.47 B.-Újfalu 0.25 0.15

Rába Szt.-Gotthárd0.40 0.46 Körös Csúcsa 0.36 0. .6
Sárvár 0.10 0.09 N.-Várad 0.31 0.21»
Győr 1.42 1.48 Belényes 0.22 0.12

Dráva Varasd 1.28 1 30 Tenke 0.30 0.30
Zákány 0.82 0.72 Gurabono 0.38 0.—

0.11 0.52 Borosjeuö 0.50 0.40
Eszék 0.60 0.72 Békés 0.12 0.16

Mura M.-Szerdák 0 42 0.44 Gvom a 0.10 0.08
Száva Zágráb O.il 0.10 Maros Gy.-F- hérvár0.34 0.3 >

Sziszek 0.80 1.37 Brauyicska 0.08 0.(16
Mitrovicza 3.46 4 22 Soborsin 1.26 1.30

Szamos Deés . 0.51 0.65 Arad 0.32 0.26
Szatmár 0.06 0.23 Makó 0.40 0.40

Kraszna N.-Máj tény 0.36 0.40 Temes K.-Kostély 0.58 0.70
LatorczaMunkács (-.04 0.10 Béga Kiszetó 9.72 0.52
L-.boroz Homonna 0.05 0.04 Temesvár 0.76 0.04
Ung Perecseny 0.— 0.— Becskerek 0.14 1.3S

3+ 5-C 3 § Hőmér­
séklet

Állomás II

Is S.5
3a -5 £ 

m M

J
5
Cl,

i

I 3
a a

A.-Szlatina — 63.7 2 .o Sti 0 4 0 4
Ungvár — — 5X9 2 9 N 1 3 4Késmárk-. — 46.7 0.5 1 4 1
Losoncé _ _ 
ógyalla _

0.—
44.0

0.0
5.9

0
4

- 0 0
Budapest _ -47.1 4.1 4 ! 0Herény — _ 41/ 5.8 4 3Keszthely w 46.2 7.8 N 8Pécs __ ___ 49.1 4.6 3 4 t
Zágráb____ 47.3 8.0 1

3
4 1 10Fiume ___ 49.1 12.2 N 4 6 13 9Szeged —_ 50 r> 2.2 s 1 6 1

Temesvár — 52.9 2.0 E 3 6 1
Nagyvárad — .50.7 0.0 E 1 4Kolozsvár _ 56.9 10.8 11
Nagyszeben— 65.6 3.8 SE 4 10Szatmár____ o.u X 1 4 4Eger ... _ 1.6 SSE 1 0 1 lÁrvavárai]»... 4.4 N 4 3Selm czbánya 1.0 NW 3 0 4Komárom ... 
Magyar-Ovár

6.2 NE 4 3 2
6.5 E 4 3 l

:$Sopron ____ 7.0 S 4 1Eszék... ... — 1.8 í
1

1
Cirkvenica — 11.8 4 13Debreczen — 4.9 E 1 4 4
Kecskemét — 3.0 ü 2 1
Orosháza 2.4 3 0 6 1Arad ---------- 2.5 NE 2 5 1
Zsombolya — 2.S 3 0Vereecz------ 4.4 NW 1 1 9 4Oreov» — — 3.6 NE 1 4 1 4

Finom

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

angol léli nadrág
mérték szerint készítve

26 koronától
feljebb. Elismert jó szabásban kívánságra

füp"* 12 óra alatt
szállítunk.

Városi bundák és télikabátok nagy választékban,

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA
férfi-szabók
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KÜLÖNFÉLÉK.
Napfény országa.

Lenézek & hegytetőről,
Naponta a messzeségbe,
S mintha lelkem kiniondhatlan 
Lázban égne.

rcsem a meleg fényű,
Virúgtermő táját Délen,
Hol aj örök boldogságnak 
Honát vélem.

Hol nem gomolyg gond felhője 
Nincs szenvedés, gjütrő bánat.
Csodás ország, hányszor sírok 
Te utánad!

Arczom lágyul s nézek, nézek 
Szomjas vágygyal csak előre 
S egyszerre csak litis szél legyiut: 
Ébredj, döre!

Keresed a rézsás tájat.
A nevető tiszta eget?
Nem előtted fekszik, hanem —•
Hátad mvgettí

Feleki Sándor.

íii. Lajos királj pékje.) Nincs olyan nagy ur, 
hogy egysner-másszor meg ne szoruljon aprópénz 
híjában. Ezt mutatja a szomorú emlékű II. Lajos 
királynak példája is, mvrt koronás király létére 
akárhányszor majcl-dal biztatta, üresen kongó kin- 
cscsliázábv! hozom-mai fizette hitelezőit. Keservesen 
tapasztalta ezt Ixrcmzer János is, akinél híresebb 
pékmester alig akadt akkortájt Budán. A liszt­
kavaró czvh egyik tagjának műhelyéből se került 
Iíí olyan ropogósra sült pirospozsgás zsemle, mint 
amilyent János mester szállított neggelenkint a 
király asztalára. -Méltán büszke is volt János mes­
ter arra, hogy lám, már fejbólintgató II. Ulászló 
királynak U ö \olt az udvari szállítója. Ez a nem 
csekély dicsőség fejébe is szállott, mert nem min­
den földi halandót érhet az a szerencse, hogy Ma­
gyarország; fölként, királyának hitelbe adjon süte­
mény!. Ugyan ki is sürgetné ezért őfelségét és 
vau-e emberfia, aki ilyen adósnak bemutatná szám­
láját! Hogyan, hogyan nem, vagy a Kremzcr János 
krétája fogott duplán, vagy Lajos király udvari 
népe nagyon is rákapott, a jóizü zsemlékre — egy

napon csak felszaporodott az adósság kétszáz fo­
rintra. He ezt. már mégis megsokalta János mester. 
Hosszú megfontolás, gyakori tarkóvakar,ás után 
nekidurálla magát, fölvette ünneplőjét és elballa­
gott a királyi palota tájékára. Ott olpanaszolta 
baját valamelyik udvari lékütőuok, ez meg — ki 
tudja, minek reményében — odább adta, míg ne­
szét vette Lajos király is. A király rögtön ki is 
adta szigorú parancsban, hogy akárhonnan is te­
remtsék elő ezt a summát, do kincstartó uram 
egyre csak a vállát vonogatta, hogy ,,nagyobb ur 
a muszájnál a nem lehet." A megszorultak ősrégi 
kisegítője a zálogbavetés. A mai kor fia arany­
óráját viszi pihenni, jó Lajos király meg a zsemlék 
árában becsapta “egyik dunai malmát a budai fel- 
hév'iz mellett. Iziben meg is Íratta a záloglevelet, 
mely igy szól:

— Mi, Lajos, Isten kegyelméből Magyarország 
és Csehország királya s a többi, e levelünk rendjén 
adjuk tudtára mindazoknak, akiket illet, hogy mi 
egyrészről több hívünknek kérésére, m’olyet ők 
Kremzer János zsemlesütő-pók és Buda varosunk 
polgára felséges személyünk előtt tettok, másrészről 
megtudván, hogy mondott Kremzer Jáuos — a mi 
állítása szerint nála kinn levő hétszáz forintnyi 
adósságunk miatt. — mvlylycl neki először atyánk­
nak, azután a közelmúlt években a mi asztalunkra 
adott zsemlékért tartozunk — nem kis mértékben 
szegényedett el, hogy tehát Kremzer Jánosunk 
valami módon segélyére legyünk és ő tovább is 
szolgálhasson nekünk, ama budai felhévizi malmunk 
vámját, mely most a becsületes Gergely pék kezén 
van, eme levél keltétől tiz egész évre a mondott 
adósságunk fejében Kremzer Jánosnak, feleségé­
nek, a becsületes Anna asszonynak és becsületes 
gyermekeiknek rendeljük, biztosi tván őket, hogy a 
mondott adósságnak azt a részét, is, mely a malom 
tiz évi vámja által le nem törlesztőjük, magadjuk 
nekik. Miért is ti nektek, tisztelendő Barach Má­
tyás, aur.ániai perjel és budavári provisor, valamint 
minden hivatalbeli utódodnak, helyettesednek e 
levél rendjén komolyan meghagyjuk, hogy a mon­
dott időtől fogva az Ígért vámot évenkint Kremzer 
Jánosnak, feloségén'ek, Annának és gyermekeiknek 
szedni engedjétek minden ellentmondás nélkül, 
másképpen semmi módon se cselekedvén. Keli Bu­
dán, János apostol és c-vangelista napján, az Urnák 
1520-ik esztendejében.

Am nagyot csalódik az. aki azt hiszi, hogy 
ezzel véget ért a sokat emlegetett zsemlék histó­
riája. Kremzer János régen felvette már a néhai 
predikátumot, a szerencsétlen Lajos király is rég­
óta ott pihent a székesfehérvári sírboltban cs he­
lyébe két ura is támadt az országnak — amelynek 
egy harmadik parancsolt. — amikor jó későre. 
1551-ben János mester fia. András, ki apjának

fccceülcts mesterségét folytatta, csak előállt Po­
zsonyból Fcrdinandus királyhoz írásbeli panaszos 
kérésével, melyben nagy sopánkodással előadja, 
hogy atyja a többi budai polgárral a török előtti 
futtában minden ingó-biugó vagyonkáját elvesz­
tette és Pozsony városában meghúzódva, nagy sze­
génységben halt meg. Majd azon könyörög, hogy 
ugyan ne terheltessék a felséges ur neki, mint 
Kremzer János örökösének és Braun Jánosnak, az 
ő mostoha atyjának — ki Fcrdinandus kedvelt pékje 
volt — végre-vajakéra megadni azt a bizonyos 
hétszáz forintot. Ferdinandus király, aki a koroná­
val Lajos királynak jó csomó ilyenfajta adósságát 
is átvette, a kérést nagy óvatosan a ízozsonvi ka­
mara elnökéhez, bethlenfalvi Thurzó Fereucz uyit- 
rai püspök úrhoz és bölcs tanácsosaihoz küldte ala­
pos megvizsgálás végett. Ismcrvo az akkori hiva­
talos eljárás sokféle útvesztőjét, szósza poritó, papi­
rost pusztító sok ezeremóniáját, valószínű, hogy 
néhai Térema-r János örökösei, ha ugyan még élnek 
valamerre, még máig is egyre várják-lesik a zsem­
lék árát.

(Czeimira Japánban.) Japánban roppant, szi­
gorú a czenzura. A szenzorhoz nemcsak szindara- 
bokat, de egyáltalában minden irodalmi terméket 
1» kell terjeszteni. Ikerta. Eigoro japán iró, a mo­
dern japán iskola egyik jelese nemrég „A nagy 
város" czmiü regényét nem terjesztette a szenzor 
elé. A czenzor a könyvet mint erkölcstelent le­
foglaltatta s a szerző nyakába akasztott per oly 
feltűnést keltett, mint annak idején Franeziaor- 
szágban a Flaubert ellen indított per a „Madame 
Bovary" miatt. Több napi tárgyalás után Eigorót 
elítélték s a példányokat megsemmisitették. Zola 
,,Páris“-át, sőt- Moliére müveit is eltiltották Japán­
ban. Váltás zugi Szaburo japán tudós ki akarta 
adni Moliére összes müveit, a czenzor azonban az 
első két kötet megjelenése után megtiltotta a 
munka folytatását.

(A növények hóütése.) A franczia tudomá­
nyos akadémián a hőütésről tartott előadást 
Münzt tanár és tudományos szempontból vizsgá­
lat tárgyává tette a növényeknek a napfényben 
való öntözését, miképen airra a végeredményre 
jutott, hogy a napfényben való öntözés azért ár­
talmas, mert akkor a nedvességnek a forró szá­
raz földbe hatolásával ott meleg gőzök fejlődnek 
és olyan hőt idéznek elő, amelyet a növények 
már nem bírnak cl és hőütést szenvednek. Erről 
különben bárki könnyen meggyőződhetik, ha 
forró és száraz agyagos földre vizet, önt és azután 
megméri a hőmérsékletét, amely 50 fok Czelzi- 
usra is fölemelkedik ilyenkor.

— BÉGÉBT —

Irta: G. W. APPLETON.
------ 23

■ - Hívják Perkinst, — szólt sir John.
Perkins a bűntudat lesújtó érzésével lé­

pett be a szobába; Beale az első pillantásra
észrevette.

— Mit tud a lopás felől, Perkir.s ? — 
kérdezte komolyan Beale.

— Semmit, uram!
— Ugyan menjem. Tud felőle, ebben bi­

zonyos vagyok. Bosszul jár, ha nem mondja 
meg- az igazságot. Velem ne akarjon játszani 
Perkins! Elő vele, tudni akarok m"undent.

Sir Jolin kérdői cg felvonta a szemöldö­
két. sic Harry és Jimmie pedig csodálkozó 
pilla ró ásí vetett egymá-ra.

— Szavamra, uram. nem tudok semmit. 
De azt bevall' ni, hogy meggondolatlan ' g 
volt tőlem egy idegent kiereszteni a ház­
ból és —

— Egy idegent ' Miféle idegent ?
— Nem tudom, uram, — de úriember 

volt — a hallban bukkantam rá félnyolcz 
órakor este. „Halló“ szóltam hozzá, kicsoda 
ön, uram“. Erre az illető borzasztó nagyké­
pűen! azt felelte: menjen fel ő ln.dygégéhez és 
mondja meg neki, hogy szemtelenül viselke­
dett az ékszerészével — Berry űrről a Berni- 
streetről. — Mondja őzt nic-g: azt. hiszem ör­
vendeni fog neki... Ezzel nyugodtan leült 
a hallban és felmutatott a. lépesükre. — Men­
jen, én majd itt megvárom. — Nos erre be­
vallom, kissé megijedtem, bocsánatot kértem 
tőle és kibocsátottam a hall ajtaján. Igazán 
nagyon sajnálom, hogy helytelenül cseleked­
tem, uram, ezt bevallom.

— Perkir.s, maga egy ostoba szamár, — 
szólt komolyan, sir Jolin.

Az udvarmester nagyon le volt sújtva ós 
nem szólt egyetlen szót sem.

Beale figyelmesen nézte ós látta, hogy az 
öregember semmi gyanúsat nem követett el, 
újból megszólalt:

— Milyen volt az a férfi, Perkins?
— Ab, nagyion előkelő kinézésű úriem­

ber volt. Azt mondhatnám, hogy katonás ma­
gatartási!. Szép, magas termetű fiatalember. 
Körülbelül huszonötévé.«, rendkívül széles 
vállu és mellű, nyári öltöny volt rajta. Azt 
azonban mondhatom, hogy senki a világon 
nem tartaná őt tolvajnak.

Jimmie Sei harst meglökte Harry ha-
rát.j át.

— Menjünk n billiárdszóbábn, — súgta
az í dói)hi, mind a kettőn nyugodtan el! fi V 07.-
tok: sir Jolin különös are.zkifejez •?.«-?l fi gyol-
te a ké 1 fiatalember eltűnését.

Be;ile felügyelő elbocsátotta Perki.: .t, és
sir .Joliinlioz fordult:

— Ismeri ön ezt a Berry nevű n: a
Bond-st reelrö!?

—. Nem.
— Ismeri talán ő méltósága ?
— Alig hiszem, de mindé nőset re meg-

kérdezheti. Az nem árthat.
— Menjünk azonnal hozzá, — szólt a 

detektív. — l in nagyon helyesen jegyezte 
meg az (dobi), sir John, hogy Perkins nagy 
szamár. De az igazat mondja, talán éppen 
azért, mert «z'unár. Ami azonban Francnist 
illette —

Csak nem gondolja komolyan, hogy 
— kezdte sir Jolin.

— Csak egy gondolatmenetet követek, 
sir John, ez minden. Mehetünk? F* a« ajtóra 
mutatott,

Sir John ismét felvezette a nappali szo­
bába ós kopogott a lady ajtaján.

Lady Selhurst haragosan vonta fel szem­
öldökét, mikor az urak ismét megjelentek 
előtte.

— Még egyszer? — kérdezte boszusan 
és felkelt a székről.

— Csak egyetlen egy kérdésre óhajtunk 
feleletet, — szólt sir Jolin, hideg nyugalom­
mal. Ismersz egy Berry nevezetű embert a 
Boud-streetből ?

— Nem.
— Nem is hallottál felőle*
— Soha.
— Akkor tehát ma nem lehetett nálad 

látogatóban a nevezett ur?
— Természetesen nem lehetett. Egé^z 

nap ki sem mozdultain a szobámból. Nem is 
láttam senkit. Ez a. kérdés gyerekes. Van 
még egyéb kérdezni valód ?

— Köszönöm, már 1 lefejeztem.
Sir John és Beale ismét lementek a clol- 

gozösaaliaba es ott a rendőrfőnökkel együtt 
nagy tanácskozásba kezdtek.

Időközben Hurry és Jimmie bementek a 
billiárdszobába. gondosan betették maguk 
mögött az ajtót s pillanatig szótlanul nézetek 
egymásra. Azután megszólalt Harry:

— Ez nagy csapás, barátom! Természe­
tesen te is tisztában vagy vele, hogy ki ez a 
Berry ur! ?

— Hubert Darrel hadnagy —
— Igen. ö volt itt ma este.
— Azt hiszem ez felesleges megjegvaés 

volt, ugyebár?
— Egy gondolom, hogy látni akarta őt.
— Minket semmiesetre sem, ez !, rmé- 

szcles.
"(Folyt- kflr.)

.inilmHliM.aiUrt'UM
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Pontok', dcczomhor 3* egyetértés

HÄZÄK.
Péntek, 1909. doczombor hó u-án,

OTBMZETI S/TSHAZ. M. KIR. OPERAHÁZ.

A találkozás,
Színmű 4 iul vonusbaii. Itta; 
Pitire Berten. Fordította Várady 

Antal,

Személyek :
Adrién Sóival 
ítenéo Serval 
Cami le de Lancay 
Canuchot 
Armand Vivien 
Raymond 
Szobalcuny 
Szolga

O try
Leír ey 11. 
P Márkus 
Mihályi!
N .day 
Kürthy 

K 'lemen M.

Kezdete Va 8 «órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A kuruzsló.
Színmű 3 leivounsban. Irta: 

i1 Ő.des lm.o

Ssemólvefc;
Özv. Ilorvúthuó 
Urna leánya 
Toidai Dezső 
Csáihynó 
Schilling 
Rortay dr.
Fejér dr, 
Zsámoly

Viaa Jóska 
Vödör Kajetán 
Aládiné 
Kovácsáé

Veróbná 
Ery l ölgy 
Pápaszemes ur 
Terka cseled 
X cróf
Középkora ur

T tlalmy 
Nagy Teréz

Mészáros ti.
RuUay
Vágó
Pártos
/.Molnár

Papp
Körrnendy
L r-' ’ > t I
P Tárnoki

Zala Ív

Tóth Irma 

Czobor

Otelló.

rfeirniárost MikulásokEredeti

VI., Nagymezö-Utoza 17. sz. Waldmann Imre Igazi

21

Dalmű ,4 íolv. Szerzetté; Verdi 
Szövegét irta: Boito Arr-go. Ford, 

11 adó Antal.

■temélyekí
Otelló
Jcuro, zászlótartója 
(lassio. hadnagya 
Roderigo 
Lodovico 
Montano 
Így hírnök 
Desdf mona 
Emi.ia, .Iago neje

I.unardi 
Tákáts 
Pich er

Szendröi 
Kornai 
l\0y ti. 
V.sfuezné 
N, Váleut

Kesdete 7 órakor.

•Vígszínház;

Az ördög.
Vígjáték felvonásban. Irta: 

Molnár b ere ne.

Személyek:
László
•foláii. afelesóga 
Az ördög
Elza8
Selyem Cinka
András
Chriötonné

Mary
Lang

Szeré my 
Varsányi I. 
He-elüs 
Fenyvesi 
Komio sy 
Hege lüsné 
tiyö'.ő 
Makróczyné 
hürthi S. 
Varga A.

Kezdete Vs 8 órakor.

Kezdete !/s8 órakor,
n'.iwi .-’I. á.mq

PR * NI A SZÍNHÁZ.

Szegény gazdagok.
Kezdete V* 8 órakor-

*

STEINHARDT MULATÓ
RáUóczi-ut 63. esn Telefon 34—S3.
Kezdete 1 «9 órakor, 
9 ópiiltor

Ma és mindennap

Éjféltől—Hajnalig. ti óraUor
Bohózat l felv. írták: Glinger és Taussig, ford, és rendezte; 

Steinhardt.

A szerelmes kappan
Bohózat 1 felv. Írták; tilingcr és Taussig, ford, és rendezte 

Steinhardt.
Továbbá ; Steinhardt mint repülő csendőr és 4 Musical 
Lunds — * he two Kewe.IPs The 2 Wilinrd's.

Jegyek: io—i-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. és ózv. 
Kontiné dohánykülönlegességi árudájában Andrássy-ut 29 - 
Esti péuztárnyitás 7 órakor. Ünnep- és vasárnap délután fél 
4 órakor mérsékelt helyáru előadás. ízletes franezia konyha t 
Előadás urán a téliken' en tánc/- és ethare'. Belépö-di| nincsI

'O.'fc

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezése 368 írtért,
mely éli: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel- 
tói a legünomabblg. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.
lakberendezési 
= vállalata =Nagy Imre

Budapest. Váexl-körut 9, fSzerecsen-utoza sarok).

1 SS p

Bűikül. péns-. szivar-, ci­
garetta- és névjegytárcza, 
neuessair, iromappa és
miiulonfólo finom bor- 
díszműáruk és utazási 
czikkek dús választék­
ban kaphatók a készí­

tőnél.

HEILER MÓR UTÓRA
Főüzlet:

Budapest, Károly-kőrut 3.
Belvárosi fióka Lipótvárosi fiók:

, sí, tólkti-iteilS,

1

Kertész Tódornál

Cléo De Mérődé l
továbbá:'

Chevalier ERNEST THORN
utolérhetetlen illuzió-mulaíványaival.

The 8 Washington Girls amerikai együttes.
The Miles Stawordal a ausztráliai bang- 

siermuvészek, valamint 14 attrakció.
Az előadások kezdete 8 órakor. 

Jegyolövétol: árfelomelós nélkül a Fővárosi 
Orfeum nappali pénztárnál 10—1 és 3—6 óráig.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
ELEK czigányzenekara hangversenyez

NAGY ENDRE CABARETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 Andrássy-ut 69.

Mäe:n Csoleonai-casbarei. «J&Ä
adják: Medgyaszay Vilma, íerenozy, Papp János. 
Szceuirozta: Márk Lajos. Kabarét a kxLielken. —Kossuth 
párthelyísóge keres (politikai sz tiia.) A maitresse . 
(bohózat.) „Tudok valami izét.“ (Előadja: Pall a y Rózsi.) 
U| magánszomoki Fellépnek: Nagy Endre, Medgyaszay, 
í eienczy, Nemeth Juliska, Sajó, Pál ay Rózsi. Huszar, 
Bársony, Garas, Boldizsár, Paop J. Kezdete: 91 , órakor.

ísUasr*"«

fi m

BIBI" tii jUiiitiöllUlilUOItU msauuui] 
Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST. —

Az „Anker-palota“ építkezésének befejeztéig

V„ ERZSÉBET-TÉR 13. SZ.
Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tökebiztositúsokst halál­
esetre, klházasitási és nggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbbtositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. MindenemU 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselői.

Báró Prof Kocsárdné,
főv. polgári iskolai tanítónő

torna- és vivóiskolája
—1 kizárólag nők s gyermekek részére

IV., Alkotmány-utcza 19. szám.
Teljesen szakszerű vezetés. — Kipróbált tanerők, kü­
lön hölgycsoportok s külön gyermekcsoportok. — A

S gyermekekre állandó gondos Selügyelet. 
Az összes helyiségekben légfűtés. Mosdókban, fürdő­
ben auto-geyser. — Beiratások egész nap. — Kívánatra 

- prospektus. 28014

CsiiSogó karácsonyfadíszek
1 og nagyobb választókban és legol­
csóbban. Teljes össze állítás K 5,—, 
1(1.—, 20.—. Angyalhaj, hó, angyalka, csil­
lagok. Ragyogó iivegdiszok tuuzatja 40, 
60 és 80 fill. Harmonikus angyal haran­
gok. Patent gyertyát art ók. Újdonság! 
Játék-karácsony fadíszek Kertész Tódor 
Budapest, IV., K r is t ó f -1 ó r. Karácsonyi 
kiállítás. Játék és ajándék. Képes árjegy­

zék ingyen és bérmentve

EFZSÉBET-KÖRÚT 31.TELEFON 110-2

Minden este 8 órakor 
a. szenzácziós műsor. 

Eeszemberi újdonságok:

i kup totem, 1 GyíríísMSj
Franczia bohózat, Ü uj műsorral. |

Erika Quintett — Les Lebruns — Les Valii, rés — 
Les 3 Vsifaies — Tangere — Varjas Antal uj műsorral.
iS 1 tiltó teil!» lÄSSiS
Zäuv a legény lakiisbau, llermin és a többi

■•nflyoűv attrakezió.
A télikert tükörtermében BOYAL-SABARBT. Ének és 
tánczeloadás. Keringő-verseny. — Gzi ányzeas reggeli 
5 óráig. Rendes helyárak. Elővételi díj (este 6 óráig) 
páholyoknál S kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

Beczember hó (»én Jelent meg a

Wllilhiik Lapja
juTDilápis ssáma

a lap fennállásának 30 éves emlékére,
K szaklapra, mely Lakatos La os, Komor Marcze 11 építész és Soós 
izov szerkesztésében jel nik meg é - a legnagyobb elterjedésnek 
örvend, azzal hívjuk fel a vállalkozók,' mér-öltök, építészek, 
építőmesterek, rajzolók, szállítók, gyárosok, építőiparosok, la keres­
kedők, munkavezetők, szakmányosok és bérlők figyelmét, hogy -- 
lapba ti jeles szakezikkeken kiviil közölve vaunak az országban fel­
merülő összes építkezésekre, szállításokra, bérlet, kre és adásvéte­
lekre vonatkozó árlejtések és árverések; a vasútépítési, vizszabályo- 
zási, valamint minden más téren előforduló vállalati hitek: a mérnöki 
és általában a technikai szakba vágó mindennemű tervpályázatok. 
Előfizetési ár egész évre 20 kor., félévre O kor. Ebi űzetni lehet 
minden postahivatalnál, valamint nevezett lap kiadóhivatalában:
Budapest, VII, Eíer,, Erssébet-kíirut 8. sz.
alatt, a honnét kívánatra mutatványszámot is küldenek. 28176

Margits
(Beregmagye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a || 
légzőszervek hurutos bántaimainái igen jő ha- 
tásu még aiikorisha vérzések esete forog fenn |||um I ni in «I mm «ni

Megrendelhető: fidesknty L.-néi Budapesten és a 
forrás kezelösógénél Munkácson.

Most jelent meg! Kost jelent meg!

Ä L11^ M B íi IJ 1 i

EL25 3.@2.0, évi>&.
Szerkeszti Mikszáth SCáBmán,

Tartalma;
Előszó: Mikszáth' Kálmántól. — Szeretem az igaz­
ságot. Irta: Gárdonyi Géza. —• A gyógyító balál. 
Irta: Biró Lajos. — Holdkelte előtt. Irta: Bársony 
István. — Hadimé testőrei. Irta: Lőrinczy György.
— Hosszú élet. Irta: Ambrus Zoltán. — Egy lord. 
Irta: Színi Gyula. — Fennxrma.ilrta: Scossa Dezső.
— A szögletben. Irta: Lövik Károly. — Az a bo­
lond Zathureczky. Irta: Krúdy Gyula. — A kotlós. 
Irta: Móricz Zsigmond. — Az ezüst forint. Irta: 
Pékár Gyula. — Argyle vége. Irta: Farkas Pál.
A mester. Irta: Herezeg Ferencz. János mester és 
a felesége. Irta; Szomaházy István, — Melyik volt 
a bolond. Irta: Sas Ech?. — A játszópajtás. Irta: 
Mikszáth Kálmán. — Utószó az előszó Írtjáról. 

Irta: Brődy Sándor.
Áras dísz-kötésben 2 korona.
Kapható minden könyvkereskedésben, valamint a 
kiadónál Singer és Wolfuor könyvkereskedésében, 

Budapesten. VL. Amdrássv-ut 10. szám.
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SZÍNHÁZAK. IFOUBS capwcb
Péntek, 1909. dcczembcr hó 3-án.

király színház. Favárosi Városligeti Szinház,

Bébnsz báró.
Operett H . teivonásban. Irta : 
Herczeg Keren ez Zenéjét szei- 

zetto Hutzsa Jena.

Személyek;
Rébnsz báró 
Stopi) Katicza 
Miss Styríing 
Diane de Potero 
Esk'nác. ügynök 
Péter ti 1 'ál mérnök 
Castel-Í-amine 
Tornado mester 
A lejedeiem 
A fejedelemasszony

Szárnysegéd
Udvarmester

Sziklay 
Peiráss S. 
Oi lói F. 
S/.*g!di E. 
Boioss 
Raskó 
őz.rmai 
Kovács 
Németh 
Erdei B. 
Saári R. 
Gergely L 
Ligeti 
Sáfrány

Kezdete Vs 8 órakor.

F. sziklai Szeréna vendég fellép* 
tővel.

A fürdő szépe.
Reinhardt operettje felvonás-

Baemélyefc:
Wolyanovszky Csapé 
Nepomnk herczeg T’erenczy 
Bozeua 
Wclkenthat 
Miki báró 
Kranci gróf 
Prpibur 
I ms kamarás
Kezdete >i8 órakor.

z'klai fcz
Fekete
Pilinszky
Szerdahelyi

B h ri B.

várszínház.

K.incs előadás.
———————

Király-n. 77.
A legkényesebb igényeknes is megfelelő leg-szenih- 
os’.ósabb «3 «J T-.:-!, A «» «> If ! ! S EIGRAO 
műsor! • • » * *8<Ule*iIÖ ... JAQOESü

a legjobb német humorista 1! Cleo de Osterode -' A német 
előadó művészet m.gymesterndje. B ache Ideal:! Indiai 
Paged tdnezosnö 3 néger boys'saj. Koi.y Berte bravonr éne­
kesnő. Ada Pnrette din Soubrette. Hedy Stlvanó etoille 
fi-ancaise. Mark F|n PfichvOdPl Eredeti bo­
wery Soubrette ■ CwlltUgBli hozat a kato­
nai eleiből, irta Schmied Bertalan. Kezdete 8 órakor.

Penztár-nyitas 5 órakor. Telefon 15—10.

leáanesti Cabaret
;OKBonrnriÉRE

Terez-körut 28. Telefon 52—88.
V-’xWíW'^i

Ma és a következő napokon a

Észemberi uj műsor
Vasárnap két előadás, a délutáni előadásban is 
a teljes esti műsor I és 2 korona helyárak.

Lekésett!
8»art nines Jó ÓTÓ]a, gedlg megbízható, pontos ]óráin óról

POLGÁR KÁLMÁN
BUDAPEST, VH., ERZSÉBET-KÖBUT 29. szán 
részletfizetésre UÄÄtS 
javítások éa vidéki megrendelésekre kdlBnta ügyel« I
■ma bópM *T]egpm*l« hm Óh hlmsnhri Ml,

Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon: 14-22. Telefoni 14—33.
Igazgatók: Leltner éa Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az előadás kezdete Vs® órakor.

V«10 órakor 1 MA! U|dout»áfl!

..Rnnfnfln fntnnrafiák“jjj liwill .JWIfl IVIWglHMHII

Bohózat irta: Uhu. 
11 órakor.

Rendező: Hóit Sándor.
11 órakor.

»Seitensprünge“,
Képek egy vizgyógyintázetből, irta; Hlrechleld Lajos.

APOLLO-PROJEKTOGRIF
______ Telefon 68—39.

A Kossuth mauzóleum feiavatasa
A piemonti hegyekben.
Jót a roeezért. — A ragadós 
r csákó.
En és a holdvilág
(kupié. Előadja Aalbaoh.) — 
A megkötózheteUen tolvaj. 
— A gyógyszertár csengője 

— Budapest látképé. —

A kaméliás hölgy
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. 6 órakor, vasár- és ünnep- 
napokon d. u. 3 Órakor kezdődik

Rendező: Trebltsch A.
Jegyek kaphatók a Föl ies Caprjce Róvay-utczanappali pénz­
tárnál, d. e. 9—í-ig ós d. n. 3—6-ig, „Cyrau jegyirodájában, 

sy-nt 15, valamint Sopronyi nagytőzsdéjében Rákóczi 
ut l. 12 óra után az I-ső emeleti CASINO DE PAítlB- 
ban a világ legelső ének- és táncz számok fellépte.

Qf: karácsonyi képes árjegy­
zékét ingyen és bement e

$fertés% &odor
_______ cél»

Budapest, Kristóf tér

már most küldi meg nagyra- 
becsült »Mi »MM es 
megrendelőinek agon célból es 
béreimmel, hogy karácsony,
megrendelésemet Mforan 
kegyeskedjenek esgkogolm,
nehogy V '‘tolsó napokban 
felhalmcgódó tömeges meg­

rendelések kcáetkegteben, 
agok pontos etintégése hatasg- 

íást syenil ed jen.

IBI

m
s
n

Az Athenaeum irodalmi és nyom­
dai r.-t. kiadásában (Rákóczi-út 
54. szám) megjelent és minden 
:: könyvkereskedésben kapható::

Függelék a magyar bün­
tető törvénykönyvekhez

Tartalma: Az 1908. évi XXXVI. 
törvénycikk a büntetőtörvények 
kiegészítéséről és módosításáról 
és az 1908. évi 20.003. sz. min. 
rendelet a fiatalkorú terheltek 
bűnügyeinek ellátása tárgyában.

♦♦♦>♦ Ara 80 fillér. ♦♦♦*>

«■■BegeeiaeoaHBHBBQBeae!

ttso

„Standard“
” _____ i b n s V A R”riKai húsvágó-

heute-
se'neU, n»s .»ír, 

■ J. 1. 7. U 1 ílbU t> vfözelóh, zoi o stb_

aprításra ^U özei és

y6L TÓDOR Buda.
ÍV 1.40. 1.60 kor. IvDFah ajáudé-

* Kristóf-tór. - L „ez6k iugyen 
__ Képes ár)e°ys bírmontvo. 

KOK. u b

'SSr Tokaji Bortermelők 
Táísaságar.-t.Tokaj
ajánl ja zamatos, tisztán kezelt

dm
szamorodni- és aszú-borait,

molyok állami felügyelet alatt állanak.
Ünnepi alándékoknak alkalmas bérmentes posíacsoport
2 drb. 07 lit. 1904. évi kiváló szamorodni bor , Ifi U 
2 drb. 0 5 lit. 1904. évi 2 putt, édes aszú bor i |U A

Ünnepi ajándékoknak alkalmas ítordócsk k:
60 liter 1908. évi tokaji asztali bor — 54.
60 liter 1907. évi tokaji pecsenyebor — 66-—
60 liter 1904. évi tokaji szamorodni bor 81 —
60 liter 1901. évi tokaji szamorodni bor 126.—
30 liter 1904. évi tokaji 2 putt, aszubor 120. —
30 liter 1901. évi tokaji 4 putt, aszubor 150- — 

Csomagolásért, ládáért és hordóért semmit 
számítunk tel. — A megrenaeló vasúti állomásig 
bérmentve kü düak minden rendelést. 
Árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

Viszonteladón’ Kedvezményben részesülnek.

kor.

sem

o m a » s Hé
egy ócska zongorát vagy pianinót óa

K X 30 O S
havonta 19 vagy 16 korona kői csönd íj at, végve pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

bíä
vonta 20 koronái, kap egy kiváló gyártmányú, leg- 
Ddemehb éruzpánozdltőkAs kereszti! uros uj louatirái 

vagy (»laninot, nem ír «Iá váltót, nem AUit kezest, nem 
lekötelez- ttja btuikszövotkczotnek éa idővel mégis telaj- 
dona lesz % zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagoson csak

„BIÜSICÄ“ réssvéay-fársaság
űgtizgatő: Síernborg Dexsö'.)

zongora eladási és kölcsönzési íelcpén.
Eafoa ívlcsérnélküli lcgtökéloteecbb grummofon- és mU1,wz* 

lemezek fuel árusítása.
Budapest, VI., Teréz-köe*ut l/a.
(Király-utcza aarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telelőn 4—31.
ÖCS* Zongorák becserélése, Ja/itása, bangoláis l6(jkalAhsabban,
Fenti rendszer kedvezményében e<fye!»re csak 

u Sörárnnban lakók róeaeslitm It.

— Surányi

szAkziMb
és karácsonyfa-diszczukorka

I kg. 4 K.f 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 K„
utáuvétol mellett bérmentve.

Finom friss teasOtemény is kapható'

Surányi ezuhrhogyár
Fagv-Suránv Nvi’ra raesv«

______
1909. deczember hó Beülteti Színház 51. kir. Operához Várszínház Vígszínház Eiifar Színház Kirnly»Sziaaaz Urnáid Tóvárosi Város- 

ligoti Színház Hangversonyelt

4 Ezombat_ Találkozás
Csavargó és Király* 

leány Hahab. 
f.sodavnza.

A remény Bundán szamara A k mzsló Rébusz báró
Az urazagos iziti* 

müv^azoli Anadeinia 
nem tart előadást.

A fündő sxépa Royal
Marschalkó Róza

5 iüsuruap
este:

Cyrano du Bcrgurac

Találkozás

Hanab. Csavargó és 
király leány, Tőrpe- 

giaaátos. -
A tanítónő

Taifun

A császár katonai

A kuruz&lo

Jánoska

Rébusz báró
-

A betyár királynő

A fürdő ezépo

Zenepalota
Snmionikusvk

(Kun L )
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Titkos betegségek
gvógyitíflíra legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. OS, is kir. szredorvos és kórházi főorvos,

Bií-tos fi ikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsdfolyást hő’-&e- 
hajt, sebeket,' búj..kórt (syphilM), bőrbajokat, eigyeiicUÍt 
íérüerőt., idősebbeknél is, bnfortözöst és annak ntóbajait, ideg- 

és hótgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
Bendel d. e. 8 órától d. u. 4-lg és este 7—;8-lg-

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

utján Is bletos »yópysiker.

KÉZIMUNKA
iGQBELINGKi
himzöanyagok és szövetek szabott 

fán árakban. Kérjen nagy képes
--------- I 109 ~árjegyzéket Telefon 06.

BERCZI D. SÁNDOR
Ss!dlsp$st| Viel Seiidwuf-iiiVftS 

saját áruházában

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, betűk és 
számok rendkívüli nagy választékban.

HÁZASUL FIGYELMÉBE!
rjStfgé

[EOELÖNYŐSEBBElj*

FolgárMiMh
Ékszeresz-és Möőr

fűtejében szerezi* elök
ŰtiMPEST, Erxaábehköi'ót* 29.

VIDÉKI MEORENDELESEWteKÜLÖNÖS GOMDÖT FORDÍTOK*
Árjegyzék soóo rajzzal ingyenősbéhmemtve

1
nem réme többé a háziasszony­

nak, ha a

NEPTUN
gőzmosdgépet használja. A Neptun gőzmoső- 
gép a ruhát kíméletesen mossa és fertőtleníti. 
A Neptun mosógép akár külön kályhával, akár 
a tüzhelylyol összekötve használható. A Neptun 
mosógép használata által az idő, pénz ós munka 

háromnegyed része megtakarítható.
H* Árjegyzéket szívesen küld "tg

Schottola Ernő
= BUDAPEST, =
VÁCI'KÖRUT 53. SZ.

Villám- és 
íégszesz-

csillárok
Billenő- 
és asztali 
lámpák

Árjegyzék kívánatra 
üérmeatve és ingyen

Petroleum 
függő- 
lámpák és

csillárok
Pernek kivitelben, 
jutányos árak mellett

csekély havi 
részletfizetés

ellenében kaphatók.

Aufrecht és Goldschmied
Nagyáruháza ,v Budapest, VtL, Bákóczi-ui 30

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
ós szabó kollók kópos nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Rószv.- 

társ, Nagymezö-utcza 46,

A czirnre 
tessek 
ügyülni!

VALÓ-
jli franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszurezhttök

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet-körnt 50.
Ró.iletes kópéé ár­
jegyzék Ingyen es 

bóruseutve.

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti Kadó Antal.

Egy-egy szám ára 
80 fillér.

565
szám

Minden tüzel külön 
is kapható.

Legújabban megjelent füzetek:
549. Bíró Lajos. Elbeszélések. 30 fillér.
550—551. Berneken Erich. Tolsztoj élete. Fordította 

Benedek Marczell. Kellős füzet. 60 fillér.
552. Wilde Oszkár. A reading! (egyház balladája.

Fordította Radó Antal. 30 fillér.
553. Turrjenyev: A diadalmas szerelem dala. —

Jergunov hadnagy históriája. Fordította Atnörozovics 
Dezső. 30 fillér.

554—555. Keichenhaller Petheő Jenő : A fény­
képezés vezérfonala. Kettős füzei. 60 fillér.

556. Kenedl Géza: Kriminális történetek. 30 fillér.
557. Stein Aurél: Középázsiai utam. Angolból fordította

Halász Gyula. 30 fillér.
558—559. Cornelius Tacitus évkönyveiből.

Fordította dr. Ozorai Lajos. Kettős füzet, 60 fillér. 
560—561. Heyerinans: Remény. Halászdráma 4 fel­

vonásban. Ford. Hevesi Sándor. Kettős füzet. 60 fillér. 
562. Ambrus Zoltán: Téli sport és egyéb elbeszélések.

30 fillér.
563—564. Wilde Oszkár: A páduai herezegnő.

Tragédia, fordította Kosztolányi Dezső. 60 fillér. 
565. Arany János: Írói arczképek. (Gyöngyösi István 

és Orczy Lörinez). 30 fillér.

Minden füzet egyenkint is kapható 
a kiadónál:

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság 

Budapest, VI. kér., Andrússy-át 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

A Magyar Könyvtár teljes új jegyzéke megjelent 
s minden könyvkereskedésben ingyen kapható.

Hirdetéseit teivetetnsR e lap
kiadóhivataiábai.

mmim
Magyar királyi államvasutak igazgatósága 341750/F, IV, szám,

,-A magyar királyi államvasutak igazgató­
sága értesíti az érdekelt szállító közönsé­
get, hogy a Budapest-ny ügeti pályaudvar 
állomásra nézve

[. é. olit kő S7-t9lkeidsiileg I nappali órúa lesiállitott ráodúi határidőt
ff. év deczember hó 2-tól kedve ismét 9 
nappali órára visszaállítja.

Budapest, 1909. évi november hó 30.
A forgalmi főosztály igazgatója:

Kotányi.
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21 egyetértés Péntek, deozember 3.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve ti til.-rel fizotendö. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szú 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 tlllórrol, kompakt 
betűkből szedve GfiL-relfizotondó.

PénzszeVrények
használtaik és iiiak, rend­
éi t■ ii11 olcsó áron ka-p}i?-'íö 
ji budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V,, 
Bál vány-uteza 6—C. 68

Káposztát,
kemény, nagyfej ticket mé- 
tormázsáukint 10 korona; 
házilag főzött b raczk- 
lekvárnak, különleges birs­
alma sajtnak kilóját K2.40, 
mézédes szilvalokvárnak 
K 1.20, téli almát mázsán- 
kint 36 kor., postakosaran- 
kínt K 2.60 szállít Szabó 

Csongrádiéi.

Zöldbab,
eezotbe savanyított pap­
rika, egész és vagdalt 
ugorka, savanyított ká­
poszta hasábbal postakosa- 
ran kint 2 és 3 korona, 
papirhéju nagy dió K 3.60. 
Hyíimölcskivitcl Csocgrád.

Fajborokat
lefejtve, kölcsöniiordóban 
hektolitorenldnt 36 koro­
náért,kisüst.-u főzött lnimi- 
sitatlan baraczk-kouyak 5 
kilós rlemyonn.il 16 kor. 
Gyiiinclcskivitel Csongrád.

Cssmegessőlle
(Chasselas) postakosaran 
kint K. 3 40. Pirosbélü 
Jaffa-narancs, ezitrom, ti- 
roli maroni, datolya, füge, 
mogyoró, mazsola, birsal­
masajt vegyesen posta- 
kosarankint K. 2 60. Szabó 
Csongradról- 28143

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Rothy-fóle 
ezukorkát. Ára gyógyszer 
tárakban 60 fillér.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és esillárgyárá- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewfiy-u. 9—11.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-u. 
E. 46.

Rekord tiangversenylema* 
zek legjobbak a világon!

26 cm. mind­
két oldalon 
bejátszva db 
K 3.— 12 db
vásárlásnál 

K 2.80. - 
Grammofo- 

j nők K 25.—,
300.—. *

Fon gráfok 
LyraK 7.—. 

t Fonográf 
hengerel: K í.so, — csakis 
utánvétellel SCIIMUTZKR 
rüSTVÉHKK gramofon és 
aanglemez nagyraktárában Ba< 
iIope*t.»J«>zsel-körut 26/g. 
írjegyzék ingyen és bér ment ve.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küid a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagyinozö-utcza 
E. 46.________________

Pénzt regíön
hu torra, zongorára, varró­
gépre, kerétpárra. köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
úszta raktárhelyiséreinkbe 
bizományba beraktározza

Tauben
VL kér., Bötvös-ntcza 6/B.

TELEFON 04 3S.

BÚTOROK
háló*, ebédlő*, szalon* 
berendezések, továbbá 
orbzoba, iroda beren­
dezések, réz* és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Msler Károlyné

I VII,, klrilf-utcza 23. I. n
i Kazinoxy-ntoza sarok. 26?

Rizike gomba
gomba-, hns-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pessvgi esomexékröl kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Sarta József I 
E'elka, Szepesin. 2tiu06 1

Csemegeszőlőt !
legnemesebb téli fajokban 
muskotálylyal 5 kilót 4 ko­
ronáért, remokszép finom : 
álmát vagy körtét 3 koro­
náért, vékonylieju diót 
vagy óriás birset 2l/s 
koronáért, óriás geszte- j 
nyót vagy lédus czitromot í 
2 koronáért szállít Hnller 
J. gyümölcskivitole Kis­
kun, aias. 28020 ]

Fővizsgálatra,
javítóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő- ] 
készít: „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. IL 12/a.

VasMor.
Rózágy 35 fit, gyermek- | 
ágy 11, összecsukható vas- 
agv 5, ágybetét vaskeretü 
E.öO, iák erejű 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aezélsodrony- 
nyal 8.— , sodronyfonut 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít tlickor Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Tolefon 22—66.____26975

Kéz és vasMor
a légeié--óbb gyári árban, 
rézágv 30 frt. Gyermek- 
égb Hl út. Angol vaságy 
nczél s. Ironnyal 20 Irt. 
Összecsukó vaságy 3 inat- 
rvvzczal á.25'legjdi>bmi»ö- 
íégbon kapható V/eiss i. 
bp'ost. Andráic-y-ut 77., 
bejárat a Rozsa-utcza) 
árjegyzők ingyen. 27980

Akar rőnlni?
Több mint 00.’ gazdag 
hölgy előjegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent- 

" kózzenok azonnal:
L Sollte ringer, Béri n 18.

ZálogczéduláliBt
"veszett. Elzálogosított~ 

briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Eirály-ntcza 91. sz.
Izabella-utcza earkftu.

60 fillért
akár bélyegben is, ha küld 
az alanti czimre, megkapja
Tábori Ró^crtnénck

Egy igazi anya
szellemi hagyatéka

— cziraü kis müvét. —

Lengyel Ödön
Bpest, VL, Andrássy-ut 27.

I —

Mielőtt
gram ofont

visító), kérje a világhírű
THE ROYAL
beszél ó gtipok
legújabb ár­

jegyzékét.
Ezen gépeket 
szigorúan az 
vredeti nagy­
bani iryári ára­
kon és minden 

árfelenielés 
nélkül hav; 6-10 korona rész­
letfizetésre száliitjuii a vidékre 
is bárhova. — Gramotouok 24 
kor.-tói fe.jebb. Kétoldalú nagy 
lemezek 3 kor. és i kor. 50 tilt.

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedők 

Budapest, József körnt 41.
Fióküzleteink Vili., Baross-tér 
4. és Budán, II.. Margit-körut ti.

Árjegyzék Ingyen és tórmentve.

Zálogczédulát,
brllllantot, aranyat, ezils* 
töt, ékszert és rófiiiiépet 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII,, 

Király-utoza 85. szám. 
--Telefonszám 95—48.—

ÄlegelBnjiösebbreszigtlizetisri
zongorát,
Iiianíno t,

czimbalmot,
}iiegeáüt

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
lelj es kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. A- Or- ■ 
ssäfcOB Magyar Gyorsíró. 
EgyetiUet hivatalos tanfo- | 
lyama. Alapította Barkovits 
iváE 1863-üan. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
u j te n f< < I y a mok. Táj é koz tá­
lét küldő Babelsberger szak 
i kóla.(CsakLiszt Eoronez- 
tér Ul. előbb Gyár-ntcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesülőt ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok- 
tói független. Telefon 64-68 
Boiratások egész napon át.

lagóságoKat t
értékesítő és boraktá- 
rozó vállalat Bákóczi- 
Dt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész* 
pénxeiőteggel beraktá- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljáhól 
vagy anélkül. Tolefon 
110—08. 9984

Kocsiárucsaraok
VII., Bákóczi-ut 72. sz.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

Ajtók és
ablakok

régi és ni vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapavas 
rácsozatok, kcrtkcritísok, 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épiilet-boatos vállaikoz nál 
Budapest, Nádor-n. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

készpénzben! érákon a ley 
újabb íendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI j
nagy magyar hangszertelepén

Proapekios éw Arjcgyztlk i 
itgyen* 64e i

Butíapasí, Király-u. 58. i

%2Élal
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ókszereke* 100.000 
kor. köliségmcnteseu 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tus

SGML! ER IZIDOR
ékiaerkereikedő

Budapest,
Sip-utcza S. szám.

Mm

V VI

30°/° megtakarítás!
Regi Butorszale.n
Budapest, Fercacsick tere 3 
téleaelet. Vote! es eladas 
használt és uj 
polgári, urasági lakberoa- 
dezcseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
óe szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Tololou 82—13.

“I“,
Az ogyedüli eredmény­
től kisért háziszor a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erötáp-para. 
Soványak tartós, szép 
telt testídomokat nyer­
nek. — Hölgyok remek 
keblet. Hat hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve ■ 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KöazonŐ 
levelek minden Omán­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: il­
lán Már E, Budapest, 
VU., István-ut 11, U/l.

flyümölcseladás.
Szállítok finom fajaimat, 
500 drb. masáuszki 87 f., 
500 drb, rózsa alma 8 f 50 
50 orb. piros alma 5 frt. 
1000 drh. 9 frt. 500 drb 
boralma 10 frt. 500 darab 
ranetalma 10 frt. 50 kiló 
bői alma 20 fi t. 50 kg. 
arauvranot 30 frt. — loO 
körte 3 frt 50,' 100 darab 
császárkörto 5 frt. csoma­
golás ingyen utánvéttel. 
Friedmann Mihály Győr 
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Amerikai porceiián
ponder. ' z eredeti doboz 
tetején „Yes" szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kocskcméti-utcza 8. szám. 

Rukóczl-ut 9, szám.

Modern

Pénzelölegpt.
Telefon 149—00. Bátorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba boraktároz-
tatnak. Régi Tauber ezóg 

csak Baross-tév 17 sz.

alkalom nyílik h 25 év óta 
fennálló

urasogi
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbntorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Peroacz-téi 
8. szám, ezelőtt flyár utcza.

í Teleten 14—09.

Tohaji
hegyi bor (szamorodni) ki­
váló zamatos, 1908. évi

- ötliteres csomag 7 korona
- 50 fillér, 10 literes 14. K. 

Tokaji aszubor, 2 puttnnos
j édes, 5 félliteres üveg 12 
) korona, bérmentvo. Na- 
i gyobb vétőinél mogfololó 
i engedmény. Mogrendolho- 
; tő Grittuer Lajosnál Tokaj. 
I 28102

jtijfestő - íésfi,
FÉLE

FLUID :
Kigyó-véd.egi.

egyszerű fésülés íl'al fest ős? vagy vörös bni^t val di szőkére*, barnára vaay t'-ketórei Telj oson Arralmatlan ! Évekig használ­ható i — Ez rk használat bau Egy darab ára 6 kerona. 
SCHCLLER. Wien, III B. 
krinili rgatHc «. Számos elismerő- és köszönőlevél.

ifté-tf hevíti* «kromatikus j 
iio .Kr/siWéH aa inak én ■
izmok ««rősitéaére «'•a edaé* | 
eére. Turisták, kerékpáro­
zók . vadászok és lovasok i 
Altai sikerrel használva ölő-1 
és utóerösitésr-* nagyobb | 

túrák ntAn
Égés* Uve|| Ar* H 2. 
Fél Oveg ára K t 20 I

Kwlzda-féle Fluid I
Valód ián kapha W a gyó y 
szertárakban. — Főraktár 
TÄ- Ok elAeee! gyogyaze 
résznél, Budapest, K.táiy 
Utcza VJ., AndrAssy-'t .t;.

buioriparus czéjjuél

VII, Erzsebeí-köruí 23,37
hol a helyis-'g átépítése mim \ 
tinóm, modern a-ijuVs és ká’ 'i 
pito* bútorok SOTe kal oU-subbr* < .
szerezhetők be, addig, míg . 
készlet tart, esetleg résíltd 

fizetés ’iiellett s. 2S174
Nagy választék karácsonyi 
: és újévi ajándékokban. •

Pénzkölcsönt,
4Vs, V/*, 5 és 6°/o alapon 
töldbtrtolira, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra I., II., Ili, he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
heto. S emóiyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö-. 

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Toréz-körut l/a.

lurisla-
üultl

jr

Lerakott fából kidolgozva 
művészi kivitelben, elefánt 
csont mintával ízlésesen 
di szított valódi" óbonía- 
korottoi, 75 cm. magas és 
60 cm. széles nagyságban

30QK-értazonnal eladó
Ezt a remek müvet egy 
Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Lalos legutolsó 
íényképfolvutole után. A 
tisztán, válogatott színes 
talapokból kirakott kép 
életoti másolata az erede­
tinek, melynek összeállítá­
sán és díszítésén hat hó­
napnál tovább dolgozott 

! a művész. Ez az egyedül- 
j álló, pompásan sikerült 
; mu 600 koronára van ér­

tékelve és kiállítva. Bő­
vebbet: \ U. ker.,Erzsébot- 
kórut 50. I. 0.

nitft, Bblaksli,
vasredónyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igon ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÓT 123

Tu.eton 62—89.
AlnvittatoU ISSS-bnu.
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